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Èœb?Ž e?O/ vFO³Þ œbŽ Ëœ d¼ »d{Åq+UŠ Ë XÝ« vFO³Þ ÈœbŽ ¨vFO³Þ œbŽ Ëœ d¼ ŸuL−"

ÆXÝ« vFO³Þ



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

 œbŽ∂«— sJL" ÈU¼ÅXJUŠ ÈÅtL¼® bO�¹uMÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ »d{  —u+ tÐ «— 

 œbŽ ÈU¼ÅtOKŽÅÂu�I" ÈÅtŽuL−" ¨Ê¬ “« ÁœUH²Ý« UÐ ÁUÖÅÊ¬ Æ©bO�¹uMÐ∂ÆbO�¹uMÐ «— 

ÆbO�¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ vFO³Þ ÈU¼Å»dC" ÈÅtŽuL−"

 œbŽ ÈU¼Å»dC" ÈÅtŽuL−" Ω¥ œbŽ ÈU¼Å»dC" ÈÅtŽuL−" Ω   ≥

ø«dÇ øb/«ÅV!d" ¨œbŽ p¹ ÈU¼Å»dC" ÈÅtL¼ XHÖ Ê«uðÅv" U¹¬

لوّعدد ا

±p¹ “« dðÅ¯—eÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ »d{ tÐ ÊUJ"«  —u+ —œ «— d¹“ ÈU¼œbŽ ‡‡

ÆbOM! q¹b³ð

 Ω±¥ Ω¥ Ωµ Ω∏  15 = 3 × 5

 Ωµ±  Ω¥π Ω±∞ Ωπ Ω         ∑

≤œuš Ë p¹ œbŽ “« dOž ¨tOKŽÅÂu�I" p¹ ¨œbŽ d¼ È«dÐ ‡‡


ÆbO�¹uMÐ œbŽ 

→ ±¥ → ¥→ µ→ ∏→ ±µ

→ µ±→ ¥π→ ±∞→ π→ ∑

 dÖ«a Ë bÅË bMýUÐ vFO³Þ Èœ«bŽ« a × b = c ÁUÖÅÊ¬ ¨býUÐ c  “« p¹d¼ Ë vFO³Þ ÈœbŽ a Ë b

 t?O?K?ŽÅÂu�I" p¹c œb?Ž ÆXÝ« ±µ v?F?O?³?Þ œb?Ž Ëœ »d?{Åq?+UŠ  —u+ tÐ Ê«uðÅv" eO/ «— ≥ Ë µ

 bM/U" v¹U¼œbŽ ÆXýu/∂ Ë ±µ “« d?ðÅ¯—eÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ »d{Åq+UŠ  —u+ tÐ Ê«uðÅv" t! «— ±

 ¨Xýu/V�d� œ«bŽ« ÈU¼œbŽ ÆrO"U/Åv" ¥ÅÅ¨Å∂ÅÅ¨Å∏ÅÅ¨ÅπÅ¨Å±∞ ¨Å±≤ÅËÅ±¥ ÅV�d� œ«bŽ«ÅÆb/«Å

 œbŽµ “« dðÅ¯—eÐ vFO³Þ œ«bŽ« »d{Åq+UŠ  —u+ tÐ Ê«uðÅvL/ «—  ± t! bO/«œÅv" ÆXýu/ µ

« Èœb??ŽËÒ« œb??Ž d??¼ ÆX?Ý« ‰ËÒ Ë ‘œu??š “« d??O?ž ‰±ÈU??¼œb??Ž Æœ—«b??/ Èd??~??¹œ t??O??K??ŽÅÂu?�?I?" ¨

≤Å¨Å≥Å¨ÅµÅ¨Å∑Å¨Å±±Å¨Å±≥ì ËÅ« œ«bŽ« ËÒ‰ÆbM²�¼ 

 œbŽ±« t/ Ë XÝ« V!d" t/ ËÒÆ‰



ÅÅÅÅÅÅÅÅ≥
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

±ÊœuÐ V!d" t/u~Ç t! bO¼œ `O{uð Ë bOAJÐ jš p¹ V!d" œbŽ d¼ —Ëœ ‡‡

 Æb¹œ«œ hO2Að «— Ê¬∏≥  , µ∑  , ±≥ , π  , ±∑  , ≥µ , ± , ≤¥  ,  ∂  , ≥  , ∂≥

« ¨b¹«ÅÁbOAJ/ jš U¼ÅÊ¬ —Ëœ t! Èœ«bŽ« U¹¬ËÒø«dÇ øb/«Å‰

≤U¼ÅÁ—«eÖ v²Ý—œU/ XKŽ ÆbOM! h2A" «— d¹“ ÈU¼ÅÁ—«eÖ v²Ý—œU/ U¹ v²Ý—œ ‡‡

ÆbO�¹uMÐ «—

 ‡‡ nJ«¥π« ÈœbŽ ËÒÆXÝ« ‰

 “« dOž ‡‡ »≤ »dC" êO¼ ¨≤« ËÒÆX�O/ ‰

 ‡‡ Û≥« tOKŽÅÂu�I" p¹ ËÒ ‰±≤ÆXÝ« 

 “« dðÅ¯—eÐ vFO³Þ œbŽ d¼ ‡‡  ±« tOKŽÅÂu�I" p¹ qc«bŠ ¨ËÒÆœ—«œ ‰

« tOKŽÅÂu�I" UNMð ‡‡ ÀËÒ ‰µ œuš ¨µÆXÝ« 

 ‡‡ Ã≤≥« ÈœbŽ ËÒÆXÝ« ‰

 ‡‡ ı≤∑« ÈœbŽ ËÒÆXÝ« ‰

« »dC" UNMð ‡‡ ÕËÒ ‰≥ œuš ¨≥ÆXÝ« 

≥ “« dðÅ¯—eÐ V!d" œbŽ ZMÄ ‡‡≤∞ÆbO�¹uMÐ 

¥ ÈU¼ÅtOKŽÅÂu�I" ÈÅtŽuL−" ‡‡±≤ÆbO�¹uMÐ «— 

 ÈU¼ÅtOKŽÅÂu�I" ÈÅtŽuL−"±≥ÆbO�¹uMÐ «— 

« œbŽ d¼ t! XHÖ Ê«uðÅv" U¹¬ËÒUIOcœ ‰Îøœ—«œ tOKŽÅÂu�I" Ëœ 

µ œbŽ Ë V!d" ÈU¼œbŽ ÈÅtL¼ ¨d¹“ ‰Ëbł —œ ‡‡Å±ÆbO/eÐ jš «— 

±∞π∏∑∂µ¥≥≤±

≤∞±π±∏±∑±∂±µ±¥±≥±≤±±

« Áb/U"ÅvcUÐ ÈU¼œbŽ ÈÅtL¼ U¹¬ËÒøb/«Å‰



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

« ÈU¼œbŽ rO¼«ušÅv"ËÒ sOÐ ‰± Uð ≥∞ÈU‡¼œbŽ «b²Ð« ̈ —U! s¹« È«dÐ ÆrOM! sOOFð «— 

± Uð ≥∞ÆrO�¹u/Åv" «— 

±∞π∏∑∂µ¥≥≤±

≤∞±π±∏±∑±∂±µ±¥±≥±≤±±

≥∞≤π≤∏≤∑≤∂≤µ≤¥≤≥≤≤≤±

«d?O?ž ÈU?¼œbŽ XÝ« v?U!ËÒ« ÈU?¼œb?Ž U?ð rO/eÐ jš «— ‰ËÒj?š t?! v¹U¼œbŽ® ‰

ÆbM/ULÐ vcUÐ ©b/—ušÅvL/

±« p¹ œbŽ U¹¬ ‡‡ËÒø«dÇ øXÝ« ‰

≤ œbŽ ÈU¼Å»dC" “« p¹ Â«b! ‡‡ ≤ÆbO/eÐ jš «— U¼ÅÊ¬ øb/«ÅV!d" 

≥ œbŽ ÈU¼Å»dC" “« p¹ Â«b! ‡‡≥ÆbO/eÐ jš «— U¼ÅÊ¬ øb/«ÅV!d" 

¥ œbŽ V!d" ÈU¼Å»dC" “« p¹ Â«b! ‡‡ÅÅ≥ö³c Îøb/œuÐ Áœ—uš jš 

µË« ‡‡ÅÅÒ œbŽ »dC" sOJ≥øœuÐ œbŽ Â«b! ¨œ—uš jš t! 

∂ œbŽ V!d" ÈU¼Å»dC" ‡‡ÅÅµÆbO/eÐ jš eO/ «— 

∑ œbŽ ÈU¼Å»dC" “« p¹ Â«b! ‡‡ÅÅµö³c ÎøœuÐ Áœ—uš jš 

∏Ë« ‡‡ÅÅÒ œbŽ Å»dC" sOJµøœuÐ œbŽ Â«b! ¨œ—uš jš t! 

π ÈU¼œbŽ “« vÐdC" U¹¬ ‡‡∑Å¨Å±±Å¨Å±≥Å¨Å±∑«— Ê¬ b¹UÐ t! XÝ« Áb/U" vcUÐ ì Ë 

øbO/eÐ jš

±∞ œbŽ »—UC" XÝ« Â“ô U¹¬ ‡‡¥ U¹ ∂ø«dÇ øbO/eÐ jš «— 

±±øbÐU¹Åv" t"«œ« U−! Uð U¼Å»dC" Êœ“ jš ‡‡

لوّتعيين عددهاى ا

∫bO¼œ ÂU−/« d¹“ qŠ«d" vÞ «— —U! s¹« bO/«uðÅv"

± œbŽ ‡‡±ÆbO/eÐ jš «— 

≤ ÈU¼Å»dC" ‡‡≤ œuš “« dOž ¨«— ≤ÆbO/eÐ jš ¨

≥ ÈU¼Å»dC" ‡‡≥ œuš “« dOž ¨«— ≥ÆbO/eÐ jš ¨



ÅÅÅÅÅÅÅÅµ
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

¥Ë« ‡‡Ò ÈbFÐ ÈÅÁœe/Å jš œbŽ sOJµ« ÈœbŽ t! ÁœuÐ ËÒ ÈU¼Å»dC" ÆXÝ« ‰µœu‡š “« dOž «— 

µÆbO/eÐ jš 

µ ¨bO/eÐ jš «— Ê¬ ÈU¼Å»dC" b¹UÐ t! ÈbFÐ œbŽ ‡‡ ∑ ÈU¼Å»dC" ·cŠ È«dÐ ÆXÝ« ∑dOž ¨

 œuš “«∑Ë« ̈Ò bO/eÐ jš b¹UÐ t! ÈœbŽ sOJ¥π œbŽ ̈ bOMOÐÅv" t! —uÞÅÊUL¼ ÆXÝ« ¥π¨X�O/ ‰Ëbł —œ 

ÆXÝ« ÁbOÝ— ÊU¹UÄ tÐ U¼Å»dC" Êœ“ jš —U! ¨fÄ

ÈÅtL¼ ¨Ê¬ —œ t! Xý«œ bO¼«uš d¹“ ‰Ëbł bM/U" vJËbł ¨Ábý t²HÖ qŠ«d" Êœ«œ ÂU−/« “« fÄ

« Áœe/ jš ÈU¼œbŽËÒ« ÈU¼œbŽ —Ëœ Æb/«Å‰ËÒÆbOAJÐ jš ‰

±∞π∏∑∂µ¥≥≤±

≤∞±π±∏±∑±∂±µ±¥±≥±≤±±

≥∞≤π≤∏≤∑≤∂≤µ≤¥≤≥≤≤≤±

 ‰Ë« œ«bŽ« sOOFð È«dÐ ‰UÐdž r²¹—u~J« ‘Ë— “« U−M¹« —œ U"± Uð ≥∞Ær¹«ÅÁœd! ÁœUH²Ý« 

± ‰UÐdž r²¹—u~J« —œ «— —U! qŠ«d" ¨d¹“ —«œuL/ ‡‡«


ÈU¼œbŽ sOOFð È«dÐ s²�ð«—

«ËÒ sOÐ ‰± vFO³Þ œbŽ Ë n »U2²/« UÐ Æb¼œÅv" ÊUA/ ¥∞ Ω n¨d¹“ —«œuL/ “« ÁœUH²Ý« Ë 

« ÈU¼œbŽËÒ sOÐ ‰± Ë ¥∞ÆbOM! sOOFð «— 

×�qÒ ÈU¼œbŽ s²ýu� ± Uð ¥∞ŸËdý

 “« ÈU¼œbŽ± Uð nÆbO ¹uMÐ «— 

 œbŽ±ÆbO�eÐ jš «— 

« ÈœbŽ t� «— ÈbFÐ ÈÅÁœe� jš œbŽËÒ‰

Æb¹dO~Ð dE�—œ ¨XÝ«

œuš “« dOž ¨«— œbŽ s¹« ÈU¼Å»dC�

ÆbO�eÐ jš ¨œbŽ s¹«

È—¬
œb?Ž s¹« lÐd� U¹¬

øX ¼ ‰Ëbł —œ

t�

‰Ëbł sO¹UÄ —œ «— Áb�U�Åv:UÐ ÈU¼œbŽ

ÆbO ¹uMÐ

‰UÐdž r²¹—u~<« —«œuL�
ÊU¹UÄ



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∂
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

≤ ÈU?¼œbŽ ‡‡± Uð ∂∞r?²?¹—u?~?J« Êœd?Ð —U?! tÐ UÐ ÊuM!« ÆbO�¹uMÐ ÊUðd²?œ —œ «— 

« ÈU¼œbŽ ¨‰UÐdžËÒ sOÐ ‰± Ë ∂∞Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 œbŽ U¹¬ t! rOM! sOOFð rO¼«ušÅv"¥≥« ËÒÆt/ U¹ XÝ« ‰

 U¹¬¥≥ »dC" ≤øbO¼œ aÝUÄ ‰«RÝ s¹« tÐ bO/«uðÅv" vLO�Ið tÇ UÐ øXÝ« 

 U¹¬¥≥ »dC" ≥ »dC"       øXÝ« µ »dC"       ø—uÞÅtÇ ∑ø—uÞÅtÇ 

 ÈU?¼œbŽ dÖ«± Uð ¥≥ U?¹¬ ¨b?¹dÐ —U!ÅtÐ «— ‰UÐdž r²¹—u~J« Ë bO�¹uMÐ «— ¥≥j?š 

 U¹¬        øœ—ušÅv"¥≥« ÈœbŽ ËÒøXÝ« ‰

Ë« Ê«uðÅv" ̈ Êœd! rO�Ið UÐ t/u~Ç t! bO¼œ ̀ O{uðÒÆœd! sOOFð «— œbŽ p¹ ÊœuÐ ‰

± ÈU¼ÅtOKŽÅÂu�I" ÈÅtŽuL−" ‡‡≤¥ÆbO�¹uMÐ «— 

≤ ÈU¼Å»dC" “« Uð ZMÄ ‡‡∂ÆbO�¹uMÐ «— 

≥ U¹¬ ‡‡∑∑« ÈœbŽ ËÒø«dÇ øXÝ« ‰

¥« ÈU¼œbŽ sOOFð È«dÐ «— ‰UÐdž r²¹—u~J« ‡‡ËÒ sOÐ ‰± Ë ±∞∞Æb¹dÐ —U!ÅtÐ 

µ œbŽ U¹¬ ‡‡ÅÅπ∑« ËÒø«dÇ øXÝ« ‰

∂ sOÐ ‰Ë« œ«bŽ« sOOFð È«dÐ «— ‰UÐdž r²¹—u~J« ‡‡ÅÅ∏∞ Ë ±≥∞Æb¹dÐ —UJÐ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅ∑
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

dE�—œ œbŽ    XÝœÅtÐ œbŽ        

t²?dÖ             Áb�¬             

±∏

≤µ

≥≤

¥±∞

µ∑

∂¥

∑±

∏π

π∂

±∞≥

ŸËdý

“« d??ðÅp??Çu?� œb?Ž p?¹

±±Æb¹dO~Ð dE�—œ 

 —œ «— Ê¬∑ÆbOM� »d{ 

œbŽ U¹¬

 “« Áb�¬ XÝœÅtÐ±±

øXÝ« dðÅpÇu�

È—¬
œbŽ qÐUI� —œ «— t²?dÖ dE�—œ œbŽ

ÆbO�«uFÐ ‰Ëbł —œ Áb�¬ XÝœÅtÐ

t� 

 œbŽ±±ÆbOM� r� Ê¬ “« «— 

±‡‡ÅÅ

≤« œ«bŽ« UÐ È“UÐ ‡‡ËÒ‰

 œbŽ±« œ«bŽ« Ë ËÒ ‰≥Å¨ÅµÅ¨Å∑Å¨Å±± ̈ Å±≥Å¨Å±∑ÅËÅ±π«— 

—U?N?Ç Ÿu?L?−?" t?! bO�¹uMÐ È—uÞ VFJ" ÈU¼ÅtýuÖ —œ

 ¨tłË d¼ —œ lc«Ë œbŽ≥∏ÆbýUÐ 

حل مسئله
U?Ð Æb?/U"Åv" XÐUŁ U¼ÅÊ¬ »d{Åq+UŠ t! XÝ« È—uÞ —«bI" Ëœ  «dOOGð ¨U¼ÅtK¾�" “« všdÐ —œ

q?Š «— U¼ÅtK¾�" t/uÖÅs¹« rO/«uðÅv" ¨Ê¬ tÐ tłuð Ë Ÿu{u" s¹« hO2Að

ÆbOM! tłuð t/uL/ p¹ tÐ ÆrOM!

−/ p¹Ò ·d?+ UÐ —U∂ «— e?O?" p¹ b/«uðÅv" “Ë— —œ —U! XŽUÝ ¥

 È“Ë— dÖ« Æœ“U�Ð Á“Ë—∏øœ“UÝÅv" Á“Ë— bMÇ «— eO" ÊUL¼ ̈ bM! —U! XŽUÝ 

œ«b?F?ð —œ “Ë— —œ —U?!  U?ŽU?Ý œ«bFð »d{Åq+UŠ tK¾�" s¹« —œ

ÊU¹UÄ



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∏
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

± È“Ë— U?‡?Ð ¨“U?ÝÅÁd−MÄ Ë —œ dÖ—U‡! p‡¹ ‡‡∏«— —œ p?¹ b/«uðÅv" —U! XŽUÝ 

∂ «— —œ b?¼«u?2?Ð Ë« d?Ö« øb?A?!Åv" ‰uÞ XŽUÝ bMÇ —œ s²šUÝ ªœ“U�Ð Á“Ë—ÅÅ¥Á“Ë— 

 “« d²AOÐ b¹UÐ “Ë— d¼ —œ ¨œ“U�Ð∏ø«dÇ ød²L! U¹ bM! —U! XŽUÝ 

≤ ¨ÊU?L²šUÝ p¹ výUI/ È«dÐ ‡‡≥ dÖ—U! ±∏bM²Ý«ušÅv" dÖ« Æb/œd! —U! “Ë— 

U¼dÖ—U! œ«bFð dÖ« ød²L! U¹ b/œd!Åv" d²AOÐ b¹UÐ «— Ê«dÖ—U! œ«bFð ¨œuý ÂU−/« dðœË“ —U!

∂øbýÅv" ÂU−/« Á“Ë— bMÇ —U! s¹« ¨œuÐ dH/ 

≥dÖ« t! XÝ« Áœd! »U�Š Ë« ÆbM! È“ËbKÖ «— ÈeO"Ë— p¹ b¼«ušÅv" Ád¼“ ‡‡

 È“Ë— ¨t?Ý—b" nOJU‡Jð Êœ«œ ÂU−‡/« “« fÄ ¨“Ë— d¼¥µ«— Èe?O"Ë— ¨bM! —U! t‡IOcœ 

±≤ «— ÈeO"Ë— b¼«u2Ð dÖ« Æœd! b¼«uš ÂULð Á“Ë— πbMÇ “Ë— d¼ ¨bM! È“ËbKÖ Á“Ë—

øbM! —U! b¹UÐ tIOcœ

¥p?¹ s?²??U?Ð È«d?Ð ‘—œU?" Ë t?"u?B?F?" ‡‡

 pÇu! ÈÅtâOJUc∑∏d¼«uš dÖ« Æb/œd! —U! “Ë— 

b?MÇ «— tâOJUc s¹« œd!Åv" pL! U¼ÅÊ¬ tÐ t"uBF"

øbM²?UÐÅv" Á“Ë—

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

! ̈ U¼“Ë—qÒrOM! ÷d? dÖ« ôUŠ ÆXÝ« XÐUŁ ÈœbŽ ̈ s¹«dÐUMÐ ªXÝ« eO" s²šUÝ È«dÐ Â“ô —U!  UŽUÝ 

 UÐ Ë«∏ —œ «— eO" ¨“Ë— —œ —U! XŽUÝ a∫rO�¹uMÐ rO/«uðÅv" ¨œ“UÝÅv" “Ë— 

6 × 4 = 8 × a

∫s¹«dÐUMÐ

a = 6 × 4

8
= 3

2
1

3 1

“Ë— 

øb¹«ÅÁœd! ÁœUH²Ý« œd³¼«— Â«b! “« ¨tK¾�" s¹« Êœd! qŠ È«dÐ



ÅÅÅÅÅÅÅÅπ
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

µ t×H+ d¼ —œ dÖ« ÆbM! vMOÇÅ·ËdŠ «— »U²! p¹ b¼«ušÅv" bLŠ« ‡‡ÅÅ≤¥dDÝ 

 »U²! s²" ¨b¼œ —«dc±¥∞ t?×H+ d¼ —œ dÖ« Æbý b¼«uš t×H+ ≤∏¨b?¼œ —«dc dDÝ 

øbý b¼«uš t×H+ bMÇ »U²! s²"

∂ U?Ð È—U! ‡‡ÅÅ∏ ¨d?Ö—U! dH/ π U?Ð Æœu?ýÅv" ÂULð Á“Ë— 

  

3

4
—U?! ¨d?Ö—U! œ«bFð s¹« 

øœuýÅv" ÂULð Á“Ë—ÅÅbMÇ

∑ qJý ÆbOM! tłuð éÇ XLÝ qJý Ëœ ◊U³ð—« tÐ ¨n¹œ— d¼ —œ ‡‡ap¹ Â«b! UÐ 

 ÈU¼ÅqJý “«b ̈  c Ë dÆbOM! ÁUOÝ «— XÝ—œ aÝUÄ tÐ ◊uÐd" ÈÅt/Uš øœ—«œ «— ◊U³ð—« ÊUL¼ 

b
c
ddcba

b
c
ddcba

b
c
ddcba

b
c
ddcba

b
c
ddcba

b
c
ddcba

ÁdH�Ëœ È“UÐ p¹

ÆbO¼œ —«dc t²Ýœ tÝ —œ «— X¹d³! »uÇ Èœ«bFð

b?O?¼«u?šÅv?" t?! X?¹d?³?! »u?Ç œ«b?F?ð d?¼ ¨t?²Ýœ p¹ “« XÐu/ tÐ ÊU²²ÝËœ Ë ULý ôUŠ

Æb¹—«œdÐ X¹d³! »uÇ ¨t²Ýœ Ëœ “« bO/«uðÅvL/ XÐu/ d¼ —œ Æb¹—«œdÐ

Æb¹—«œdÐ ULý «— X¹d³!Å»uÇ s¹dš¬ Uð bOM! vŠ«dÞ vÐuš ÈÅtAI/



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∞
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

انتو

ö¦" t! bO/«œÅv" Æb¹«Åt²?dÖ œU¹ t²ýcÖ ‰UÝ —œ «— U¼ÅÊ¬ UÐ t³ÝU×" bŽ«uc Ë —«œÅÊ«uð ÈU¼œbŽÎ

  5
3 = 5 × 5 × 5  5

2 = 5 × 5  5
1 = 5

ÆrOM!Åv" È—Ë¬œU¹ ‰U¦" bMÇ UÐ «— —«œÅÊ«uð ÈU¼œbŽ UÐ t³ÝU×" bŽ«uc ¨pM¹«

 dÖ« ‡‡ nJ«a Ë Á«u2Jœ ÈœbŽ m Ë n¨bMýUÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ 

am × an = am+na5 × a3 = a5+3 = a8

  (a ≠ 0)  am ÷ an = am − na5 ÷ a3 = a5 − 3 = a2

 dÖ« ‡‡ »a Ë b Ë Á«u2Jœ Èœ«bŽ« m Ë n¨bMýUÐ vFO³Þ œbŽ Ëœ 

a5 ÷ b5 = (
a
b

)5

  a
5 × b5 = (ab)5

an ÷ bn = (
a
b

)n    (b ≠ 0)am × bm = (ab)m

ÆbOM! q"U! «— U¼ÅÈËU�ð

    (a
2)3 = a2 × a2 × a2 = a × a ×            ×            =  L

    (b3)2 = b3 × b3 = b × b × b ×            =  L

ÆbOM! ÊUOÐ È«ÅÁbŽUc U¼Å —U³Ž s¹« Êœd! ÁœUÝ È«dÐ ¨ôUÐ ÈU¼ÅÈËU�ð tÐ tłuð UÐ

±ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q+UŠ ‡‡

  7
3 × 7  ( − 2)3 × ( − 2)5

  5
7 × 5

4

  6
5 ÷ 6  ( − 3)7 ÷ ( − 3)2  8

5 ÷ 8
2

≤ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q+UŠ ‡‡

  (0/ 5)3 × 4
3

  ( − 3)2 × ( − 6)2  2
4 × 5

4

  (8 / 5)6 ÷ 5
6

  65
3 ÷ 13

3
  24

7 ÷ 8
7

≥ÆbOM! q"U! «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  
6

       49
3 =  8

5 = 2  = 9
4

     ≥
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±ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q+UŠ ‡‡

  8
7 ÷ 8

3
  7

8 × 7
2

  5
7 × 5

4

  (1/ 7)2 × (1/ 7)  (0/ 4)3 × (0/ 4)2  10
5 ÷ 10

3

  

(
4

5
)8 ÷ (

4

5
)2  (8 / 2)3 ÷ (8 / 2)  (5 /1)4 ÷ (5 /1)3

  

(
2

7
)5 ÷ (

2

7
)

  

(
3

4
)3 × (

3

4
)6

  

(
3

5
)8 × (

3

5
)2

≤ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q+UŠ ‡‡

  85
2 ÷ 17

2
  4

3 × 25
3

  2
4 × 5

4

  (0/12)5 ÷ 4
5

  (0/ 6)3 ÷ 2
3

  (7 / 2)3 ÷ (0/ 9)3

(
3

5
)8 ÷ (

1

5
)8

  (2 / 5)5 × (0/ 4)5(
8

15
)3 × (

5

16
)3

≥ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼d�! q+UŠ ‡‡

  

21
4

3
4

  

6
5

3
5

  

2
5 × 2

3

2
4 × 2

  

4
3

4
5

  

3
3

3
5

  

3
5

3
3

¥ÆbOM! ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼d�! ‡‡

  

4
5 × 6

3

4
3 × 6

5
  

5
6 × 7

2

5
4 × 7

3
  

3
2 × 2

5

3
4 × 2

4

µÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð ÈU¼Å —U³Ž  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡ÅÅ

  
xy × y2 =

  
(xy)2 × x3 × y4 =

  x × x3 =x × x =
∂ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ p¹  —u+ tÐ Ë bOM! ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡ÅÅ

  9
5 × 27 =  8

2 × 2
4 =

∑ dÖ« ‡‡  3
x = a —«bI" ¨býUÐ   3

x+1
 V�ŠdÐ «— aÆbO�¹uMÐ 
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± ÈU¼ÅqJý “« p¹ Â«b! ªbOM! tłuð éÇ XLÝ qJý Ëœ sOÐ ÈÅtDÐ«— tÐ ‡‡a¨Å

b ¨Åc Ë d qJý UÐ «— tDÐ«— ÊUL¼ oøœ—«œ 

a b c do a
b

d
c

a
b
c
d

a
b
c
d

a
b
c
d

a
b
c
d

aÝUÄ

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

≤Ÿd²2" ̈ b"¬ gýuš Z/dDý È“UÐ “« bM¼ ÁUýœUÄ v²cË bM¹uÖÅv" U¼Åt/U�?« —œ ‡‡

Ë« Æb?M! VKÞ ‘«œUÄ Ê«uMŽ tÐ È«ÅÁe¹Uł Uð XÝ«uš Ë« “« Ë bO³KÞ —uCŠÅtÐ «— Z/dDý

∫œd! ÕdD" —uÞÅs¹« «— œuš XÝ«uš—œ

« ÈÅt/Uš —œ Ë Z/dDý ÈÅt×H+ —œòËÒp¹ s" È«dÐ ¨‰

« ÈÅt?/U?š d?Ð«d?Ð Ëœ ÂËœ ÈÅt?/Uš —œ ¨ÂbMÖ t/«œËÒÈÅt?/Uš —œ Ë ‰

¨V?O?ðd?ð s?O?L¼ tÐ Ë bO¼œ —«dc ÂbMÖ ÂËœ ÈÅt/Uš dÐ«dÐ Ëœ ÂuÝ

åÆb?¹ËdÐ gOÄ Âb?M?Ö t?�?O?! p¹ Ë« tÐ œ«œ —u²Ýœ Ë œd! V−Fð Ë« XÝ«uš—œ “« ÁUýœUÄ

øXÝ« ÁœuÐ ÂbMÖ t�O! p¹ ÈÅÁ“«b/« tÐ Z/dDý Ÿd²2" XÝ«uš—œ U¹¬ ̈ ULý dE/ tÐ ÆbM¼bÐ

 ÈU?¼œbŽ± Uð ±µÈ—u?Þ q?ÐU?I?" Y?K¦" ÈU¼ÅÁd¹«œ —œ «— 

 œb?Ž ¨Y?K?¦?" lK{ d¼ ÈË— ÈU¼œbŽ ŸuL−" t! bO¼œ —«dc≥¥

 r¼ jÝË ÈÅÁd¹«œ tÝ ÈU¼œbŽ ŸuL−" Æœuý≥¥Æœuý 

2

13

9 7

45 12
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©bLŠ« sÐbL×� ÊU×¹—uÐ«®

v�ËdOÐ ÊU×¹—uÐ«

®≥µ≤ ÅÅ‡‡Å ‘ π∑≥©Â 

 —cł�
Ô

MÚDo


  Ë ©U¹uÖ®«Ó�Ór
]

 øXÝ« Â«b! ©@MÖ®

UÐ“ tÐ Ë« XIOIŠ t! XÝ« Ê¬ oDM" —cłÊ
Ú

/ ¨tÝ ÊuâL¼ ¨s²HÖ Ê«uð Ô—UNÇ Ë «— t

—cł ÊuÇ b¹UO/ —œ ÊUÐ“ tÐ Ë« XIOIŠ eÖd¼ t! XÝ« Ê¬ r+« —cł U"« Ë Æ«— Áœe/Uý¨Áœ 

—b/« «— Ë« t! s²?U¹ Ê«u²/ ÈœbŽ eÖd¼ t! 


¦"ÚqÚœ ¨v/“Åg¹uš 
Ó

Æb¹¬ Á

! r+« ËÓp¹œe/ Ë V¹dIð tÐ d~" ̈ ‘bÐUO/ Uð ̈ «— ÁbM¹uł b¼b/ »«uł t! «d¹“ œuÐ d

©v/UBI/ V¹dIð UÐ® ÆfÐ Ë« UÐ Êbý

sOMÇ Ë b¹UL/Åv" Á“Uð Ë Ê«uł dJ? ÿU×J “« “uM¼ ÊU×¹—uÐ« ¨ÂU¹« XýcÖ œułË UÐ

v?ÐU?¹Åt?A?¹— ¨œU?I?²/« ¨dJ? XFÝË —œ Ë« ÆXÝU" dBŽÅr¼ Ê«bMLA/«œ “« t! bÝ—Åv" dE/ÅtÐ

¨X?L?J?Š —œ ÊU?×¹—uÐ« Æœ—«œ “U²L" v"UI" ¨oOI×ð tÐ oOLŽ oAŽ Ë Àœ«uŠ ÈU¼ÅXKŽ

“« ÆX?Ý« t?²?ý«œ j?K�ð ÊUÐ“ s¹bMÇ tÐ Ë ÁœuÐ œU²Ý« a¹—Uð Ë UO?«dGł ¨Âu−/ ¨ UO{U¹—

Ë t?Ýb?M?¼ ¨X?¾?O?¼ r?K?Ž  U"bI" —œ årONH²J«ò »U²! v/ËdOÐ ÊU×¹—uÐ« rN"  UHOJQð tKLł

ÆXÝ« t²ýU~/ vÝ—U? Ë vÐdŽ ÊUÐ“ Ëœ tÐ Ë »«uł Ë ‰«RÝ  —u+ tÐ «— Ê¬ t! XÝ« Âu−/

bOJUI"ò »U²! —œ ÊU×¹—uÐ« jÝuð —UÐ sOJË« È«dÐ ÈËd!  U¦K¦" rKŽ s¹« dÐ ÁËöŽ

 v?³?¹d?I?ð t?³?ÝU?×?" ÆXÝ« Ábý rOEMð Ë s¹Ëbð åW¾ONJ« rKŽ

  

1

πÅ‰Ëb?ł q?OJAð ¨ U?¼ÅVOł

vÝbM¼ tK¾�" Áœ“«Ëœ tÐ «— Ê¬ t! t¹Ë«“ YOK¦ð tK¾�" vÝ—dÐ Ë ©U¼Å”uMOÝ®Ê¬ UÐ ‰œUF" 

ÆXÝË« —UŁ¬ d~¹œ “« ªÁœd! q¹b³ð

Ë —«œÅtJU³/œ ÈU¼ÅÁ—U²Ý ¨sO"“ ÊœuÐ ÈËd! qO³c “« vðUŽu{u" —œ ÈË  UIOI×ð

år?ONH²J«ò »U²! —œ t! ÈdOý Á«— ÊUAJN! v²�OÇ —œ ÈË oOI×ð sOMâL¼ Ë U¼Å»UNý

ÆXÝ« —«œ—ušdÐ «e�Ð v²OL¼« “« XÝ« Áb"¬

 U?Žu?{u?" —œ v?ðU?³ðUJ" bMLA/«œ Ëœ s¹« sOÐ Ë XÝUMOÝ sÐ« d+UF" ÊU×¹—uÐ«

ÆXÝ« t²?dÖ ÂU−/« vH�K? Ë vLKŽ
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ÆbM¼œÅv" ÊUA/ «— —Ëc−" Ë —cł sOÐ ÈÅtDÐ«— ̈ qÐUI" ÈU¼—«œuL/

 q¦" v¹U¼œbŽ¥πÅ¨Å±∂Å¨Å¥ ̈ b/—«œ oOcœ —cł t! «— ì Ë —Ëc−�

 U¹q�U� lÐd�ÆbM"U/Åv" 

œU??¹ «— œ«b?Ž« v?³?¹d?I?ð —c?ł ÈÅt?³?ÝU?×?" ‘Ë— ¨t?²?ýc?Ö ‰U?Ý —œ

ö¦" ªb¹«Åt²?dÖÎ —cł ̈πµÆb¹¬Åv" XÝœÅtÐ d¹“  —u+ tÐ —UAŽ« rc— p¹ Uð 

πµ q"U! —Ëc−" Ëœ sOÐ ∏± Ë ±∞∞ —cł ¨fÄ ªXÝ« πµ sOÐ π Ë ±∞s¹« tÐ tłuð UÐ ÆXÝ« 

 —cł ¨VKD"πµÆœuýÅv" t³ÝU×" d¹“ qJý tÐ 

  95 = 81+14

    
95 ~ 9+

14

2 × 9
    →      95 ~ 9 / 7

—c�

يادآورى

7

ba

a

492 49

7 b

—cł—Ëc−�

±ÆbOM! q"U! «— d¹“ ÈU¼—«œuL/ ‡‡

9 25 49 81 64 36 1 16

≤ÆbOM! »U�Š —UAŽ« rc— p¹ Uð «— d¹“ ÈU¼—cł ‡‡

  43ÅÅÅÅ  
  68

  80  
  27

—cł —cł —cł —cł—cł—cł—cł—cł

~ 8 + ~
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جذر تقريبى

‘Ë— s?¹« p?L?! t?Ð Ær?O?M?!Åv?" ÊU?O?Ð Èd?ðÅo?Ocœ ‘Ë— ¨œbŽ p¹ —cł ÈÅt³ÝU×" È«dÐ ÊuM!«

ÆrOM! »U�Š ¨rO¼«u2Ð t! v³¹dIð d¼ Uð «— œbŽ p¹ —cł rO/«uðÅv"

 —cł rO¼«ušÅv"±¥≥∏ “« d²L! v/UBI/ V¹dIð UÐ «— ±

X?Ý«— X?L?Ý “« Ær?¹—Ë¬ X?ÝœÅtÐ


«b?ł r?c— Ëœ r?c— Ëœ ¨œbŽ 

« rc— Ëœ Êœd‡! «b‡ł “« fÄ UłÅs¹« —œ ªrOM!Åv"ËÒr‡c— Ëœ ¨‰

¥ Ë ±ÆbM/U"Åv" vcUÐ 

 v³¹dIð —cł±¥ vMF¹® ≥«— Ê¬ —Ëc−" Ë rO�¹u/Åv" «— ©

 “«±¥ÆrOM!Åv" r! 

 œb?Ž ªr?¹—Ë¬Åv?" s?O?¹UÄ «— ÈbFÐ rc— Ëœ≥d?Ð«dÐ Ëœ «— 

 œb?Ž ÊU?J?¹ r?c— “« ôUŠ ÆrOM!Åv"µ≥∏Ë r?O?M?!Åv" dE/Å·d+ 

 œbŽµ≥ dÐ «— ∂ vMF¹® XL�c Ã—Uš ÆrOM!Åv" rO�Ið  ∏—œ «— ©

 XÝ«— XLÝ∂ »d{Åq+UŠ Ë rO�¹u/Åv"   68 × 8 UÐ «— µ≥∏

ÆrOM!Åv" t�¹UI"

 »d{Åq+UŠ ÊuÇ ¨UłÅs¹« —œ  68 × 8 “« µ≥∏d²AOÐ 

 ÈU?łÅt?Ð ¨X?Ý«∏ œb?Ž ¨∑»d?{Åq?+U?Š Ë r?O?¼œÅv?" —«dc «— 

  67 × 7 “« «— µ≥∏ Áb/U"ÅvcUÐ ªrOM!Åv" r! ∂πÊuM!« ÆXÝ«  

∑ XÝ«— XLÝ —œ «— ≥ÆœuýÅv" ÂULð t³ÝU×" Ë rO�¹u/Åv" 

 —cł±¥≥∏ “« d²L! v/UBI/ V¹dIð UÐ ±UÐ XÝ« dÐ«dÐ ¨

≥∑Æ

14‘38

53‘8
46 9

9

69

37

3 × 2 = 6

68 × 8 = 544

67 × 7 = 469

14‘38

53‘8
9

3

3 × 2 = 6

68 × 8 = 544

14‘38

5

9

3

14‘38
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 “« d²L! v/UBI/ V¹dIð UÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ —cł±ÆbOM! »U�Š 

∑∏∞≥≤¥±∑±µπ≤

 —c?ł ¨Ë—Åt?ÐË— ÈU¼Åt³ÝU×" Êœd! q"U! UÐ ÊuM!«∑π∂

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—

« rc— ËœËÒ rc— p¹ ªbOM! «bł «— ‰∑Æb/U"Åv" vcUÐ 

 v?³?¹d?Ið —cł∑ “« «— Ê¬ —Ëc?−?" Ë b?O?�¹uMÐ «— ∑r?! 

ÆbOM!

 œb?Ž ªb?¹—ËU?O?Ð s?O?¹U?Ä «— ÈbFÐ rc— Ëœ≥π∂X?ÝœÅt?Ð 

 œbŽ Æb¹¬Åv"≤ ÊUJ¹ rc— “« ÆbOM! dÐ«dÐ Ëœ «— ≥π∂dE/Å·d+ 

 Ë bOM!≥π dÐ«dÐ Ëœ dÐ «— ≤vMF¹® XL�c Ã—Uš ÆbOM! rO�Ið 

π XÝ«— XLÝ —œ «— ©¥ »d{Åq+UŠ Ë bO�¹uMÐ   49 × 9«— 

 UÐ≥π∂ÆbOM! t�¹UI" 

 »d?{Åq?+U?Š Êu?Ç  49 × 9 “« ≥π∂¨X?Ý« d?²?A?O?Ð 

 ÈUłÅtÐπ œbŽ ¨∏ »d{Åq+UŠ ¨fáÝ ªbO¼œ —«dc   48 × 8

 “« «—≥π∂ÆbOM! «bOÄ «— Áb/U"ÅvcUÐ Ë bOM! r! 

 ôUŠ∏ XÝ«— XLÝ —œ «— ≤ÆbOM! q"U! «— qÐUI" ÈÅtDÐ«— Ë ÆbO�¹uMÐ 

7 96

7 ‘96

7 96

3  96

4

2

2 × 2 = 4

49 × 9 = 441

7 96

3 96

4

2

2 × 2 = 4

49 × 9 = 441

48 × 8 =

7 96 ~−

521 201 675

 “« d²L! v/UBI/ V¹dIð UÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ —cł±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 
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ÆbOM! tłuð d¹“ È—UAŽ« ÈU¼œbŽ “« p¹ d¼ —Ëc−" tÐ

  (2 /15)2 = 4 / 6225  (1/ 2)2 = 1/ 44  (0/ 6)2 = 0/ 36

øbOMOÐÅv" È«ÅÅtDÐ«— tÇ ¨ÈËU�ð ·dÞ Ëœ —œ —UAŽ« ÈU¼Årc— œ«bFð sOÐ

جذر اعداد اعشارى

—Ëc?−?" È—U?A?Ž« ÈU?¼Årc— œ«bFð ¨rOM! —Ëc−" «— È—UAŽ« œbŽ p¹ dÖ« t! bOM!Åv" Áb¼UA"

t?łu?ð Ê¬ È—U?A?Ž« ÈU?¼År?c— œ«b?F?ð t?Ð «b?²?Ð« ¨È—U?AŽ« œbŽ p¹ —cł s²?U¹ È«dÐ ¨fÄ ªXÝ« ÃË“

rO¼œÅv" —«dc Ê¬ XÝ«— XLÝ —œ dH+ p¹ ̈ býUÐ œd? Ê¬ È—UAŽ« ÂUc—« œ«bFð t! vð—u+ —œ ÆrOM!Åv"

ÆrOM!Åv" t³ÝU×" «— —cł ¨eOL" s²?dÖ dE/—œ ÊËbÐ ÊuM!« Æœuý ÃË“ È—UAŽ« ÂUc—« œ«bFð Uð

tÐ tłuð UÐ ªrOM!Åv" Ã—œ «— Áb/U"ÅvcUÐ Ë —cł eOL" ¨dš¬ —œ

Á—«uL¼ t! s¹«

±È—UAŽ«  ÂUc—« œ«bFð nB/ ̈ —cł È—UAŽ« ÂUc—« œ«bFð ‡‡

ÆXÝ« vK+« œbŽ

≤ÂU?c—« œ«b?F?ð ÈËU?�?" ¨Áb?/U"ÅvcUÐ È—UAŽ« ÂUc—« œ«bFð ‡‡

ÆbOM! q"U! «— qÐUI" —cł ÊuM!« ÆXÝ« vK+« œbŽ È—UAŽ«

5‘42/‘80

142

4

23/2

2 × 2 = 4

43 × 3 = 129

−

129−

ÆbOM! »U�Š —UAŽ« rc— p¹ Uð «— d¹“ ÈU¼—cł

74/00 8/4 42/7
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امتحان جذر

¨rOýUÐ Áœ«œ ÂU−/« XÝ—œ «— —cł p¹ dÖ«

 ÈÅt?U{« tÐ —cł dÐ«dÐ Ëœ ‡‡ nJ«±ÆXÝ« dðÅ¯—eÐ —cł ÈÅÁb/U"ÅvcUÐ “« 

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ œbŽ ÈËU�" ¨Áb/U"ÅvcUÐ ÈÅt?U{« tÐ —cł —Ëc−" ‡‡ »

14‘38

538

469

9

69

37

3 × 2 = 6

68 × 8 = 544

67 × 7 = 469

—œ ̈ r¹dO~Ð «— È—UAŽ« œbŽ p¹ —cł rO¼«u2Ð U¹ rOýUÐ t²ý«œ ÈËdAOÄ —cł ÈÅt³ÝU×" —œ dÖ«

XL�c œ—u"


ÆrO¼œÅv" ÂU−/« «— —cł ÊU×²"« ¨U¼eOL" Ã—œ “« q³c nJ« 

2 × 37 +1 = 75  ,  75 > 69

(37)2 + 69 = 1438

øXÝ« Ábý t³ÝU×" XÝ—œ —cł ¨d¹“ œ—«u" “« p¹ Â«b! —œ

7/45

345

4

2/7

2 × 2 = 4

48 × 8 = 384

329

0/16

−

47 × 7 = 329
 

®»

15/30

630

9

3/9

2 × 3 = 6

69 × 9 = 621
621

0/09

 

®nJ«

982/60

082

9

31/3

2 × 3 = 6

61 × 1

31×2 = 62

623 × 3 = 1869
2160

1869

2/91

61

= 61

® Û®

9/50‘00

50

9

3/07

2 × 3 = 6

60 × 0

0
30×2 = 60

607 × 7 = 4249
5000

4249

0/0751
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ÆbOM! ÊU×²"« «— Ê¬ ¨—cł ÈÅt³ÝU×" “« fÄ d¹“ ÈU¼Ås¹dLð “« p¹d¼ —œ

±ÆbOM! »U�Š «— d¹“ ÈU¼—cł ‡‡

5039 947

≤ —cł ‡‡≤ —cł Ë ≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ —UAŽ« rc— Ëœ Uð «— 

2/‘00‘00

1

14

2 × 1 = 2

25 × 5 = 125

−
10‘0

24 × 4 = 96

± ŸUHð—« Ë lÐd" ÈÅÁbŽUc UÐ qOD²�" VFJ" p¹ r−Š ‡‡∑ ̈ d²"Åv²/UÝ ¥¥±

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ —UAŽ« rc— p¹ Uð «— lÐd" ÈÅÁbŽUc lK{ ÆXÝ« VFJ" d²"Åv²/UÝ

≤U?³?¹d?Ið @/— ÂdÖuKO! p¹d¼ UÐ ¨—«u¹œ `DÝ Êœd! @/— È«dÐ ‡‡Î ∏d²" 

 d?Ö« Æœd! @/— q"U! —uÞÅtÐ Ê«uðÅv" «— lÐd"¥t²ý«œ —UO²š« —œ @/— ÂdÖuKO! 

U³¹dIð ¨œd! @/— Ê«uðÅv" t! vFÐd" s¹dðÅ¯—eÐ lK{ ¨rOýUÐÎøXÝ« d²"Åv²/UÝ bMÇ 

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

3

±ÆbOM! ÊU×²"« «— —cł ¨œ—u" d¼ —œ Ë bOM! »U�Š «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ —cł ‡‡

¥≥µ∂∑∞¥¥≤∂∞±

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ —UAŽ« rc— Ëœ Uð «— d¹“ œ«bŽ« “« p¹d¼ —cł ‡‡

±∞∑µ≤∞∑≥[∏



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∞
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

Å¨ì ÈU¼œbŽ “« p¹d¼≤¨Å±¨Å∞¨  − 1Å¨ÅÅÅ  − 2 p¹ «— ì ËÅ`O×V œbŽÆrO"U/Åv" 

 —u+ tÐ «— `O×+ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−"

 Z = L ,  − 3  ,  − 2 , − 1 ,  0 ,  1 ,  2 ,3  ,  L{ }

`O�� ÈU�œb� ÈÅt�uL
�

عه,ى عددهاى صحيحنمايش مجمو

ÈU¼Å —U³Ž Ë bOM! h2A" Ê¬ ÈË— «— ̀ O×+ œ«bŽ« Ë Áœd! rÝ— «— œ«bŽ« —u×"

 s²ýu/ UÐ «— d¹“∈ U¹ ∉ÆbOM! q"U! 

  +238   Z  0   Z  − 25   Z

  2   Z  0/ 35   Z
  

− 2

3
  Z

ø«dÇ øœd! h2A" Ê«uðÅv" «— `O×+ œbŽ s¹dðÅ¯—eÐ Ë s¹dðÅpÇu! U¹¬ ‡‡

h?2?A" «— vHM" `O×+ œbŽ s¹dðÅ¯—eÐ Ë X³¦" `O×+ œbŽ s¹dðÅpÇu! ‡‡

ÆbOM!

 s?O?Ð `?O?×?+ ÈU?¼œb?Ž ÈÅt?ŽuL−"≥Å− Ë ¥—u?×?" ÈË— «— U?¼ÅÊ¬ Ë t?²?ýu/ «— 

ÆbOM! h2A"

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

ÆbM¼œÅv" ÊUA/



ÅÅ   ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤±
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

Æœd! ÊUOÐ Ê«uðÅv" eO/ v{U¹— ÈU¼œUL/ UÐ «— tŽuL−" s¹«

x x ∈{ − 3 < x < 4}

  
x x ∈ Z ªrO/«ušÅv" «—  x t! È—uÞÅtÐxÈÅtŽuL−" uCŽ   ZÆXÝ«

 “« d?ðÅp?Çu! `O×+ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−"≤Å−—u?×?" ÈË— «— UN/¬ Ë bO�¹uMÐ «— 

ÆbOM! h2A"

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5

ÆbO¼œ ÊUA/ v{U¹— ÈU¼œUL/ UÐ «— tŽuL−" s¹«

±ÆbOM! h2A" v{U¹— ÈU¼œUL/ UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−" “« p¹d¼ ‡‡

    
A = 0 ,  1 ,  2 ,  3  ,  4  ,  5{ } = x x ∈ Z   ,            { }
B = − 7  ,  − 8  ,  − 9  ,  L{ } =

C = − 7  ,  − 6  ,  − 5  ,  L{ } =

≤ÆbOM! h2A" ÊUA¹UCŽ« UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−" ‡‡

    
D = x x ∈ Z   ,  0 < x < 5  { } =

    
E = x x ∈ Z   ,  x < 6 { } =

    
F = x x ∈ Z   ,  x > − 2 { } =

≥“« X?Ý« Â“ô U?łd?¼ Æb?OM! h2A" «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž v²Ý—œU/ U¹ v²Ý—œ ‡‡

ÆbOM! ÁœUH²Ý« ôUÐ ÈU¼ÅtŽuL−"

    − 38 ∈ Z    0 ∈ N    5 ∈ Z

  12 ∈ C  − 20 ∈ B    − 5 ∈ N

  0 ∈ F  6 ∈ E  4 ∈ D

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ ÈU¼ÅtM¹dc ‡‡

   ±¥             ≥µ            ≠∞           ±µ            ∏              ≠±≤œbŽ            ≠

tM¹dc                                                                          

Ë



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤≤
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

π   ∏   ∑   ∂   µ   ¥    ≥    ≤    ± vFO³Þ œbŽ      n

 `O×+ œbŽ                       m

ÈU¼œbŽ ÆbO¼œ —«dc —«œuL/ ÈœË—Ë —œ ¨VOðdð tÐ «— d¹“ ‰Ëbł vFO³Þ ÈU¼œbŽ

ÆbO�¹uMÐ U¼ÅÊ¬ d¹“ —œ «— Áb"¬ XÝœÅtÐ `O×+

ŸËdý

b¹dO~Ð dE�—œ vFO³Þ œbŽ p¹

 «— Ê¬ ËnÆbO�UMÐ 

 bO¼œ —«d:

  

m = 1 − n
2

 U¹¬nøXÝ« ÃË“ 

È—¬

t�

∫bO¼œ —«d: 

  

m =
n
2

m—œ «— 

ÆbO ¹uMÐ ‰Ëbł

ÊU¹UÄ

± ÈU?¼œU?L/ “« vJ¹ ¨d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ —œ ‡‡∈ U¹ ∉ ÈU?łÅtÐ ¨XÝ« XÝ—œ t! «— 

ÆbO�¹uMÐ XÝ—œ  —U³Ž p¹ Ë bO¼œ —«dc

≤ÆbO�¹uMÐ U¼ÅÊ¬ ÈUCŽ« Êœd! h2A" UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−" “« p¹ d¼ g¹UL/ ‡‡

 ÈÅtŽuL−" ‡‡A sOÐ vFO³Þ ÈU¼œbŽ q"Uý ± Ë ±∞

 ÈÅtŽuL−" ‡‡B sOÐ ÃË“ ÈU¼œbŽ q"Uý ≥ Ë ±µ

 ÈÅtŽuL−" ‡‡C ÈÅtŽuL−" ÈUCŽ« ÈU¼ÅtM¹dc q"Uý A

    
E = x x ∈ N  ,  x < 5{ }D = x − x ∈ B{ }

    
G = x x ∈ N  ,  53 < x{ }

    
F = x x ∈ N  ,  x < 0{ }

    
I = x x ∈ Z  ,  − 8 < x < 0{ }

    
H = x x ∈ Z  ,  x < 2{ }
J = x − x ∈ I{ }

12

− 4

− 2 / 3

− 12 12 185
+3

− 6

2

3

5

2

5
3

40

− ( − 2)



ÅÅ   ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤≥
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

≥ s¹dLð ÈU¼ÅtŽuL−" “« Â«b! d¼ —œ ‡‡≤«— Ê¬ ̈ œ—«œ œułË uCŽ s¹dðÅpÇu! t! vð—u+ —œ ̈

ÆbOM! h2A"

¥ÆbO�¹uMÐ v{U¹— ÈU¼œUL/ UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−" ‡‡

− 35  ,  − 36  ,  − 37  ,  L{ }− 8  ,  − 7  ,  − 6  ,  L ,  3{ }
15  ,  16  ,  17,  L { }− 4  ,  − 3  ,  − 2,  L { }
15  ,  14  ,  13,  L { }15  ,  14  ,  13,  L ,  0 { }

جمع عددهاى صحيح

0 1 2 3___ 3 2 1

_ 3

2+ ( − 3) = − 1

AB

¨—«œÅX"öŽ ÈU¼œbŽ lLł s²ýu/ È«dÐ Æb¹«Åt²?dÖ œU¹ t²ýcÖ ‰UÝ «— U¹uÖ Ë ̀ O×+ ÈU¼œbŽ lLł

¨U?¼Åt?/u?L?/ b?M?/U?" Ær?O?�¹u/Åv" d~¹œÅp¹ ‰U³/œ tÐ ÊUA²"öŽ UÐ «— U¼œbŽ jI? Ë rOM!Åv" v�¹u/dB²2"

ÆbOM! dB²2" «— U¼Å —U³Ž

(+12)+ ( − 8) = 12 − 8

( − 9)+ (+5) =

( − 7) + ( − 11) =

(+ 3

5
)+ ( − 1

8
) = 3

5
− 1

8

( − 2

9
)+ (+ 5

12
) =

( − 7) + ( − 1

3
) =

±ÆbOM! dB²2" ¨e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  (+13) + ( − 10) =( − 8) + (+15) = − 8 +15

  (+8) + (+5) =
  

(+ 2

5
) + (+ 1

5
) =

  ( − 15) + ( − 6) =
  

( − 3

7
) + ( − 2

9
) =

  

(+ 8

13
) + ( − 3

2
) =

  

( − 3

5
) + (+ 4

5
) =



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤¥
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

≤œb?Ž Ëœ Ÿu?L?−"  —u+ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« Â«b!d¼ ¨e²/«dÄ s²ý«cÖ UÐ ‡‡

ÆbO�¹uMÐ —«œÅX"öŽ

  + 3 − 12 =− 8 +14 = ( − 8)+ (+14)

  − 17 − 15 =  +9 − 5 =

  

+ 1

6
+ 5

9
=

  

− 6

5
+ 9

4
=

  

− 2

7
− 3

8
=

  

+ 4

3
− 7

2
=

¨v¹U−ÐUł Ë e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ v¼UÖ ÆrOM!Åv" È—Ë¬œU¹ «— lLłÅq+UŠ ÈÅt³ÝU×" ‘Ë— ¨pM¹«

ÈÅt?³?ÝU?×?" ¨œ—«u?" s¹« —œ ÆœuýÅv" q¹b³ð vFO³Þ ÈU¼œbŽ o¹dHð U¹ lLł tÐ `O×+ œbŽ Ëœ ŸuL−"

ÆœuýÅv" ÂU−/« vÖœUÝ tÐ lLł q+UŠ

  (+12) + (+7) = 12 + 7 = 19

  (+13) + ( − 4) = 13 − 4 = 9

  ( − 5) + (+7) = − 5 + 7 = 7 − 5 = 2

ÆrOM!Åv" ÁœUH²Ý« vÐU¹ÅtM¹dc “« ¨b¹UO/ XÝœÅtÐ ÈœUŽ o¹dHð U¹ lLł ¨e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ ÁUÖd¼

ÆbM!Åv" q¹b³ð ôUÐ ÈU¼ÅXJUŠ ÊUL¼ tÐ «— U¼Å —U³Ž ¨vÐU¹ÅtM¹dc

  ( − 12) + ( − 7) = − 12 − 7 = − (12 + 7) = − 19

  ( − 13) + (+4) = − 13 + 4 = − (13 − 4) = − 9

  (+5) + ( − 7) = 5 − 7 = − (7 − 5) = − 2

±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q+UŠ ‡‡

  − 5 − 7 =  − 7 +10 =  13 − 9 =
  − 9+ 4 =  − 4+9 =  − 8 + 7 =

  97 − 115 =  − 67 − 85 =  45 − 85 =

≤«— U?¼ÅÊ¬ ¨e?²?/«d?Ä s?²?ý«œd?Ð U?Ð «b?²?Ð« Æb?O?M! »U�Š «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q+UŠ ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— lLł q+UŠ ôUÐ bM/U" ¨fáÝ Ë bOM! dB²2"

  ( − 14) + (+10)  ( − 12) + (+17)

  (+9) + ( − 15)  ( − 9) + ( − 7)

  ( − 62) + ( − 38)  ( − 45) + (+45)



ÅÅ   ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤µ
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

تفريق عددهاى صحيح

0 1 2 3___ 3 2 1

_ 3

+ ( 3) = 2 + 3

( − 3) = 2

( − 1) + +

+−( − 1) AB

 œbŽ Êœd! o¹dHð È«dÐ t! b¹b¹œ q³c ÈU¼Å‰UÝ —œb œbŽ “« a ÈÅtM¹dc rO/«uðÅv" ¨ b UÐ «— alLł 

∫rOM!a − b = a + ( − b)

ªbOM! tłuð d¹“ ÈU¼Å‰U¦" tÐ

  ( − 1) − ( − 3) = ( − 1) + (+3) = − 1+ 3 = 2

  ( − 5) − (+4) = ( − 5) + ( − 4) = − 5 − 4 = − 9

q+UŠ ¨fáÝ Ë rOM!Åv" q¹b³ð lLł tÐ «— o¹dHð «b²Ð« ¨o¹dHð q+UŠ ÈÅt³ÝU×" È«dÐ ¨s¹«dÐUMÐ

Ær¹—Ë¬Åv" XÝœÅtÐ «— lLł

±ÆbOM! q"U! «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð ¨lLł tÐ o¹dHð q¹b³ð UÐ ‡‡

  (+3) − (+4) =( − 5) − (+3) = ( − 5)+ ( − 3)

  ( − 6) − ( − 7) =  ( − 2) − ( − 8) =

≤q+UŠ ¨e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ fáÝ Ë bOM! q¹b³ð lLł tÐ «b²Ð« «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— U¼ÅÊ¬

  ( − 5) − (+14) =  (+8) − (+5) =

  (+12) − ( − 15) =  ( − 9) − ( − 3) =

ÆbOM! tłuð d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð tÐ

(+ 8) − (+5) = (+ 8)+ ( − 5) = 8 − 5

( − 9) − ( − 3) = ( − 9)+ (+3 ) = − 9 + 3



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∂
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

±ÆbOM! dB²2" e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

  ( − 6) + (+7) =( − 6) − ( − 7) = − 6 + 7

  (+8) + ( − 12) =  (+8) − (+12) =

  ( − 5) + ( − 11) =  ( − 5) − (+11) =

≤e?²?/«d?Ä s?²?ý«œdÐ UÐ «b²Ð« ÆbOM! »U�Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ q+UŠ ‡‡

ÆbOM! dB²2" «—  —U³Ž

  (+25) + ( − 36) =  ( − 9) − ( − 3) =

  (+4) − (+18) =  ( − 12) + ( − 18) =

  ( − 42) − (+58) =  ( − 65) − ( − 145) =

t?−?O?²/ «— o¹dHð ÈU¼Å —U³Ž Êœd! dB²2" v~/u~Ç ¨ÈËU�ð Ëœ s¹« tÐ tłuð UÐ

ÆbOM! q"U! «— U¼ÅÈËU�ð ¨b¹«Åt²?dÖ t! È«Åt−O²/ “« ÁœUH²Ý« UÐ Æb¹dO~Ð

  ( − 7) − ( − 4) =  (+8) − (+5) =

  (+7) − (+4) =  ( − 9) − ( − 3) =

±«— Ê¬ q?+U?Š ¨f?áÝ Ë bOM! dB²2" e²/«dÄ s²ý«œdÐ UÐ «b²Ð« «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ ‡‡

ÆbOM! »U�Š

  (+8) − (+17)  (+13) + ( − 5)  ( − 8) − (+12)

  ( − 9) + ( − 25)  (+47) − ( − 12)  ( − 35) − ( − 15)

≤ÆbOM! ÁœUÝ bO/«uðÅv" Uð «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ ‡‡

(+3) + ( − 5)( ) − (+7) + ( − 2)( )(+1) − ( − 8)( ) + (+4) − (+6)( )
≥ÆbOM! »U�Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ q+UŠ ‡‡

  − 8 +17  5 − 12  5 + 8  +14 − 9

  − 9+17  − 5 − 8  − 5 − 12  − 8 + 7



ÅÅ   ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∑
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

œbŽ
sÝ

œbŽ
sÝ

XÝœÅtÐ

ULý

XÝœÅtÐ

ULý
Áb�¬Áb�¬

±¥±Å−±µ

≤∏≤Å−±±

≥±≤≥Å−∑

¥±∂¥Å−≥

µ±µÅ−±∏

∂µ∂Å−±¥

∑π∑Å−±∞

∏±≥∏Å−∂

π±∑πÅ−≤

t�

ŸËdý

s???Ý œb??ŽÒ«— ÊU??ðœu??š 

Æb¹dO~Ð dE�—œ

 —œ «— Ê¬µÆbOM� »d{ 

¨XÝ«— XLÝ ‰Ëbł —œ «— ÊUðœuš sÝ

ÆbO�«uFÐ Áb�¬ XÝœÅtÐ œbŽ qÐUI� —œ

œbŽ U¹¬

 “« Áb�¬ XÝœÅtÐ±∞

øXÝ« dðÅpÇu� 

 œbŽ±πÆbOM� r� Ê¬ “« «— 

ÊU¹UÄ

È—¬

¥ö³c t! v¹U¼Å —u+ tÐ «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−" “« p¹d¼ ‡‡Ît! bOM! h2A" ÆbOM! ÊUOÐ ̈ b¹«ÅÁb¹œ 

Æt/ U¹ œ—«œ uCŽ s¹dðÅ¯—eÐ U¹ uCŽ s¹dðÅpÇu! tŽuL−" d¼

 sOÐ `O×+ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−" ‡‡ nJ«µÅ− Ë ±

X³¦" `O×+ ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−" ‡‡ »

vHM" `O×+ ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−" ‡‡ Û

µ X"öŽ ̈ vJUš ÈUł —œ ‡‡ÅÅ+ U¹ −Æœuý sJL" œbŽ s¹dðÅ¯—eÐ ̈  —U³Ž q+UŠ Uð bO¼œ —«dc 

  
− 5 ( − 6) (+3) ( − 9)

              “« d²L! sOMÝ È«dÐ® ±π©‰UÝ 



ÅÅÅÅÅÅÅÅ≤∏

‡‡ n�«ÆbOM
 q�U
 «— qJý ÈÅtOIÐ ¨d¹“ qJý —œ Ábý ÂU− « XL#$ tÐ tłuð UÐ 

١١١١١١١١١١

‡‡ »

± lÐd� p¹ ‡‡±∏ × ±∏©ÈbMÐ—œU
® ÆbOM
 rÝ— cžU
 jÝË —œ Èd²�Åv² UÝ 

≤ tÐ «— lÐd� lK{ d¼ ‡‡±∏ÆbOM
 XÝ—œ v− dDý ÈÅt×H< p¹ Ë Áœd
 rO#Ið ÈËU#� XL#$ 

≥ÆbOM
 rÝ— «— q¹U� ÈU¼Åjš ̈ b¹œ«œ ÂU− « n�« XL#$ —œ t
 vM¹dLð Ë ôUÐ qJý oÐUD� ‡‡

¥Æb¹¬ XÝœÅtÐ d¹“ v¹UN  qJý Uð bOM
 „UÄ «— v− dDý ◊uDš ‡‡

‡‡ Ûv¹UN  qJý 

‡‡ ÀÊb? U?� e?OLð È«dÐ ¨b uýÅv� „UÄ rÝ— ÊU¹UÄ —œ ◊uDš “« ÈœU¹“ œ«bFð t
Ås¹« tÐ tłuð UÐ 

ÈÅt?L?¼ Êœu?Ð X?ÝœÅp?¹ Ë q?¹U?� ◊u?D?š Êœu?Ð r?¼ œ«b?²�« —œ ¨rÝ— s¹« —œ ÆbOA¹bMOÐ È«ÅÁ—UÇ rÝ—

Æœ—«œ ÈœU¹“ XOL¼« ¨◊uDš



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≤π
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

  —u?<Åt?Ð v?¹U?¼d?#?
 U?Ð ¨t?²?ýcÖ ‰UÝ —œ

  

2

5
 ¨

  

− 7

3
 ¨

  

4

− 5
Æb?¹b?ý U?M?ý¬ U?¼ÅÊ¬ d?¹UE  Ë 

  —u?<Åt?Ð œbŽ d¼ ¨vK
Å—uÞÅtÐ

a
b

 Ê¬ —œ t
 a Ë b Ë b?MýUÐ `O×< Èœ«bŽ«   b ≠ 0 «— ¨œb?Ž

 U¹uÖÆrO�U Åv�

  —u< tÐ «— U¹uÖ ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−�

    
Q =

a
b

a,b ∈ Z,b ≠ 0








ÆrO¼œÅv� g¹UL  

 UÐ «— U¼Å —U³Ž∈ÅU¹ ∉ ÆbOM
 q�U


Q  
  2   ,   Q    − 4 / 25   ,   Q    0/ 3   ,   Q    − 8   ,   Q    5

U�uÖ ÈU�œb� ÈÅt�uL
�

فى اعداد گويامعر

± —u?< —œ Ë bO#¹uMÐ —«œÅX�öŽ d#
  —u<ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ ‡‡

ÆbOM
 ÁœUÝ «— U¼ÅÊ¬ ¨ÊUJ�«

− 4 / 25 ==− 0 / 3 − 8 = 5 =

≤ rO «œÅv� ‡‡  2øbM²#¼ U¹uÖ d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹ÅÂ«b
 ÆX#O  U¹uÖ ÈœbŽ 

2 +14 / 55084



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥∞
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

≥ÆbOM
 h^A� «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ v²Ý—œU  U¹ v²Ý—œ ‡‡

           Z ⊂ N   Z ⊂ Q   N ⊂ Z    N ⊂ Q

ÆXÝU¹uÖ œbŽ p¹ `O×< œbŽ d¼ 

ÆXýu  X³¦� v`—UF²� d#
 p¹  —u<ÅtÐ Ê«uðÅv� «— U¹uÖ œbŽ d¼ 

v?`—U?F?²?� d?#?
 p?¹  —u?<Åt?Ð Ê«u?ðÅv?� «— d?H?<dOž ÈU¹uÖ œbŽ d¼ 

ÆXýu  —«œÅX�öŽ

Æœ—«b  œułË ÈœbŽ ¨U¹uÖ œ«bŽ« “« dOž 

d¼ UÐ dþUM²� œbŽ Æœd
 h^A� —«œdÐ p¹ UÐ U¹ —u×� ÈË— È«ÅtDI  UÐ Ê«uðÅv� «— U¹uÖ œbŽ d¼

ÆbO#¹uMÐ «— —«œdÐ U¹ tDI 

0 1 2__ 2 1_ 3 3+ + +

2

3
+

±ÆbO#¹uMÐ «— Ábý h^A� ◊UI  “« p¹d¼ UÐ dþUM²� ÈU¹uÖ œbŽ ‡‡

_ 1
0

A B C

0
E F GD +1

≤ÆbOM
 h^A� Ê¬ —UM
 —u×� ÈË— «— œbŽ d¼ g¹UL  ÈÅtDI  ‡‡

2

3

1

3

, _

3

6

1

6

, _
1

0
_ 1_ 2 1 2

0
_ 1_ 2 1 2

0 1 2__ 2 1_ 3 3+ + +

5

3
+

نمايش اعداد گويا روى محور

≥ÆbO#¹uMÐ Ê¬ ÈË— «— —«œdÐ d¼ UÐ dþUM²� œbŽ ‡‡

0 1 2__ 2 1_ 3 3+ + +

0 1 2__ 2 1_ 3 3+ + +

0 1 2__ 2 1_ 3 3+ + +



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥±
œ«b�« ÈU�Åt�uL
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±ÆbO¼œ t�«œ« d~¹œ d#
 tÝ s²ýu  UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU#ð “« p¹d¼ ‡‡

+
2

5
= +

4

10
= L−

4

7
= −

8

14
= L

−
17

11
= −

34

22
= L+

8

3
= +

16

6
= L

≤ÆbOM
 q�U
 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU#ð ‡‡

−
2

3
=

 3  
  

−
7

21
= −

 1 
−

12

15
= −

 5  

  

− 6

12
=

− 35

42
=

 6    

− 4

11
=

ها و كسر علامت�دارتساوى كسر

0 1_ 1 +

0 1_ 1 +

0 1_ 1 +

2

3

_ 2

3
+

4

6

_ 4

6
+

6

9

_ 6

9
+

+ 2

3
= + 4

6
= + 6

9
= . . .

− 2

3
= − 4

6
= − 6

9
= . . .

p?¹ —œ «— ©v?H?M� U¹ X³¦�® d#
 p¹ Ãd^� Ë  —u< Ê«uðÅv� ¨bOM
Åv� tEŠö� t
Å—uÞÅÊUL¼

Æœd
 rO#Ið ©dH< “« dOž® œbŽ p¹ dÐ ¨ÊUJ�«  —u< —œ U¹ »d{ ©dH< “« dOž® œbŽ

+ 1

2
= + 6

12
− 3

5
= − 12

20

Æœd
 sOOFð Ê«uðÅv� «— U¼d#
 X�öŽ “« d~¹œ vŽu  ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý tÐ tłuð UÐ ÊuM
«

− 2

3
= − 2

30 1 2__ 2 1 + +

2
_

+ 2

3
= +2

30 1 2__ 2 1 + +

2+
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œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

± t?Ð «— Ê¬ b?Š«Ë d?¼ Ë Áœd
 rÝ— —u×� p¹ ‡‡µÈÅt?D?I?  ôU?Š ÆbOM
 rO#Ið ÈËU#� XL#$ 

ÆbOM
 È—«cÖÅÂU  Ë h^A� Ê¬ ÈË— «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ g¹UL 

  
−

8

5  
− 2

3

5  
+3

1

5  
−

4

5

≤ÆbOM
 q�U
 «— ◊uÐd� ÈËU#ð Ë bO#¹uMÐ Ê¬ ÈË— «— —«œdÐ d¼ UÐ dþUM²� œbŽ ‡‡

0 1 2 3____ 4 3 2 1_ 5_ 6

0 1 2 3____ 4 3 2 1_ 5_ 6

− 4

3
=

− 5

2
=

≥ÆbOM
 q�U
 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU#ð ‡‡

  

−
42

56
= −

 6  

  

− 8

5
=−

4

9
= −

 27  

¥ÆbOM
 ÁœUÝ Ãd^� Ë  —u< „d²A� tOKŽÅÂu#I� s¹dðÅ¯—eÐ “« ÁœUH²Ý« UÐ «— d¹“ ÈU¼d#
 ‡‡

  

85

187  
−

90

126  
−

42

56

Æb? U?ýu?á?Ð ôU?Ð ÈU¼ÅqJý tÐ »uÇ  UFD$ UÐ «— qOD²#� `DÝ b¼«ušÅv� Â«dNÐ

ÆbO¼œ ÊUA  «— —U
 ‘Ë—
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جمع و تفريق عددهاى گويا

 —U³Ž e² «dÄ s²ý«œdÐ UÐ «b²Ð« ¨`O×< ÈU¼œbŽ bM U� eO  —«œÅX�öŽ ÈU¼d#
 o¹dHð Ë lLł —œ

ÆbOM
 dB²^� «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ¨t uL  tÐ tłuð UÐ ÆrOM
Åv� dB²^� «—

(+ 5

8
) − ( − 7

8
) = 5

8
+ 7

8
(+ 5

8
)+ ( − 7

8
) =

( − 3

5
) + ( − 4

5
) = ( − 3

5
) − ( − 4

5
) =

¨b?¹b?¹œ `?O?×?< ÈU?¼œb?Ž œ—u?� —œ t?ÇÅÊ¬ t?Ð t?łuð UÐ «— Ábý dB²^�  —U³Ž q<UŠ ¨fáÝ

Ær¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ

5

8
+ 7

8
= 5 + 7

8
= + 12

8

5

8
− 7

8
= 5 − 7

8
=

− 3

5
+ 4

5
=

5
=

«— U¼d#
 «b²Ð« ¨v`—UF²� ÈU¼d#
 o¹dHð Ë lLł bM U� ¨bMýU³  ÈËU#� U¼ÅÃd^� t
 vð—u< —œ

ÆrOM
Åv� »U#Š «— Áb�¬ XÝœÅtÐ  —U³Ž q<UŠ ¨fáÝ Ë rOM
Åv� Ãd^�År¼

5

7
− 3

4
= 20

28
− 21

28
=

28
=

6

5
+ 7

8
= 48

40
+ 35

40
= =

`?O?×?< ÈU?¼œb?Ž b?M? U?� ¨b? «ÅÁb?ý t²ýu  È—UAŽ«  —u<ÅtÐ t
 v¹U¼œbŽ o¹dHð Ë lLł

ÆXÝ«

0 / 5 − 0/ 85 = − (0/ 85 − 0/ 5) = − 0/ 35

− 2 / 3 − 5 / 8 = − (2 / 3 + 5 / 8) =
− 12 / 3 + 7 = − ( ) =
25 − 18 / 4 =
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±ÆbOM
 dB²^� ¨e² «dÄ s²ý«œdÐ UÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ ‡‡

(
7

9
) − ( −

4

9
) =(+

7

9
) + ( −

4

9
) =

( −
6

11
) − (+

8

11
) =( −

6

11
) + (+

8

11
) =

( −
6

5
) + ( −

12

25
) =( −

4

7
) − ( −

5

9
) =

≤»«uł ̈ ÊUJ�«  —u< —œ ÆbOM
 »U#Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ q<UŠ ‡‡

ÆbOM
 ÁœUÝ «—

−
6

11
−

8

11  

7

9
−

4

9

−
3

8
−

15

8  
−

4

5
+

4

5

≥Ãd?^?� s?¹d?ðÅpÇu
 “« ÆbOM
 »U#Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ q<UŠ ‡‡

ÆbOM
 ÁœUH²Ý« „d²A�

−
3

8
−

5

12
−

4

15
+

4

5

  
− 2+

3

5  
− 2 −

5

3

¥vÐU¹ÅtM¹d$ “« ̈ XÝ« Â“ô t
 Ułd¼ —œ ÆbOM
 »U#Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q<UŠ ‡‡

ÆbOM
 ÁœUH²Ý«

  − 0/ 9+0/ 3 =  − 0/ 25 +0/ 75 =

  − 25 + 7 / 2 =  12 / 8 − 15 / 4 =

µ‰Ëb?ł —œ t
 «— v¹u~�« «b²Ð« Æb¹—«c~Ð VÝUM� ÈU¼œbŽ ¨v�Uš ÈU¼Uł —œ ‡‡ÅÅ

ÆbO¼œ hO^Að ¨œ—«œ œułË

_
0/5 0/21

_
0/1

_
0/7 0/2 0/31+
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ب و تقسيم عددهاى گوياضر

U?Ð Ær?O?M?
Åv?� s?OOFð «— »d{Åq<UŠ X�öŽ «b²Ð« ¨œbŽ Ëœ »d{Åq<UŠ Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ

ÆbOM
 q�U
 «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU#ð ¨U¼Åt uL  tÐ tłuð

(+2) × ( − 3) = − 6

(+0 / 2) × ( − 0/ 8) = − 0/16

(+ 3

5
) × ( − 4

7
) = − 12

35

( − 5) × ( − 4) =
( − 0/ 5) × ( − 0 / 4) =

( − 3

4
) × ( − 4

5
) =

t²³�« ÆrOM
Åv� »d{ ÂËœ œbŽ ”uJF� —œ «— ‰Ë« œbŽ ¨œbŽ Ëœ rO#Ið q<UŠ ÈÅt³ÝU×� È«dÐ

ÆrOM
 sOOFð «— q<UŠ X�öŽ «b²Ð« rO «uðÅv�

(+ 2

3
) ÷ ( − 5

7
) = − 2

3
× 7

5
= − 14

15

( − 9) ÷ (+5) =

( − 6

35
) ÷ ( − 8

21
) = + 6

35
× 21

8
=
33

45

( − 0 / 8) ÷ ( − 0 / 3) =

 —u<ÅtÐ Ê«uðÅv� ¨XÝ« vHM� U¼ÅÊ¬ Ãd^� U¹  —u< t
 «— v¹U¼d#
 ¨rO#Ið tÐ tłuð UÐ ÊuM
«

∫Xýu  dðÅÁœUÝ

− 3

5
= ( − 3) ÷ 5 = −

3

5

3

− 5
= 3 ÷ ( − 5) = −

3

5

− 4

− 7
= ( − 4) ÷ ( − 7) =

4

7

− 3

5
= 3

− 5
= − 3

5

− 4

− 7
= 4

7
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±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{ q<UŠ ‡‡

  (+12) × (+6)  (+5) × ( − 8)

  ( − 7) × (+3)  ( − 9) × ( − 4)

( −
3

11
) × (+

11

6
)( −

4

7
) × (+14)

  ( − 0/ 25) × ( − 4)  (+0/ 4) × ( − 8)

≤ÆbOM
 »U#Š «— d¹“ ÈU¼ÅrO#Ið q<UŠ ‡‡

( −
4

7
) ÷ ( −

5

7
)( −

8

9
) ÷ ( − 8)

  
1 ÷ ( −

2

3
)( −

3

8
) ÷ ( −

3

8
)

  ( − 0/ 84) ÷ 4  (+0/ 4) ÷ ( − 5)

≥ÆbO#¹uMÐ —«œÅX�öŽ d#
 p¹  —u<ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ ‡‡

  

4

− 9  

− 8

5

  
− (

− 2

+11
)

  
− (

− 1

− 6
)

¥ÆbOM
 ÁœUÝ ÊUJ�«  —u< —œ Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{ q<UŠ ‡‡

  45 × ( − 12)  ( − 2) × (+15)

( −
12

35
) × (+

5

4
)  35 × ( − 12)

(+8) × ( −
1

28
)( −

9

7
) × (+

14

3
)

µÆbOM
 dÄ Ábý Áœ«œ ÈU¼œbŽ tÐ tłuð UÐ «— qJý v�Uš ÈU¼Uł ‡‡ÅÅ

×

1

2

1

3

_ + −

÷ 1

3

5

6
_



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ≥∑
œ«b�« ÈU�Åt�uL
� Ë »U��

 ¨d¹“ qJý —œ≥ÆbOMOÐÅv� qOD²#� 

 U¼ÅqOD²#� œ«bFð t
 bOM
 rÝ— qJý s¹« —œ vDš∂Æœuý Uð 

±«— U?¼Å —U?³?Ž ¨e² «dÄ s²ý«œdÐ UÐ «b²Ð« Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ q<UŠ ‡‡

ÆbOM
 dB²^�

( −
8

15
) + ( −

7

15
)(+

4

13
) + ( −

9

13
)( −

6

17
) + ( −

− 8

17
)

(+
5

77
) + (+

7

55
)( −

2

63
) − ( −

5

72
)( −

12

35
) − (+

11

42
)

(+
2

5
) − (+4)( −

7

12
) + (+3)( −

7

12
) + ( − 3)

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ q<UŠ ‡‡

  ( − 4) × (+6)  ( − 7) × ( − 8)

( −
1

10
) × (+

8

12
)(+

2

11
) × ( −

6

9
)

  ( − 12) ÷ ( − 28)  ( − 8) ÷ (+5)

( −
7

9
) ÷ ( −

28

27
)( −

3

5
) ÷ (+

4

5
)

≥ÆbO#¹uMÐ —«œÅX�öŽ d#
 p¹  —u<ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ ‡‡

  
− (

3

5
)

  
− (

− 5

− 13
)

  
− (

14

− 19
)

  
− (

− 5

8
)

¥ÆbOM
 »U#Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q<UŠ ‡‡

( −
3

5
) ÷ ( −

2

3
+

5

6
)[ (+

3

5
) − (+

2

5
) ] ×

5

12

−
3

8
+

1

6
−

8

9
+1

2

5
−

3

5
−

7

5
+

4

5
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√b³� UÐ r¼ dÐ œuLŽ —u×� Ëœ rO�«uðÅv� ̈ t×H� ◊UI� Êœd! h#A� È«dÐ t! b¹b¹œ ̈ t²ýcÖ ‰UÝ —œ

 «— —u×� Ëœ s¹« ÆrOM! rÝ— t×H� —œ „d²A� UB²�� ÁU~²Ýœ¨ UB²#� ÁU~²Ýœ œułË UÐ ÆrO�U�Åv� 

 ÈÅtDI�  UB²#� ̈ d¹“ qJý —œ ÆœuýÅv� h#A� gðUB²#� UÐ tDI� d¼A ∫XÝ« d¹“  —u�ÅtÐ 

  

A =
3

0







 ÈU¼ÅtDI�  UB²#�B ¨C Ë DÆbO=¹uMÐ «— 

B =
  







C =
  







D =
  







 ÈU¼ÅtDI�

  

E =
 2

− 3







 Ë 

  

F =
− 3

  1






ÆbOM! h#A� ôUÐ  UB²#� ÁU~²Ýœ —œ «— 

 YK¦� ̈ Ë—ÅtÐË— qJý —œABC —«œdÐ UÐ A ′AÆXÝ« Ábý Áœ«œ ‰UI²�« 

—«œd�

مختصات

d�� Ë �UB	
�

C

A

B

D

 “« ÊbOÝ— È«dÐA tÐ ′A b?¹UÐ ¨µ—u×� X³¦� XNł —œ bŠ«Ë 

X Ë U¼¥ —u×� vHM� XNł —œ bŠ«Ë Y ÈÅtDI� ‰uÞ ̈ vMF¹ ªr¹ËdÐ U¼A

 UÐ «—(+5) UÐ «— Ê¬ ÷dŽ Ë( − 4)ªrOM! lLł

 —«œdÐ  UB²#� ¨fÄA ′A ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ A ′A
→

=
   







∫“« XÝ«  —U³Ž —«œdÐ Ê¬ UÐ dþUM²� lLł                         









 +









 =











A

A
B

B

C

C
′

′

′
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±Ë—ÅtÐË— qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

 ◊UI�  UB²#� ‡‡ nT«A ¨B Ë C«bOÄ «— 

ÆbOM!

A =
   







      B =
   







      C =
   







 .

q?J?ý —œ «— d?¹“  U?B?²?#?� UÐ ◊UI� ‡‡ »

ÆbOM! h#A�

  

F =
0

4







 .   Ë   

  

E =
 1

− 4







   Ë   

  

D =
− 4

  1






 ÈU¼—«œdÐ ‡‡ ÛAB
→

 ̈BC
→

 Ë AC
→

ÆbOM! «bOÄ «— U¼ÅÊ¬  UB²#� Ë Áœd! rÝ— «— 

AC
→

=
   







 .     Ë     BC
→

=
   







     Ë     AB
→

=
   







A

B

C

≤q?ÐU?I?� ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼  UB²#� ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—

                    

a =








 , b =











c =








 , d =











a
b

c
d

≥ s¹dLð ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼ ÈUN²�« Ë «b²Ð«  UB²#� ‡‡≤dþUM²� Ë bOM! «bOÄ «— 

ÆbO=¹uMÐ lLł p¹ ¨—«œdÐ d¼ UÐ

¥ÆbO=¹uMÐ «— ÁbA� t²ýu�  UB²#� ¨d¹“ ÈU¼ÅXL=Y “« p¹d¼ —œ ‡‡

3

− 2































− 4

3











2

− 1











4

2











2

5











3

8











4

2











1

3






























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هادارتساوى بر

 qJý ÆbOM! tłuð Ë—ÅtÐË— qJý tÐA—«œdÐ UÐ 

a q?J?ý Ë Ábý Áœ«œ ‰UI²�« BÆX?Ý« Áb?�¬ XÝœÅtÐ 

 q?JýA ÈU?¼—«œd?Ð “« Â«b?! d¼ UÐ «— b ¨c Ë de?O?� 

ÆbO¼œ ‰UI²�«

a

c

d
b

B

A

 ÈU¼—«œdÐ  UB²#�a ¨b ¨c Ë dÆbO=¹uMÐ «— 

a =








 b =









 c =









 d =











øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ XOTUF` s¹« “«

p¹ tL¼ U¼—«œdÐ s¹« ÆbM²=¼ XNłÅr¼ Ë Á“«b�«År¼ ¨È“«u� Ábý rÝ— ÈU¼—«œdÐ ¨ôUÐ qJý —œ

Æb�«ÅÈËU=� r¼ UÐ ¨fÄ ªbM¼œÅv� ÊUA� «— ‰UI²�«a = b = c = d

±ÆbO=¹uMÐ «— ôUÐ ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼ UÐ dþUM²� lLł ‡‡

≤ ‰UI²�« —«œdÐ  UB²#� ‡‡AB
→

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

                             AB
→

=

≥ ÈÅtDI� “« ‡‡O —«œdÐ ¨OC
→

 ÈËU=� «— AB
→

ÆbOM! q�U! «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU=ð Ë Áœd! rÝ—

     OC
→

=       [ ]         C =       [ ]

¥ ÈÅtDI� “« ‡‡M —«œdÐ MN
→

 ÈËU=� «— AB
→

¨—«œdÐ s¹« tÐ tłuð UÐ Ë bOM! rÝ— 

ÆbO=¹uMÐ lLł ÈËU=ð p¹

M

O

A

B
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±Ë—ÅtÐË— qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

ÆbO=¹uMÐ «— Ábý Áœ«œ ◊UI�  UB²#� ‡‡ nT«

«— Áb??ý r??Ý— ÈU??¼—«œd??Ð  U??B?²?#?� ‡?‡ »

ÆbO=¹uMÐ

“« ÁœU??H?²?Ý« U?Ð Ë —«œd?Ð d?¼ U?Ð d?þU?M?²?� ‡?‡ Û

ÆbO=¹uMÐ lLł p¹ ¨Ê¬ ÈUN²�« Ë «b²Ð«  UB²#�

b

a
AB

C

D

≤ÆbOM! h#A� Ê¬ ÈË— «— d¹“ ◊UI� Ë Áœd! rÝ— «—  UB²#� ÈU¼—u×� ‡‡

  

D =
 4

− 3





  

C =
− 1

− 6





  

B =
5

2





  

A =
  0

− 1







 ÈU¼—«œdÐ ôUŠAB
→

 Ë CD
→

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— U¼ÅÊ¬  UB²#� Ë bOM! rÝ— «— 

 vFK{—UNÇ øb�«ÅÈËU=� —«œdÐ Ëœ s¹« U¹¬ACDBøXÝ« È«ÅvFK{—UNÇ Ÿu� tÇ 

≥ ◊UI� Ë Áœd! rÝ—  UB²#� ÈU¼—u×� ÁU~²Ýœ p¹ ‡‡

  

A =
 2

− 2







 ̈

  

B =
− 2

  1






 Ë 

  

C =
− 3

− 4







 ÈU?¼—«œd?Ð ¨f?á?Ý ªbOM! h#A� «—AB
→

 Ë BC
→

Æb?¹—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð «— ÊU?AðUB²#� Ë bOM! rÝ— «— 

 ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼ UÐ dþUM²�AB
→

 Ë BC
→

ÆbO=¹uMÐ lLł p¹ ¨

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q�UŠ ‡‡

  

− 3

 2





+

 5

− 6






=

  

3

5






+

2

1






=

  

 9

− 2






+

− 3

− 3






=

  

4

7






+

− 4

− 7






=
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±—«œdÐ UÐ «b²Ð« «— @�—ÅvÐ¬ YK¦� ̈ qÐUI� qJý —œ ‡‡

a —«œdÐ UÐ ¨fáÝ Ë bÆbOM! qI²M� 

≤ —«œd?Ð U?Ð t?K?Šd?� p?¹ —œ «— @?�—Åv?Ð¬ YK¦� ‡‡c

ÆbOM! qI²M�

≥ÆbOM! t=¹UI� r¼ UÐ «— ôUÐ XL=Y Ëœ ÈU¼ÅaÝUÄ ‡‡

¥ ÈU¼—«œdÐ  UB²#� ‡‡a ¨b Ë c ÆbO=¹uMÐ «— a =
  







 b =
  







 c =
  







µ sOÐ ‡‡ÅÅa ¨b Ë cøœ—«œ œułË È«ÅtDÐ«— tÇ ¨

∂øb¹dOÖÅv� U¼—«œdÐ lLł È«dÐ È«Åt−O²� tÇ ¨XOTUF` s¹« “« ‡‡ÅÅ

b

a

c

هادارجمع بر

 ‰UI²�« Ëœ ÈÅt−O²� ¨ôUÐ qJý —œa Ë b —«œdÐ ‰UI²�« UÐ c∫s¹«dÐUMÐ ªXÝ« vJ¹ 

a + b = c

±ªbO=¹uMÐ È—«œdÐ lLł ÈËU=ð p¹ «b²Ð« ̈ d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹d¼ tÐ tłuð UÐ ‡‡

ÆbO=¹uMÐ ÊUAðUB²#� È«dÐ «— dþUM²� ÈËU=ð ̈ U¼—«œdÐ  UB²#� Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ UÐ fáÝ

B

A

C

DB

A

C

A C

B

AB+ BC = AC

  





+

  





=

  






≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q�UŠ ‡‡

  

− 3

 4





+

 3

− 4






=

  

 3

− 2






+

4

5






=

  

0

5






+

− 6

  0





=

  

5

6






+

− 2

 3






+

− 7

− 9






=



 —«œdÐ Ëœ lLłÅq
UŠ Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐOA
→

 Ë OB
→

¨

 ÈÅtDI� “« «b²Ð«A ÈËU�� È—«œdÐ OB
→

«— Ê¬ Ë rOM"Åv� rÝ— 

AC
→

 —«œd?Ð Ëœ l?L?łÅq?
UŠ pM¹« ÆrO�U�Åv� OA
→

 Ë OB
→

UÐ 

 —«œdÐ Ëœ lLłÅq
UŠOA
→

 Ë AC
→

ÆXÝ« vJ¹ 

OA
→

+ OB
→

= OA
→

+ AC
→

= OC
→

 v?F?K?{—U?NÇOACBÊœ—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð È«d?Ð ¨s?¹«d?ÐU?M?Ð ª©ø«d?Ç® X?Ý« Ÿö{ô«ÅÈ“«u²� p¹ 

Ê¬ ÈË— —«œd?Ð Ëœ t?" «— v?Žö?{ô«ÅÈ“«u?²� dD8 rO�«uðÅv� ¨„d²A� È«b²Ð« UÐ —«œdÐ Ëœ lLłÅq
UŠ

¨ÁbŽU8 s¹« ªr¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ¨œuýÅv� rÝ—Ÿö{ô«ÅÈ“«u²� ‘Ë— ÆœuýÅv� ÁbO�U� 

A

BO

C

± —«œdÐ Ëœ lLłÅq
UŠ —«œdÐ ̈ d¹“ ÈU¼ÅXAUŠ “« p¹d¼ —œ ‡‡a Ë bbOM" rÝ— «— 

 «— lLłÅq
UŠ —«œdÐ ÆbO�¹uMÐ È—«œdÐ lLł ÈËU�ð p¹ ËcÆbO�UMÐ 

a

b

a

b

a

b

≤ ÈU¼ÅjšÅrO� ÈË— ¨qJý d¼ —œ ‡‡OX Ë OY —«œdÐ Ëœ OA Ë OBÈ—uÞ «— 

 —«œdÐ ÈËU�� U¼ÅÊ¬ lLłÅq
UŠ t" bOM" hHA�OCÆœuý 

o

c

x

y

x

y

x

y

c

o

c

o

≥qJý tÐ® b�«ÅÁœd" ÁœUH²Ý« »UMÞ Ëœ “« t�UšœË— —œ o¹U8 ÊbOA" È«dÐ dH� Ëœ ‡‡

œ—«Ë o?¹U?8 t?Ð U?¼ÅÊ¬ t?" v?¹Ëd?O?� Æ©b?O?M?" ÁU?~� Ë—ÅtÐË—

tÐ tłuð UÐ ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� —«œdÐ Ëœ UÐ ¨bMM"Åv�

ÆbOM" hHA� «— o¹U8 X"dŠ dO�� ¨qJý

ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥≥
Åd�� Ë �UB
��
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دارب يك عدد در يك برضر

 ÈU¼—«œdÐa Ë bÆb�«ÅXNłÅr¼ Ë œ«b²�« p¹ —œ 

ÆbO=¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬  UB²#�

           b =
   







         Ë         a =
   







øœ—«œ œułË È«ÅtDÐ«— tÇ —«œdÐ Ëœ s¹« sOÐ

ÈËU=ð p¹ UÐ «— U¼ÅÊ¬  UB²#� sOÐ ÈÅtDÐ«—

ÆbO¼œ ÊUA� vðUB²#�

b

a

 —«œdÐ ¨Ë—ÅtÐË— qJý —œb —«œdÐ œ«b²�« —œ a

¨q?J?ý t?Ð t?łu?ð UÐ ÆXÝ« Ê¬ XNł ·öš —œ vTË

ÆbO=¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬  UB²#�

         b =
   







         Ë         a =
   







«— U¼ÅÊ¬ vðUB²#� ÈËU=ð Ë È—«œdÐ ÈËU=ð

ÆbO=¹uMÐ

b

a

a

b

 —«œd?Ð ¨Ë—ÅtÐË— qJý —œb ÈÅtM¹dY aªXÝ« 

                           ∫vMF¹b = − a

ÈËU?=?ð Ë b?O?=?¹u?M?Ð «— U?¼—«œd?Ð  U?B?²?#?�

Æb¹dO~Ð t−O²� «— vðUB²#�

           b =
   







         Ë         a =
   






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±d¼ ÈUłÅtÐ ¨fáÝ ªbO=¹uMÐ È—«œdÐ ÈËU=ð p¹ «b²Ð« ¨qJý d¼ tÐ tłuð UÐ ‡‡

ÆbO=¹uMÐ «— vðUB²#� dþUM²� ÈËU=ð Ë bO¼œ —«dY «— gðUB²#� ¨—«œdÐ

b

a
b a

b

a

b =  − a

  

− 5

 5





=

≤ —«œdÐ ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹d¼ —œ ‡‡c ÈU¼—«œdÐ V=ŠdÐ «— a Ë bÆbO=¹uMÐ 

b

aa

b2

c

2(     )_

b

a a3

b2

c

≥ s¹dLð tÐ tłuð UÐ ‡‡≤ÆbOM! rÝ— «— Ábý Áœ«œ ÈU¼—«œdÐ ¨XL=Y d¼ —œ 

a

b

a

b

c = 3a +2b

d = ( − 2) a + 3b
c = 4a + ( − 2)b

d = ( − 4)a + b

C = = C = =
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±ÆbOM! »U=Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q�UŠ ‡‡

( − 1)
3

5









( − 2)

− 5

7









−

3

5











2

− 4









 +

5

7









 ( − 2)

11

− 8









 + 6

7

3











≤ —«œdÐ  UB²#� ¨d¹“ œ—«u� “« p¹d¼ —œ ‡‡b —«œdÐ Ë a + bÆbOM! »U=Š «— 

. b = 4a , a =
3

− 5









.b = ( − 4)a , a =

− 5

6











.b = − a , a =
− 9

1









 .b = 8a , a =

− 3

8

1

2



















≥ ÈU¼—«œdÐ ̈ d¹“ ÈU¼ÅXL=Y “« p¹d¼ —œ ‡‡a¨b ¨eÅ ̈d Ë crÝ—  UB²#� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— 

 —«œdÐ  UB²#� Ë Áœd!cÆbOM! »U=Š «— 

.c = ( − 6)d +2e , e =
0

1









 , d =

1

0











.c = 5d + 4e , e =
0

1









 , d =

1

0











.c = a + b , b =
− 2

3









 , a =

2

1











¥ —«œdÐ  UB²#� ¨d¹“ ÈU¼ÅtTœUF� “« p¹d¼ —œ ‡‡xÆbOM! sOOFð «— 

( − 3)x =
15

− 9











2

5









 + x =

− 4

6











‡‡ »                                                      Å‡‡ nT«

‡‡  ÅÅÅ                                                        ‡‡ Û

Å‡‡ nT«

‡‡ »

‡‡ Û

‡‡ »                                                      Å‡‡ nT«

‡‡  ÅÅÅ                                                        ‡‡ Û4x =
12

− 8











2

5









 + x =

0

0










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احد مختصاتهاى وداربر

 ÈU?¼—«œdÐ

  

i =
1

0






 Ë 

  

j =
0

1






 «— b?Š«Ë ÈU¼—«œdÐ

 UB²��ÆrO�U�Åv� 

U¼—«œdÐ s¹« V=ŠdÐ rO�«uðÅv� «— t×H� “« È—«œdÐ d¼

ªr¹—Ë¬ XÝœÅtÐ

ö¦�Î ∫Ë—ÅtÐË— qJý —œ 
  
a = 5i + 3 j

Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— tDÐ«— s¹« Ê«uðÅv� eO�  UB²#� “« ÁœUH²Ý« UÐ

  

a =
5

3






= 5

1

0





+ 3

0

1





= 5i + 3 j

3j

5ii

j

a

± bŠ«Ë ÈU¼—«œdÐ V=ŠdÐ «— Ábý Áœ«œ —«œdÐ ¨XL=Y d¼ —œ ‡‡i Ë jÆbO=¹uMÐ 

i

j a

i

jb

i

j

c

i

j

d

≤ bŠ«Ë ÈU¼—«œdÐ V=ŠdÐ «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ ‡‡i Ë jÆbOM! ÊUOÐ 

  

b =
− 2

 5




  

a =
3

7







  

d =
− 2

− 4





  

c =
 3

− 2






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≥ ‰«RÝ tÐ tFł«d� UÐ ‡‡± ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼  UB²#� ¨c,b,a Ë dXÝœÅtÐ «— 

Æb¹—Ë¬

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼  UB²#� ‡‡

u = 5i + 2j =








 y = 3 i − 2j =











v = ( − 3i)+ 4 j =








 z = − 8i − 9j =











±ÆbOM! h#A� U¼ÅÊ¬ ÈË— «—  UB²#� bŠ«Ë ÈU¼—«œdÐ Ë Áœd! rÝ— r¼ dÐ œuLŽ —u×� Ëœ ‡‡

 V=ŠdÐ «— —«œdÐ d¼ Ë Áœd! rÝ— «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ ¨ÊuM!«i Ë jÆbOM! ÊUOÐ 

d =
− 6

− 4









c =

5

− 1









b =

− 2

3









a =

4

1











≤ÆbOM! rÝ—  UB²#� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— U¼ÅÊ¬ Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ  UB²#� ‡‡

u = 3 i +2 j v = 7 i − 2 j x = − 3i + j

≥ r?O?M?! ÷d` ‡‡
  
a = 3i + ( − 2) j Ë 

  
b = 2i + j ÈU?¼—«œd?Ð  U?B?²#� «b²Ð« Æa Ë bf?áÝ Ë 

 ÈU¼—«œdÐ  UB²#�x Ë yÆbOM! »U=Š «— 

x = 5a + 3b y = − 3a + 5b

b a

¥ —«œdÐ ̈ Ë—ÅtÐË— qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡c UB²#� Ë bOM! rÝ— «— 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— Ê¬

                                 c = 2a + 3b



ÅÅÅÅÅÅÅÅ¥π

٢٢٢٢٢٢٢٢٢٢
‡‡ nT«ÆbOM! q�U! Ábý ÂU−�« XL=Y bM�U� «— qJý 

‡‡ »

± ‰uÞ tÐ vKOD²=� ‡‡≤∞ ÷dŽ Ë d²�Åv²�UÝ ±∂Æ©rÝ— —œU!® bOAJÐ d²�Åv²�UÝ 

≤ lK{ tÐ v¹U¼ÅlÐd� UÐ «— qOD²=� ‡‡≤Æ©qJý ÈU¼ÅsOÇÅtDI�® bOM! ÈbMÐÅt�Uš d²�Åv²�UÝ 

≥ÆbOAJÐ «— —œU! qš«œ ÈU¼ÅqOD²=� «b²Ð« ¨qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

¥Æb¹¬ XÝœÅtÐ v¹UN� qJý Uð bOM! „UÄ «— v`U{« ÈU¼Åjš ‡‡

‡‡ Ûv¹UN� qJý 

‡‡   U?J� “« ¨q¹U� ÈU¼Åjš ÊœuÐ r¼ œ«b²�« —œ Ë ◊uDš ÊœuÐ XÝœ p¹ ¨rÝ— ÊœuÐ eOLð 

ÆXÝ« rÝ— s¹« rN�
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ÆbOM� tłuð d¹“ ÈU¼ÅqJý tÐ

d��

ت
هاى جبرىعبار

(1) (2) (3)

 ÈÅÁ—U?L?ý q?J?ý —œ ¨b?M?M?� «b?O?Ä t «œ« VOðdð sOL¼ tÐ U¼ÅqJý dÖ«nl?Ðd?  bMÇ 

øXý«œ rO¼«uš

 qJý —œ «— U¼ÅX¹d³� »uÇ œ«bFðnÆbO¼œ ÊUA/ Èd³ł  —U³Ž p¹ UÐ Â«

Æb¹«ÅÁbý UMý¬ d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q¦  v¹U¼Å —U³Ž UÐ ¨v¹ULM¼«— ÂËœ ”ö� —œ ULý

  8a − 3a = (8 − 3)a = 5a  3a + 4a = (3 + 4)a = 7a

  3a − 8a = (3 − 8)a = − 5a  − 4a − 7a = ( − 4 − 7)a = − 11a

  5(a + b) = 5a + 5b

±ÆbOM� q U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU;ð ‡‡Å

  8b + b =  3x + 4x = (3 + 4)x =

  5t − 8t =  9b − 8b =

  − 5a + 5a =  − 3t + 8t =

  − 8a − 9a =  − 38a + 8a =
8

9
a −

2

9
a =

  

4

7
a +

5

7
a =

2

5
a − a =

3

8
a −

7

8
a =
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≤ t� s¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡Å  3a = 3 × a∫Xýu/ Ê«uðÅv  ¨

  2 × (3a) = 6a  2 × (3a) = 2 × 3 × a = 6a

  3 × ( − 5b) = − 15b  3 × ( − 5b) = 3 × ( − 5)b = − 15b

ÆbO;¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q?UŠ ¨ÊuM�«

  
  5 × (+3a) =  4 × ( − 2a) =

  ( − 3) × ( − 4a) =  ( − 5) × (2a) =

 Èd³ł  —U³Ž —œ  3a − 5b + 3b + 4a +2 “« Â«b�d¼ ̈  3a ̈  − 5b ̈  + 3b ̈  + 4a Ë   2p¹ 

 ÈÅtKLł Ëœ ÆXÝ« tKLł  3a Ë   + 4a ÈÅtKLł Ëœ eO/ Ë   3b Ë   − 5b ÈU¼ÅtKLł vDË b/«ÅtÐUA²    3aË 

  − 5bÈU¼ÅtKLł eO/ Ë   + 4aÅË   2ÆbM²;O/ ÅtÐUA² Å

∫rOM�Åv  ÁœUÝ r¼ UÐ «— tÐUA²  ÈU¼ÅtKLł ¨Èd³ł  —U³Ž p¹ Êœd�ÅÁœUÝ È«dÐ

3a − 5b + 3b +4a + 2 = 7a − 2b +2

±bOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å.

  
3x + 4y − 2x =  2a + 5b − a − 8b =

  
15x − 9y +12y =  3a − 4a + 5b − 8a =

5

8
n −

1

2
+ n − 1 =

2

5
n −

3

7
m +

3

5
n −

2

7
m =

≤ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

  7 × ( − 4x)  3 × 2x

  7 × 4x + 8 × ( − 3x)  5 × 3t + ( − 2) × 7t

  

4 ×
3

5
u − 9 ×

2

5
u  5 × 6u − 4 × 7t

≥ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q?UŠ ‡‡Å

  
( − 5) (6a + ( − 7)b)  4(2a + ( − 3)b)

  

4

7
(3a +

1

5
b) 

  

2

5
(5a − 10b)

3(5x + 7y) − 7(2x + 3y)  6(a − 2b) − 3(2a + 5b)
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¥ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð Ë U¼ÅlLł q?UŠ ‡‡Å

  

(5x − 2y +1)

− (3x − 2y + 4)
  

  (3x + 5y + 7)

+( − 4x + 3y − 3)

±ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

‡‡ nD«

  

a −
9

4
a

  

2

7
x −

5

7
x

‡‡ »  3b − 8b +2a + 3a  4a +2 − a − 7

  

3

5
a + x −

8

5
a +

2

5
x

  

3x +2y −
5

9
y

‡‡ Û  ( − 4) × 3x  5 × 3a

( −
4

5
) × ( − m) + 7 × ( − 2m)  4 × ( − 2a) + 7a

‡‡    ( − 7)(4a + ( − 2b))  3(2a + 3b) +2( − 3a + b)

  
( − 8) ( − 3a + 7b)

  
( − 5) (3a − 2b)

  3(a + 4b) + 4(5a − 3b)  4( − 5a +2b) + 3a − 8b

≤ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð Ë U¼ÅlLł q?UŠ ‡‡Å

 (4a + 8b − 5)

+( − 4a +2b − 5)

( − 2a + 3b − 1)

+( − 5a − 8b +9)

 (3a − 2b + 5)

+(2a + 4b − 1)

 2(3a − 4b − 1)

− (6a + b − 5)

 4(2a + 3b − 3)

− (8a + 4b − 1)

5 (3a − 4b +1)

− 3(5a +2b +10)

≥ÈÅtM¹e¼ ÆbM¼œÅv  t¹«d� ÅtšdÇËœ ̈ v�—UÄ —œ ‡‡Å

 tšdÇËœ ÈÅt¹«d� XÐUŁµ∞∞XŽUÝ d¼ È«dÐ ÆXÝ« ÊU uð 

 r¼≤∞∞ÅtšdÇËœ vBNý bOM� ÷dP Æb/dOÖÅv  ÊU uð 

 È«d?Ð «—nU?Ð «— Ë« ÈÅt?M?¹e?¼ ÆX?Ý« Áœd� t¹«d� XŽUÝ 

È«dÐ «— tšdÇËœ Ë« dÖ« ÆbO¼œ ÊUA/ Èd³ł  —U³Ž p¹

≥øœ“«œdáÐ b¹UÐ —bRÅtÇ ¨bM� t¹«d� XŽUÝ 
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ت جبرىدن مقدار يك عبارپيدا
كر
4

× 3

12
3a
3a = 3 × 4 = 12

a = 4

+5

− 3

2 b+ 5

b = − 3

b + 5 = ( − 3)+ 5 = 2

  —U³Ž≥a ÈUł tÐ dÖ« Æb¹dO~Ð dE/ —œ «— a œbŽ ¥ —«bI  ¨bO¼œ —«dR «—   3 × 4 = 12XÝœ tÐ 

 ÈœbŽ —«bI  Æb¹¬Åv ≥a È«“« tÐ   a = 4 UÐ XÝ« dÐ«dÐ ±≤Æ

 ÈœbŽ —«bI  ¨—uÞÅsOL¼  b + 5 È«“« tÐ   b = − 3 UÐ XÝ« dÐ«dÐ   ( − 3) + 5 = 2

±ÆbOM� q U� ‡‡Å

5

× 2

a = 5

2a = 2 × 5

= 10

5

+4

a = 5

= 9

a + 4 = 5+ 4

3

− 8

a =

4

a =

× (− 2)

≤ÆbOM� »U;Š ÁbýÅÅÅÅÁœ«œ —«bI  È«“« tÐ «— Å —U³Ž d¼ ÈœbŽ —«bI  ‡‡Å

      

a = − 2 x = − 8 x = 7

3a = x+ 2 = 6 x =

≥ È«“« tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹ d¼ ÈœbŽ —«bI  ‡‡Å  x = − 2ÆbOM� »U;Š 

  

1

2
x  x + 8 =  ( − 2)x =



ÅÅÅÅÅÅÅÅµ¥
d�� Ë �UB	
�

t?Ð Êu?M?�« Æb?¹b?ý U?M?ý¬ U?¼ÅÊ¬ U?Ð t³ÝU×  Ë Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž všdÐ UÐ ¨t²ýcÖ ÈU¼Åt×H? —œ

Ær¹“«œdÄÅv  d~¹œ vCFÐ ÈÅtFDUD 

  —U?³Ž  ax + 5 È«“« t?Ð Ê¬ Èœb?Ž —«b?I?  Ë X?Ý« Èd?³?ł  —U?³?Ž p¹ eO/   a = 6 Ë   x = 3

 ÈËU; ≤≥ÆXÝ« 

 —uÞÅsOL¼  x2 + 3x È«“« t?Ð Ê¬ ÈœbŽ —«bI  Ë XÝ« Èd³ł  —U³Ž p¹   x = − 2UÐ ÈËU;  

  − 2ÆXÝ« 

± È«dÐ Ábý Áœ«œ ÈU¼—«bI  È«“« tÐ «— Èd³ł  —U³Ž d¼ ÈœbŽ —«bI  ‡‡Åx Ë y

ÆbOM� »U;Š

xy + y =ª
  
y = 1¨  x = 0

  
− 2xy + 4y =ª

  
y = − 1¨  x = 8

  
− x2 + y2 =ª

  
y = 3¨  x = 2

  
x3 + xy =ª

  
y = 0¨  x = − 2

≤ÆbOM� ÊUOÐ Èd³ł  —U³Ž p¹ UÐ «— d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹ d¼ XŠU;  ‡‡Å

x

x
y

x h

a

a
b

h

a

h

a

b

r

π = 3 /14
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ت جبرىدن يك عبارساده
كر

 Èd³ł  —U³Ž
  
2xy − 5x2y + 7t� œ—«œ tKLł tÝ È«ÅtKLł bMÇ s¹« ÆXÝ« È«ÅtKLł bMÇ p¹ 

 ∫“« b?/«Å —U³Ž
  
2xyÅ¨

  
− 5x2yÅË   7ÅÅ —U³Ž Æ

  
− 5x2y ÆX?Ý« È«ÅtKLł pð p¹ 

  
x2yv?PdŠ XL;R 

 Ë tKLł pð s¹«  − 5ÆXÝ« Ê¬ ÈœbŽ V¹d{ 

UMOŽ U¼ÅÊ¬ vPdŠ XL;R t� È«ÅtKLł pð ËœÎ ¨býUÐ r¼ q¦  tÐUA²�Æb/uýÅv  ÁbO U/ 

ö¦ Î È«Åt?KLł pð Ëœ 
  
3xy Ë − xyÅÆb/«ÅtÐUA²  

  
5y2

Ë 
  
− 3y2

 v?DË ¨b/«ÅtÐUA²  eO/   x2
 Ë xy

ÆrOM�Åv  lLł r¼ UÐ «— tÐUA²  ÈU¼ÅtKLł ¨Èd³ł  —U³Ž p¹ Êœd� ÁœUÝ È«dÐ ÆbM²;O/ tÐUA² 

3xy − y2 +4xy + 7 + x2 + 5y2 = 7xy + 4y2 + 7 + x2

±ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

3ab + b2 − a2 − 5ab =     4ax + a2 + ax =

9x2 + 7x − 8x − 3 +11x + 5 =
  
2a − 8xy +2xy =

≤ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

  

3

2
(4b) =  5( − 2a) =

  

( −
4

5
)(2y) =  ( − 7)( − 4x) =

≥ÈU¼ÅXL;R fáÝ Ë ÈœbŽ ÈU¼ÅV¹d{ «b²Ð« ¨È«ÅtKLł pð Ëœ »d{ È«dÐ ‡‡

ö¦  ªrOM�Åv  »d{ r¼ —œ «— vPdŠÎ∫

  (3a)(2a) = 6a2

  
(4x)( − 2y) = − 8xy

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{ q?UŠ ôUŠ

  

( −
1

2
a)(3b) = 

  
(3a) ( − 5a) =

( − a)( − b) =( − a)( − a) =
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ب نسبت به جمع و تفريق
يع
پذيرى ضرتوز

 —U?³?Ž p?¹ s?²?ýu?/ U?Ð «— q?O?D?²;  d¼ XŠU;  ªbOM� tłuð d¹“ ÈU¼ÅqJý tÐ

ÆbO¼œ ÊUA/ Ê¬ d¹“ —œ Èd³ł

c

a

b

c

a

b

(b+ c)

Áb?ý r?O?;?Ið XÝ«— XLÝ qOD²;  Ëœ tÐ éÇ XLÝ qOD²;  t�Ås¹« tÐ tłuð UÐ

ÆbO¼œ ÊUA/ Èd³ł ÈËU;ð p¹ UÐ «— U¼ÅXŠU;  ÊœuÐ dÐ«dÐ ¨XÝ«

«— q?UŠ Ë »d{ tKLł d¼ —œ «— œbŽ Ê¬ Ê«uðÅv  ¨tKLł Ëœ ŸuL−  —œ œbŽ p¹ »d{ È«dÐ

ö¦  ªœd� lLłÎ∫

  5(b − c) = 5b − 5c
  

3

2
(b + c) =

3

2
b +

3

2
c

¨vK� —uÞ tÐ

               a(b+ c) = ab + ac a(b − c) = ab − ac

ÆbM¼œÅv  ÊUA/ o¹dHð Ë lLł tÐ X³;/ «— »d{ Èd¹cÄÅl¹“uð U¼ÅÈËU;ð s¹«

ÆrOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž rO/«uðÅv  ¨XO?Uš s¹« “« ÁœUH²Ý« UÐ

  (2a)( − 3b + 7c) = − 6ab +14acË          (4a)(2a − 3b) = 8a2 − 12ab

±«— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ¨o¹dHð Ë lLł tÐ X³;/ »d{ Èd¹cÄÅl¹“uð “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡Å

ÆbOM� ÁœUÝ

  
3y(2a − 5y) =  (2x)(3a − b) =
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  (a + 5c)b =
  

x(8a +
1

2
b) =

≤ÆbO�¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž Ëœ »d{Åq�UŠ  —u� tÐ «—  —U³Ž d¼ ‡‡Å

  3a + ab =5ab + 8ac = a(−− + −− )

  5ab + 3b =  4a2 + 2ab =

±øb¹dOÖÅv% È«Åt−O²( tÇ d¹“ ÈU¼ÅqJý ÈU¼ÅXŠU�% ÈÅt�¹UI% “« ‡‡Å

ÆbOM/ tłuð d¹“ »d{ q�UŠ Êœ—Ë¬ XÝœ tÐ v~(u~Ç tÐ

(a + b)(c + d) = ac + ad + bc + bd

ÆbOM/ ÁœUÝ «— q�UŠ ÈU¼Å —U³Ž Ë b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“ ÈU¼Å»d{ q�UŠ

  
(x + 3)(y −2) =  (x + 5)(x + 2) =

≤Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ Ábý Áœ«œ ÈU¼œbŽ È«“« tÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž —«bI% ‡‡Å

  a = 1     b = − 1  a = 2     b = 3  a = 1     b = 2

  (a + b)2 =

  a
2 + b2 =

  a
2 + b2 + 2ab =

 ÈUł tÐ d~¹œ œbŽ bMÇ UÐ «— —U/ s¹«a Ë btÇ U¼ÅaÝUÄ ÈÅt�¹UI% “« ÆbO¼œ ÂU−(« 

øb¹dOÖÅv% È«Åt−O²(

≥ t/Ås¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡Å  (a + b)2 = (a + b) × (a + b) —U³Ž ̈ XÝ«   (a + b)2«— 

ÆbOM/ ÁœUÝ Ë bO�¹uMÐ »d{  —u� tÐ

  (a + b)2 =

a

a b

b

(a + b)

(a + b)

a

a b

b

a

a b

b
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±ÆbOM� »U;Š ¨Ábý Áœ«œ d¹œUI  È«“« tÐ «— Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ÈœbŽ —«bI  ‡‡Å

  x = 0 ,  a = 2  ;  xa − 5a2

  
xy − x2;

  
x = 1 ,  y = 4

  a = − 1 ,  b = − 2  ;  a2 + b2

  
x2 + y2;

  
x = − 4  ,  y = 2

≤ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ‡‡Å

,2a + 5a2 + 3a +6a2,  4x + 5ax + 3ax +2

,4ab − 8a2b +2ab + 4a2b,  5ab + 3a + 8b − a +2b

Æ  7 + 4a + 5as +2a − 4as +2,9mn + 3m2 + 4n2 − 7mn − n2

≥ÆbOM� »U;Š «— d¹“ ÈU¼Å»d{ q?UŠ ‡‡Å

  8( − 2a)  ,  − 3(9x)  ,

  − 6( − 3x)

¥ÆbO¼œ ÂU−/« «— d¹“ ÈU¼Å»d{ ‡‡Å

,
  
a(4x + y),  3a( − 2d + 7b)

Æ  (4a + b)c,  − 8a(2a + b)

µÆbO;¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž Ëœ »d{  —u? tÐ «—  —U³Ž d¼ ‡‡Å

,ab − ac,ab + ac

Æ  6ab + 3a2,  5ab + 3abc

∂ÆbOM� ÁœUÝ «— q?UŠ  —U³Ž Ë b¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— »d{ d¼ q?UŠ ‡‡Å

,
  
(x +2)(x +1),(a + b)(c + d)

,
  
(a +6)(a − 6),

  
(x − 3)(x + b)

,
  (a − b)2,  (a + 3)2

Æ(a + b)(a − b),
  
(a + 3)(a − 3)

∑ÆbOM� tłuð d¹“ ÈU¼œbŽ ÈÅtŽuL−  tÐ ‡‡Å

Åì,ÅÅÅ≤µÅÅ,Å±∂Å,ÅπÅ,Å¥ÅÅÅ,ÅÅÅ±

øbM²;¼ v¹U¼œbŽ tÇ VOðdð tÐ r²H¼ Ë rAý œbŽ ¨ÈœbŽ ÈÅtDU³/œ s¹« —œ

 œbŽnÆbO¼œ ÊUA/ Èd³ł  —U³Ž p¹ UÐ «— Â«
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ÆbOM� q U� «— d¹“ ÈU¼—«œuL/

t
œUF�

يادآورى

× 5

− 30

× 5

− 20

− 4

− 60

+3

21

+3

17

− 4

8

Å—«b?I?  t?Ç È«“« t?Ð ¨—«œu?L/ tÐ tłuð UÐx—«b?I  ¨

 ÈœbŽ  x + 5 ÈËU;  ∑øœuýÅv  

  x = L

 Êœ—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð È«dÐ  x = 2q??U?Š r?O?/«u?ðÅv  ¨

 o¹dHð  7 − 5ÆrOM� »U;Š «—Å

 —«b?I?  t?Ç È«“« tÐ ¨—«œuL/ tÐ tłuð UÐx—«b?I  ¨

 ÈœbŽ≥x ÈËU;  ±µøœuýÅv  

  x = L

 Êœ—Ë¬ X?ÝœÅtÐ È«dÐ  x = 5 r?O/«uðÅv  ¨±µtÐ «— 

≥ÆrOM� rO;Ið 

  —u? tÐ ÈËU;ð d¼  3x = 15 U¹   x + 5 = 7v?M?F¹ tDœUF  p¹ Êœd� qŠ ÆXÝ« tDœUF  p¹ 

 —«bI  Êœd�Å «bOÄxÆ

x

7

− 5

7

+5

x + 5

x+ 5 = 7 x = 7 − 5 = 2

x

15

÷ 3

15

× 3

x3

x3 = 15

x = 15 ÷ 3 = 5
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±ÆbOM� q U� ‡‡Å

20

+4

x+ 4 = 20

20

− 4

x = 20 − 4

= 16

15

− 3

x − 3 = 15

15

+3

x =
=

10

+7

x+ 7 = 10

10

x =
=

≤ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅtDœUF  ‡‡

x +
7

5
= − 6  x − 3 = 11  x + 5 = 8

x −
3

5
= 10  x − 9 = − 2x + 4 = −

5

3

≥ÆbOM� q U� ‡‡Å

12

× 7

x7 = 12

12

x =
=

7

× 5

x5 =

7

x =
=

x2 =
x =
=

− 9−

9− 9−

× (− 2)

¥ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅtDœUF  ‡‡Å

  − 3x = 8  5x = − 15

  − 4x = − 9  7x = 1

  

4

7
x = −

1

2  

2

5
x = 8
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x

÷ 5× 5

x5

23

− 3

23

+3

x + 35

±U??Ð Ë —«œu??L??/ Êœd?�Åq? U?� “« f?Ä ‡?‡Å

ÆbOM� qŠ «— tDœUF  ¨Ê¬ “« ÁœUH²Ý«

  − 5x +9 = 24

  ÅÅÅÅ                                  − 5x =

Å                                   x =

2424

+9

× (− 5)

 معادلهلّش حرو
 ÈÅtDœUF  pM¹«  5x + 3 = 23¨vMF¹ ªrOM� qŠ «— tDœUF  s¹« rO¼«ušÅv  Ær¹dOÖÅv  dE/ —œ «— 

 —«bI  tÇ È«“« tÐ rOMO³Ðx ÈœbŽ —«bI  ¨  5x + 3 ÈËU;  ≤≥ÆœuýÅv  

 o?¹dHð q?UŠ «b²Ð« ¨Ë—ÅtÐË— —«œuL/ tÐ tłuð UÐ  23 − 3»U?;Š «— 

 —«b?I?  Uð rOM�Åv µx ¨f?áÝ ªb¹¬ XÝœ tÐ ≤∞ dÐ «— µU?ð r?O?M�Åv  rO;Ið 

 —«bI xŠ qŠ«d  Æb¹¬ XÝœ tÐ qÒÆbOM� q U� «— tDœUF  

                                      5x + 3 = 23

                                   5x = 23 − 3 =

ÅÅ                                                x =

 ÈÅtDœUF  ¨d~¹œ vDU¦  Ê«uMŽ tÐ  4x − 7 = 8Æb¹dO~Ð dE/ —œ «— 

 È«dÐ ̈ bOMOÐÅv  t�ÅÅ—uÞÅÊUL¼ŠqÒÆrOM�Åv  qLŽ d¹“  —u? tÐ Ê¬ Êœd� 

  4x − 7 = 8

 ÈÅtKLł  − 7ÆrOM�Åv  ÷uŽ «— Ê¬ X öŽ Ë r¹dÐÅv  XÝ«— ·dÞ tÐ tDœUF  éÇ ·dÞ “« «— 

  4x = 8 + 7 = 15

 vMF¹® ÂuKF  —«bI ±µ vMF¹® ‰uN−  V¹d{ dÐ «— ©¥ÆrOM�Åv  rO;Ið ©

x = 15 ÷ 4 = 15

4

 ÈÅtDœUF  ÊuM�«  5x +12 = 2xÆbOM� qŠ «—   5x +12 = 2x

 ÈÅtKLłµxÆbOM� ÷uŽ «— Ê¬ X öŽ Ë b¹d³Ð XÝ«— ·dÞ tÐ tDœUF  éÇ ·dÞ “« «— 

 Êœ—Ë¬ÅXÝœÅtÐ È«dÐxÆbOM� rO;Ið ‰uN−  V¹d{ dÐ «— ÂuKF  —«bI  ¨
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≤ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼Åt�œUF� ‡‡Å

  5x − 6 =18  3x + 4 =16

  5x =  3x =16 − 4

x =x =

  8x = 25 − 2x  7x − 5 = 2x

±ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈÅt�œUF� ‡‡Å

2

3
x −

1

2
=

1

6

 «b²Ð«

  

−
1

2
Æb¹d³Ð ÈËU�ð d~¹œ ·dÞ tÐ «— 

  

2

3
x =

ÆbOM� rO�Ið ‰uN−� V¹d{ dÐ «— ÂuKF� œbŽx =

 —«bI� ¨d�� Êœd�ÅÁœUÝ UÐxÆb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— x =

≤»d?{ dH8 “« dOž ÈœbŽ —œ Ê«uðÅv� «— ÈËU�ð p¹ ·dÞ Ëœ t� bO<«œÅv� ‡‡Å

d???¹“ ÈËU???�???ð ·d???Þ Ëœ —œ «— Ê¬ ªb???O???M???� »U???>???²???<« V???ÝU???M???� œb???Ž p???¹ Æœd??�

    
L × (

2

3
x −

1

2
) =

1

6
× L XÝœ tÐ ÈÅt�œUF� ÆœËdÐ sOÐ “« U¼d�� Ãd>� Uð bOM� »d{ 

ÆbOM� qŠ «— Áb�¬

3

5
x −

1

2
=

3

4

  

20(
3

5
x −

1

2
) = 20(

3

4
)

  12x − 10=15

  12x =15 +10= 25

  

x =
25

12

ÈÅt�œUF� bM<U�ÅÅÅÈ«Åt�œUF� Êœd� qŠ È«dÐ

Ãd?>?� —œ «— ÈËU?�ð sOAdÞ rO<«uðÅv� ¨Ë—ÅtÐË—

Ãd?>?� U?łÅs?¹« —œ® r?OM� »d{ U¼d�� „d²A�

 „d²A�≤∞Æ©XÝ« 
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ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅtDœUF 

  

−
6

25
x −

4

15
=

8

3  

2

3
x −

5

6
= −

7

4

  

5

12
x −

7

18
= 2

  

−
3

8
x + 5 =

1

6

  

2x −
2

3
= 5x + 3

  

4x +
2

7
=

3

2
x

د تشكيل معادلهاهبرر
t?Ð t?łuð UÐ ¨tK¾;  p¹ Êœd� qŠ È«dÐ v¼UÖ ¨bO²šu ¬ v¹ULM¼«— ÂËœ ”ö� —œ t� —uÞÅÊUL¼

tÐ Ær¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— tK¾;  aÝUÄ ̈ Ê¬ Êœd� qŠ UÐ Ë rO;¹uMÐ È«ÅtDœUF  rO/«uðÅv  tDœUF  qOJAð œd³¼«—

ÆbOM� tłuð d¹“ ‰U¦ 

 XLOR tÐ vÐU²� œuš ÈÅt²H¼ tÝ “«b/«ÅfÄ UÐ “u ¬Åg/«œ p¹≥∏∞ Ë b¹dš ÊU uð ¥∞g¹«dÐ ÊU uð 

øXÝ« t²ý«œ “«b/«ÅfÄ —bRÅtÇ t²H¼ d¼ jÝu²  —uÞ tÐ “u ¬Åg/«œ s¹« Æb/U  vRUÐ

ÆrO;¹uMÐ «— d¹“ ÈÅtDÐ«— rO/«uðÅv  ¨tK¾;  s¹« tÐ tłuð UÐ

 ©Áb/U ÅÅvRUÐ ‰uÄ®´ ©»U²� XLOR® Ω ©v~²H¼ “«b/«ÅfÄ® 3 ×

 «— “u ¬Åg/«œ v~²H¼ “«b/«ÅfÄxÆbO;¹uMÐ «— Ê¬ tÐ ◊uÐd  ÈÅtDœUF  Ë b¹dO~Ð dE/ —œ ÊU uð 

ÆbOM� qŠ «— tDœUF  s¹«

t????Ð t???łu???ð U???Ð

¨tDœUF  qOJAð œd³¼«—

ÈU?¼Åt?K?¾;  “« p¹ d¼

ÆbOM� qŠ «— d¹“

±“« v?‡?J‡¹ ‡‡Å

 ̈ È«ÅtÝ—b  ÈU¼Å”ö�≤∏XJLO/ p¹ ÈË— Ê«“u ¬Åg/«œ “« dH/ tÝ d¼ Æœ—«œ “u ¬Åg/«œ 

øX;¼ ”ö� s¹« —œ XJLO/ bMÇ ÆbMOA/Åv  vDbM? p¹ ÈË— r¼ dH/ p¹ Ë bMMOA/Åv 

x =    ,       =   3x+    ,        x = U¼ÅXJLO/ œ«bFð
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≤ “« ‡‡Åµ ¨ÈœbŽ dÐ«dÐ ≥ œbŽ ªr¹œd� r� Uð ±∑øX;OÇ œbŽ Ê¬ Æb ¬ XÝœ tÐ 

 x =   ,     =   5x   x =

≥ È«d?Ð v?BNý ‡‡Åµ —U?�œu?š p¹ Ë d²Pœ ≥∞ ¨v?/U uð ≥∏∞ÆX?š«œd?Ä ÊU uð 

øXÝ« —bRÅtÇ d²Pœ d¼ XLOR

                         

¥ È“Ë— d?Ö« œu?L×  ‡‡Å≤ «— Ê¬ ¨b?/«u?N?Ð ÊU? — »U²� p¹ XŽUÝ ∂ÂU?Lð Á“Ë— 

 È“Ë— UÐ Ë« ÆbM�Åv ≥øb/«ušÅv  Á“Ë— bMÇ «— Ê¬ ¨tFDUD  XŽUÝ 

                         

ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅtDœUF  “« p¹ d¼

  3x = 8  x − 4 = 11  8x − 1 = 0

x +
1

2
=

3

4
  9x − 19 = 8x  4x − 2 = 6 − 4x

  9x + 8 = − 10x  3x − 2 = 5x
3

4
x +

2

3
=

5

6
x

2

5
x +2 = 3x  4x − 1 = 1/ 22x −

3

2
= 4

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

± È«ÅÁd¹«œ jO×  ‡‡Åµ∞[≤¥øXÝ« —bRÅtÇ Ád¹«œ s¹« ŸUFý ÆXÝ« d² Åv²/UÝ 

≤ vKOD²;  ÷dŽ ‡‡Åµ Ê¬ jO×  Ë d² Åv²/UÝ ≤≤qOD²;  ‰uÞ ÆXÝ« d² Åv²/UÝ 

øXÝ« —bRÅtÇ

≥ ÈÅtPU{« tÐ ÈœbŽ dÐ«dÐ XH¼ ‡‡ Å≤ ÈËU;  µ∏øX;OÇ œbŽ Ê¬ ÆXÝ« 

dE/Åœ—u  œbŽ
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¥ Êu²Ý ÈU¼œbŽ sOÐ t� È«ÅtDÐ«— tÐ tłuð UÐ ‡‡Åa Ë b«— vDUš ÈUł ̈ œ—«œ œułË 

ÆbO¼œ `O{uð «— Êu²Ý Ëœ sOÐ ÈÅtDÐ«— ÆbOM� q U�

UMOÝ sÐÅvKŽ sÐ s�Š sÐ tK�«b³Ž sÐÅsO�Š vKŽuÐ«® UMOÝÅvKŽuÐ« ‡‡≥µπÅÅ‘Å/ÅÅÅπ∏∞©ÂÅÅ

Ê«b?M?L?A?/«œ s?¹dðÅ·ËdF  tKLłÅÅ“« Ë ”UMýÅÁ—U²Ý ¨Ê«œÅv{U¹— ¨VO³Þ ¨·u;KOP

U??u?B?š ‘—UŁ¬ t� XÝ« v/«d¹« ÊULK; ÎÈU?¼ÅÁU?~?A/«œ —œ ÊdR ZMÄ œËbŠ vJýeÄ —œ 

e�«d  —œ r¼ “uM¼ oDM  Ë tH;KP —œ g¹U¼Å»U²� “« d~¹œ všdÐ Ë ÁbýÅv  f¹—bð UÄË—«

ÆXÝ« Ê«bMLA/«œ Y×Ð Ë tFDUD  œ—u  vLKŽ

s²šUÝ —œ Ë ÁœuÐ dE/ÅVŠU? eO/ vÝUMýÅÁ—U²Ý Ë  UO{U¹— —œ sOMÇÅr¼ UMOÝ sÐ«

—U?Ł¬ “« vJ¹ t� åUHýò »U²�—œ ÈË ÆXÝ« t²ý«œ —UO;Ð d×³ð ÊUÖ—U²Ý b?—  ô¬—«eÐ«

Áœ«œ ’UB²š« vÝUMýÅÁ—U²Ý Ë »U;Š ̈ tÝbM¼ YŠU³  tÐ «— vÖ—eÐ gNÐ ̈ XÝ« Ë« rN 

ÆXÝ« »U;Š —œ UMOÝ sÐ« ÈU¼Åt²ýu/ “« vJ¹ XÝ« Áb ¬ q¹– —œ tâ/¬ ÆXÝ«

œ«b?Ž« vD«u²  ÈU¼ÅtKLł Êœd� lLł “« t� bM²;¼ Èœ«bŽ« v¦K¦  ÈU¼œbŽ ©nD«

∫bM/U  ÆbM¹¬Åv  XÝœÅtÐ vFO³Þì,≤± ¨Å±µ ¨Å±∞ ¨Å∂ ¨Å≥¨Å±

 È«dÐ Ê¬ qOJAð —u²Ýœ Ën∫œbŽ sO «Å

  
T n =

n(n +1)
2

∫“« XÝ«  —U³Ž Ê¬ q³RU  v¦K¦  œbŽ Ë v¦K¦  œbŽ Ëœ ŸuL−  ©»

  
T n − 1 + T n = n2

 ©Ã;LN  ÈU¼œbŽ
Ò

œ«bŽ« t²ý— vD«u²  ÈU¼ÅtKLł Êœd� lLł “« t� bM²;¼ Èœ«bŽ« v

ÆœuýÅv  q?UŠ d¹“ì, ±∂ ¨Å±≥ ¨Å±∞ ¨Å∑ ¨Å¥¨Å±

∫vK� XDUŠ—œ œ«bŽ« s¹« s²šUÝ —u²Ýœ Ë

      n = 1,2 ,L   

  
P n =

(3n − 1)n
2

  ∫“« Ê«uðÅv   UO{U¹— —œ UMOÝ vKŽuÐ« —UŁ¬ d~¹œ “«±vÝbOKR« tÝbM¼ hONKð ©

   UHý »U²� —œ≤bOý—uš ÊUJ  Èd¼Uþ v¹UłÅtÐUł® vłËd³D« …d¹«œ ÷dŽ Ë ‰uÞ sOOFð ©

ÆœdÐ ÂU/ ÈËd�  U¦K¦  “« ÁœUH²Ý« UÐ Á—U²Ý p¹ XLÝ Ë ŸUHð—« ÈË— “« ©ÊULÝ¬ —œ

  

a 2 7 − 2 0 5  

b 5 20 − 7 − 1

...
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‡‡ nD«ÆbOM� q U� «— d~¹œ ÈÅtLO/ ¨qJý tÐ tłuð UÐ 

٣٣٣٣٣٣٣٣٣٣

‡‡ »

±ÆbOM� «bOÄ «— t×H? jÝË «b²Ð« ‡‡Å

≤«— Y?K?¦?  ÈÅÁb?ŽU?R ¨Ë—ÅtÐË— qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡Å

ÆbOM� rÝ—

≥ ÈÅÁ“«b/« tÐ «— —UÖdÄ ÈÅt/U¼œ ‡‡Å±∂“UÐ d² Åv²/UÝ 

dÝ Ëœ “« Ë bOM�×  ÆbO/eÐ ÊUL� Ëœ ÁbŽUR qÒs¹« œ—ušdÐ 

ÆbOM� rÝ— «— YK¦  ÆXÝ« YK¦  ”√— ÊUL� Ëœ

¥ tÐ «— YK¦  lK{ d¼ ‡‡Å±∂r¼ tÐ «— ◊UI/ ånD«ò XL;R tÐ tłuð UÐ Ë Áœd� rO;Ið ÈËU;  XL;R 

Æb¹¬ XÝœ tÐ d¹“ qJý Uð bOM� q?Ë

‡‡ Ûv¹UN/ qJý 

4/5

8 8

d² Åv²!UÝ

cžU$

d² Åv²!UÝ

‡‡  ÈU?¼ÅXL;R tÐ YK¦  ÈU¼ÅlK{ rO;Ið —œ XRœ Ë Ê¬ ÈbMÐ—œU� ¨rÝ— s¹« XL;R s¹dðÅrN  

Ÿö?{« Èb?M?ÐÅX?L?;?R È«d?Ð t?� v?¹U?¼Åt?D?I?/ t� bOM� q?Ë r¼ tÐ È—uÞ «— ◊UI/ ¨fÄ ªXÝ« ÈËU; 

Æb/uA/ Áb¹œ Ë b/ËdÐ sOÐ “« ¨b¹«Åt²ý«cÖ



 ÈÅt�bM�±ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∂∑

 ÈÅÁd¹«œ —œC ÈÅtDI� O jšÅÁ—UÄ Ë e�d� OAŸUFý p¹ 

ÆXÝ«

 ÈÅtDI�A ÈÅÁd¹«œ ÈË— C ÈÅtDI� ̈IÈÅtDI� Ë qš«œ —œ 

EU?Ð «— Ád?¹«œ s?¹« ŸUFý ÈÅÁ“«b�« dÖ« Æœ—«œ —«d' Ê¬ Ã—Uš —œ 

 ·dŠr∫r¹—«œ ¨rO¼œ ÊUA� 

                                     OA = r  ,  OI < r  ,  OE > r

 ÈÅt?DI� Ëœ ¨Ë—ÅtÐË— qJý —œA Ë B ÈU¼ÅÊUL� ABË 

AMB j?šÅÁ—U?Ä Æb?�Å«ÅÁœd?� «b?ł Ád¹«œ ÈË— «— ABd?O?E?� dðË 

 dðË ÆXÝ« ÊUL� Ëœ s¹« “« p¹ÅÅd¼EDt²ýcÖ Ád¹«œ e�d� “« t� 

 ÈU?¼ÅÊUL� “« p¹ d¼ Ë Ád¹«œ dD' p¹ ¨XÝ«EAD Ë EMD

ÆXÝ« Ád¹«œÅrO� p¹

± ÈÅÁd?¹«œ ŸU?F?ý ‡?‡ÅC U?Ð d?Ð«d?Ð ≤ÈU?ł —œ ÆX?Ý« 

 ÈU?¼œU?L� “« vJ¹ ¨v=Uš< ¨= ¨>¨X?Ý« V?ÝUM� t� «— 

ÆbO@¹uMÐ

≤    OP,        ≤  ON

≤Å OM

 ÈÅt�bM�±

Ád�«œ Ë t�Ë«“

هداير

r I

E

C

A

O

N

P

C

M

O

D

B

E

M

A

O
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C

O

1

2

C
O

3

1/5

2

3

C O

ه نسبت به همضع يك خط و يك دايرو
Æb¼œÅv� ÊUA� nK²E� ÈU¼ÅX=UŠ —œ «— Ád¹«œ p¹ Ë jš p¹ XOF{Ë ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý

O

d

O

d

O

d

p¹ jI� Ád¹«œ Ë jš

Æb�—«œ „d²A� ÈÅtDI�

ÈÅtDI� Ád¹«œ Ë jš

Æb�—«b� „d²A�

ÈÅtDI� Ëœ Ád¹«œ Ë jš

Æb�—«œ „d²A�

≤øb�«ÅÈËU@� r¼ UÐ Ád¹«œ Ëœ Â«b� ‡‡Å ø«dÇ

ÆXÝ« ”UL� Ád¹«œ dÐ jš ̈ b�—«œ „d²A� ÈÅtDI� p¹ Ád¹«œ Ë jš t� v²=UŠ —œ

 jš Ë—ÅtÐË— qJý —œd ÈÅÁd¹«œ dÐ CÆXÝ« ”UL� 

 ÈÅtDI�H ÆXÝU¼ÅÊ¬ ”ULð ÈÅtDI� ≥d~¹œ ÈÅtDI� 

 q¦�A jš ÈË— «— dªb¹dO~Ð dE� —œ 

 ÈÅtDI� ÈÅtKPUQO ◊UI� “« p¹ d¼ Uð «— A ̈HË 

≥ŸU?F?ý Æb?¹d?O?~?Ð Á“«b?�« ¨b?¹«Åt²QdÖ dE� —œ t� È«ÅtDI� 

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ XO=UFQ s¹« “« ÆbOM� ÈdOÖÅÁ“«b�« eO� «— Ád¹«œ

O

d

C

H A

OH ÈÅÁd?¹«œ e?�d?� t?� X?Ý« vDšÅÁ—UÄ s¹dðÅÁUðu� C j?š ◊U?I� tÐ «— d¨f?Ä ªb?M?�Åv� qPË 

OH⊥ d ÈÅÁd¹«œ e�d� ÈÅtKPUQ Ë C jš “« d ¨s?¹«dÐUMÐ ªXÝ« Ád¹«œ s¹« ŸUFý UÐ dÐ«dÐ d?Ð vDš dÖ«

Ád¹«œ ŸUFý ̈ sOMâL¼ ÆXÝ« Ád¹«œ ŸUFý UÐ dÐ«dÐ jš Ê¬ “« Ád¹«œ e�d� ÈÅtKPUQ ̈ býUÐ ”UL� Ád¹«œ p¹

jš dÐ ¨”ULð ÈÅtDI� —œÒÆXÝ« œuLŽ ”UL� 



 ÈÅt�bM�±ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∂π

± jš “« Ád¹«œ e�d� ÈÅtKPUQ ¨qJý d¼ —œ ‡‡ÅdË bOM� t@¹UI� Ád¹«œ ŸUFý UÐ «— 

ÆbO@¹uMÐ «— t@¹UI� ÈÅtDÐ«—

O

d

r

H
O

d

r
H

O

d

r
H

≤ e�d� tÐ È«ÅÁd¹«œ ̈ qJý d¼ —œ ‡‡ÅO ŸUFý Ë ±[µÂ«b� —œ ÆbOM� rÝ— d²�Åv²�UÝ 

øXÝ« Â«b� ”ULð ÈÅÅtDI� øb�uýÅv� ”UL� r¼ dÐ Ád¹«œ Ë jš ¨qJý

O

H

O

H

O

H

كزىاويه�ى مرز

 ÈÅtDI�O ÈÅÁd¹«œ e�d� C ÈÅt¹Ë«“ ”√— Ë xoy ÆXÝ« xoy
∧

 U¹AOB
∧

Å Ë Èe�d� ÈÅt¹Ë«“ p¹ ABÆXÝ« t¹Ë«“ s¹« tÐ qÐUI� ÊUL� 

 dD' Ëœ qÐUI� qJý —œ ̈ bOMOÐÅv� t� —uÞÅÊUL¼AB Ë CDr¼dÐ 

p?¹ ¨Áb?�¬ X?ÝœÅt?Ð Èe?�d?� ÈU?¼Åt¹Ë«“ “« Â«b�d¼ ¨s¹«dÐUMÐ ªb�œuLŽ

 ÈÅt¹Ë«“π∞eO� «— U¼Åt¹Ë«“ s¹« “« p¹d¼ tÐ Ë—ÅtÐË— ÊUL� ÆXÝ« tł—œ 

 ÊUL�π∞ÆrO�U�Åv� tł—œ 

O

A

B

x

y

C

O
A B

C

D

®≥®                                              ©≤®                                                 ©±©
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A

B

D

O

 Èe?�d?� ÈÅt?¹Ë«“ ¨q?ÐUI� qJý —œAOB U?Ð dÐ«dÐ π∞Ë t?ł—œ 

OD ¨fÄ ªXÝ« Ê¬ “U@LO�     AOD = BOD = 45
o

 ÈU?¼ÅÊU?L?� “« Â«b�d¼ ¨s¹«dÐUMÐADÅ Ë BD ÊU?L� p¹ r¼ ¥µ

ÆXÝ« tł—œ

tÐ «— Ê¬ Ë Áœd� rÝ— tLzU' Èe�d� ÈÅt¹Ë«“ p¹ È«ÅÁd¹«œ —œ dÖ«

π∞ tÐ eO� Ê¬ tÐ qÐUI� ÊUL� ¨rOM� rO@Ið tł—œ p¹ ÈÅt¹Ë«“ π∞ÊUL� 

ÆœuýÅv� rO@Ið tł—œ p¹ ÈËU@²�

ÊU?L?� ÈÅÁ“«b?�« U?Ð t?ł—œ V@ŠdÐ Èe�d� ÈÅt¹Ë«“ p¹ ÈÅÁ“«b�« ¨b¹œd� tEŠö� t� —uÞÅÊUL¼

ö?¦?� ¨s¹«dÐUMÐ ªb�uýÅv� ÊUOÐ œbŽ p¹ UÐ ¨tł—œ V@ŠdÐ Ê¬ qÐUI�Î ÊUL� p¹ ≥∞p¹ qÐUI� ¨tł—œ 

 Èe�d� ÈÅt¹Ë«“≥∞Æœ—«œ —«d' tł—œ 

±ÆbO@¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼Åt¹Ë«“ Ë U¼ÅÊUL� ÈÅÁ“«b�« ¨qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

  AOC = LL  AB = LL

  AOD = LL  DC = LL

  AD = LL  BOC = LL
O

60
0

3
0 0

120
0

D
C

B
A

≤ ‡‡AB Ë CDÆbO@¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÊUL� “« p¹d¼ ÈÅÁ“«b�« Æb�«ÅÁd¹«œ dD' Ëœ 

  AC = LL  AD = LL

  BD = LL  BC = LL 
O

30
0

D

C

B
A

≥ Èe?�d?� ÈÅt?¹Ë«“ Ëœ ‡?‡AOB Ë CODr?¼ UÐ 

 Ë b?�«ÅÈËU?@�    AB = 55
o

 ÊU?L?� ÈÅÁ“«b�« ªCDb?M?Ç 

øXÝ« tł—œ

O
55

0

D

C

B

A



 ÈÅt�bM�±ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∑±

± ÈU¼ÅÊUL� ‡‡AB Ë CDÆb�«ÅÈËU@� r¼ UÐ 

 ÈU¼ÅYK¦� «dÇ ‡‡ n=«OAB Ë OCDøb�«ÅÈËU@²� 

 ÈU¼dðË U¹¬ ‡‡ »AB Ë CDøb�«ÅÈËU@²� 
O

D

C

B

A

O

D

C

B

A

≤ ÈU¼dðË ‡‡AB Ë CDÆb�«ÅÈËU@� r¼ UÐ 

 ÈU¼ÅYK¦� «dÇ ‡‡ n=«OAB Ë OCDøb�«ÅÈËU@²� 

 ÈU¼ÅÊUL� U¹¬ ‡‡ »AB Ë CDøb�«ÅÈËU@²� 

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ XO=UFQ s¹« “«

± dD' Ëœ ‡‡AB Ë CDÈU¼ÅÊUL� “« p¹d¼ ÈÅÁ“«b�« Æb�œuLŽ r¼ÅdÐ 

ÆbO@¹uMÐ «— d¹“

LLBC =LLAC =

LLAD =LLBD =

≤ ‡‡OD Èe?�d� ÈÅt¹Ë«“ “U@LO� AOB Ë XÝ«     
∧

AOB = 36
o

Æ

 ÈU¼ÅÊUL� “« p¹d¼ ÈÅÁ“«b�«AD Ë BDøXÝ« tł—œ bMÇ 

≥ Èe�d� ÈÅt¹Ë«“ ÈÅÁ“«b�« ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡AOB UÐ dÐ«dÐ     60
o

ÆXÝ«

 ÊUL� ÈÅÁ“«b�« ‡‡ n=«ABøXÝ« tł—œ bMÇ 

 “« ‡?‡ »A t?‡?Ð B Y?K?¦?� «d?Ç b?O?¹u?~?‡?Ð ªr?O?M?�Åv� qPË OAB

øXÝ« Ÿö{ô«ÅÈËU@²�

O
A B

C

D

O

A

B

D

O

A

B



ÅÅÅÅÅÅÅÅ∑≤ ÈÅt�bM�±

O

A

B

C

30
0

O
A B

C

D

¥ÆbO@¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÊUL� Ë U¼Åt¹Ë«“ ÈÅÁ“«b�« ̈ qÐUI� qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

LL,   BC = LL,   
∧

COB = LLC
∧

=

µrÝ— «— Ê¬ “« ÈdD' Ë Ád¹«œ p¹ ÆbM�Åv� rO@Ið ÈËU@²� ÊUL� Ëœ tÐ «— Ê¬ ¨Ád¹«œ dD' d¼ ‡‡ 

ÆbOM� oOI×ð «— VKD� s¹« v²Ý—œ ¨cžU� Êœd� Uð UÐ Ë bOM�

∂ ÈU¼dD' ‡‡ AB Ë CDÆb�œuLŽ r¼dÐ 

 ÈU¼ÅÊUL� «dÇ ‡‡ n=«AC ¨ CB ¨ BD Ë DAøb�«ÅÈËU@� r¼ UÐ 

 ÈU¼dðË U¹¬ ‡‡ »AC ¨ CB ¨ BD Ë DAøb�«ÅÈËU@� r¼ UÐ eO� 

 vFK{—UNÇ ÈU¼Åt¹Ë«“ U¹¬ ‡‡ ÛADBCø«dÇ øb�«ÅÈËU@� r¼ UÐ 

∑ ÈU?¼ÅŸUFý tÐ Ád¹«œ Ëœ ‡‡± Ë ≤øX?Ý« d?²�Åv²�UÝ bMÇ Ád¹«œ d¼ jO×� ÆbOM� rÝ— d²�Åv²�UÝ 

øXÝ« tł—œ bMÇ Ád¹«œ d¼ jO×�

اويه�ى محاطىز

—œ ¨b?M?ýU?Ð t?²?ý«œ b?M?�«u?ðÅv?� Ád?¹«œ p¹ Ë t¹Ë«“ p¹ t� «— vHK²E� ÈU¼ÅX=UŠ

ÆbO¼œ ÊUA� d¹“ ÈU¼ÅÁd¹«œ

O

A

B

C
O

A

B C

O

A

B

C

 ÈÅt¹Ë«“ ”√— ¨ôUÐ ÈU¼ÅqJý —œBACËœ —œ «— Ád?¹«œ ¨Ê¬ lK{ Ëœ Ë t²QdÖ —«d' Ád¹«œ ÈË— 

 ÈÅtDI�B Ë C Ë XÝ« vÞU×� ÈÅt¹Ë«“ p¹ ¨t¹Ë«“ s¹« ÆXÝ« Áœd� lD' BCÆXÝ« Ê¬ tÐ qÐUI� ÊUL� 



 ÈÅt�bM�±ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∑≥

±¨qÐUI� qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

 tÐ qÐUI� vÞU×� ÈU¼Åt¹Ë«“ ‡‡ n=«AEÆbO@¹uMÐ «— 

 tÐ qÐUI� vÞU×� ÈU¼Åt¹Ë«“ ‡‡ »BCÆbO@¹uMÐ «— 

 vÞU×� ÈÅt¹Ë«“ tÐ qÐUI� ÊUL� ‡‡ ÛDABÆbO@¹uMÐ «— 

 t� bOM� rÝ— d~¹œ ÈÅt¹Ë«“ Ëœ ‡‡  AEqÐUI� ÊUL� 

ÆbýUÐ eO� U¼ÅÊ¬ tÐ

≤ vÞU×� ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅÁ“«b�« ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡C¨

 Èe�d� ÈÅt¹Ë«“BOC ÊUL� ÈÅÁ“«b�« Ë BCÆbOM� sOOFð «— 

≥ÆbOM� q�U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU@ð ¨qÐUI� qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

 tł—œ  BOC
∧

= LL tł—œ  ¨   A
∧

= LL

 ÈËU@ð U¹¬

  

A
∧

=
BC

2

øXÝ« XÝ—œ 

E

A

B

C

D

40
0

A

B

CO

D

± vÞU×� ÈÅt¹Ë«“ lK{ p¹ ¨qJý s¹« —œ ªbOM� tłuð d¹“ qJý tÐ ‡‡A ¨dD'

 Ë Ád¹«œOÆXÝ« Èe�d� ÈÅt¹Ë«“ 

 ÊuÇ
  
O1ÆXÝ« Èe�d� ÈÅt¹Ë«“ 

    

O
∧

1 = LL

O
∧

1 = LL+LL






⇒ LL+LL = LL

Ç Êu
  
O1ÆXÝ« vł—Uš ÈÅt¹Ë«“ 

 YK¦� «dÇOAC
∆

øXÝ« sO'U@=«ÅÈËU@²� 

⇒ A
∧

= C
∧

 YK¦� OACÆXÝ« sO'U@=«ÅÈËU@²� 

 ÈUłÅtÐ ôUÐ  —U³Ž —œC
∧

 ¨A
∧

ÆbO¼œ —«d' «— 

    
LL+LL = LL ⇒ A

∧
=

  

2

A

B

C
O

1

A B

C

60
0

O



ÅÅÅÅÅÅÅÅ∑¥ ÈÅt�bM�±

≤ ¨q?ÐUI� qJý —œ ‡‡ADt?Ð t?łuð UÐ ÆXÝ« Ád¹«œ dD' 

ÆbOM� q�U� «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU@ð ¨Ê¬

                   LL
  

A
∧

1 =
BD

2
          A

∧
2 =

              LL+ LL  BAC = A
∧

1+ A
∧

2 =

                                 

  

BAC =
     
2

≥ÆbOM� q�U� «— U¼ÅÈËU@ð qÐUI� qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

LLDAC =       LLDAB =

LLBAC = DAC − DAB =

BAC =
   
2

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ XO=UFQ s¹« “«

A

B

CO
1 2

D

A

B

C

O

D

 vÞU×� ÈÅt¹Ë«“ ÈÅÁ“«b�« ̈ qJý d¼ tÐ tłuð UÐA ÊUL� ÈÅÁ“«b�« U¹ BCÆbO@¹uMÐ «— 

A

B

C

O

110
0

40
0

A B

C

O O

A

C

B

LLA
∧

=                      LLA
∧

=                     LLBC =

ه به كمان�هاى متساوىتقسيم� داير

ÈËU�²� ÊUL" —UNÇ tÐ Ád¹«œ rO�Ið ‡‡ n+«

UÐ ÈËU@²� Èe�d� ÈU¼Åt¹Ë«“ tÐ qÐUI� ÈU¼ÅÊUL� ¨Ád¹«œ p¹ —œ t� bO�«œÅv�

U?ð b?O?M?� r?Ý— r¼dÐ œuLŽ dD' Ëœ ¨qÐUI� qJý ÈÅÁd¹«œ —œ ÊuM�« Æb�«ÅÈËU@� r¼

ÆœuýÅv� rO@Ið ÈËU@²� ÊUL� —UNÇ tÐ Ád¹«œ ̈ VOðdð s¹« tÐ ªœuý qOJAð ÈËU@²� Èe�d� ÈÅt¹Ë«“ —UNÇ



 ÈÅt�bM�±ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∑µ

 tÐ Ád¹«œ rO�Ið ‡‡ »∂ Ë ≥ÈËU�²� ÊUL" 

ÈÅtDI� p¹ “« ŸËdý UÐ Ë bOM� “UÐ Ád¹«œ ŸUFý ÈÅÁ“«b�« tÐ «— —UÖdÄ ÈÅt�U¼œ

rO@Ið ÈËU@²� ÊUL� gý tÐ Ád¹«œ ̈ VOðdð s¹« tÐ ÆbO�eÐ v¹U¼ÅÊUL� vÄ—œÅvÄ ̈ Ád¹«œ

tÐ Ád¹«œ ¨b¹dO~Ð ÊUL� p¹ «— ÊUL� gý s¹« “« v=«u²� ÊUL� Ëœ d¼ dÖ« ÆœuýÅv�

Æbý b¼«uš rO@Ið ÈËU@²� ÊUL� tÝ

± Èe?�d� ÈÅt¹Ë«“ ÈÅÁ“«b�« ‡‡AOB ¨    60
o

d?ðË «dÇ ÆXÝ« 

ABøXÝ« ÈËU@� Ád¹«œ ŸUFý UÐ 

≤ Èe?�d?� ÈÅt?¹Ë«“ ¨q?ÐUI� qJý —œ ‡‡AOB U?Ð dÐ«dÐ     72
o

 ÊUL� ÈÅÁ“«b�« ÆXÝ«ABøXÝ« tł—œ bMÇ 

 ÈÅÁ“«b?�« t?Ð «— —U?Öd?Ä ÈÅt�U¼œAB“« ŸËd?ý U?Ð Ë b?O?M� “UÐ 

 ÈÅt?DI�BÊU?L?� b?M?Ç ¨V?O?ðd?ð s¹« tÐ ªbO�eÐ v¹U¼ÅÊUL� vÄ—œÅvÄ ¨

ÆœuýÅv� «bł Ád¹«œ ÈË— ÈËU@²�

≥ Èe�d� ÈÅt¹Ë«“ ÈÅÁ“«b�« ‡‡EODøXÝ« tł—œ bMÇ 

 ÈU¼ÅÊUL� U¹¬AB , ,BC CD , DE Ë EAøb�«ÅÈËU@� r¼ UÐ 

O

A

B

O

A

B

D

O

A

B

72
072

0

72
0 72

0

C

E

U¼Åt¹Ë«“ ÈÅtL¼ Ë r¼ UÐ U¼ÅlK{ ÈÅtL¼ ̈ qÐUI� qJý vFK{ ZMÄ —œ

 ¨vFK{ ZMÄ s¹« Æb�«ÅÈËU@� r¼ UÐrE²M� vFK{ÅZMÄÆœuýÅv� ÁbO�U� 

 t?Ð Ád¹«œ ¨qÐUI� qJý —œ∂ÆX?Ý« Áb?ý rO@Ið ÈËU@²� ÊUL� 

p¹d¼ ÈÅÁ“«b�« Æb�«ÅÈËU@� r¼ UÐ U¼ÅÊUL� s¹« dOE� ÈU¼dðË t� bO�«œÅv�

øXÝ« tł—œ bMÇ U¼ÅÊUL� “«

108

108

108108

108

2
cm

2
cm

2
cm

2
cm

2
cm

چندضلعى�هاى منتظم



ÅÅÅÅÅÅÅÅ∑∂ ÈÅt�bM�±

A B

C

DE

F

±ÆbO@¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬ ÂU� Ë bOM� hEA� «— rE²M� ÈU¼ÅvFK{bMÇ ̈ d¹“ ÈU¼ÅqJý —œ ‡‡

 v?ÞU×� ÈÅt¹Ë«“AÈÅÁ“«b?�« ÆXÝU¼ÅÊUL� s¹« “« Uð —UNÇ tÐ qÐUI� 

øXÝ« tł—œ bMÇ vÞU×� ÈÅt¹Ë«“ s¹«

 vFK{Ågý U¹¬ABCDEFø«dÇ øXÝ« rE²M� vFK{Ågý p¹ 

≤ Èe�d� ÈÅt¹Ë«“ ‡‡AOB UÐ ÈËU@�     45
o

pL� tÐ ÆXÝ« 

 t?Ð «— Ád¹«œ ¨t¹Ë«“ s¹«∏◊U?I?� U?¹¬ Æb?O?M?� rO@Ið ÈËU@²� ÊUL� 

 p¹ ÈU¼Å”√— ¨rO@Ið∏øb�«ÅrE²M� vFK{ 

B

AO

± vÞU×� ÈÅt¹Ë«“ ÈÅÁ“«b�« ¨qJý d¼ —œ ‡‡MÆbOM� sOOFð «— 

O

M

150
0

O

M

62
0

                          LLM
∧

=                           LLM
∧

=

≤ ‡‡AC ÊUL� ÈÅÁ“«b�« Ë Ád¹«œ dD' BC ∂∞ÈÅÁ“«b�« ÆXÝ« tł—œ 

 YK¦� ÈU¹«Ë“ “« p¹d¼ABCøXÝ« tł—œ bMÇ 

C
O

60
0

B

A



 ÈÅt�bM�±ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∑∑

≥ ÈU¼ÅÊUL� ÈÅÁ“«b�« ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡AC Ë BCÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

 YK¦� ÈU¹«Ë“ “« p¹d¼ ÈÅÁ“«b�«ABCÆbOM� sOOFð «— 

¥ ÊUL� ÈÅÁ“«b�« ‡‡AB U?Ð dÐ«dÐ     120
o

“« p¹d¼ ÈÅÁ“«b�« ÆXÝ« 

ÈU¹«Ë“M¨ÅNÅËP¨Ád¹«œ p¹ —œ t� XHÖ Ê«uðÅv� U¹¬ øXÝ« tł—œ bMÇ 

øb�«ÅÈËU@� r¼ UÐ ÊUL� p¹ tÐ qÐUI� vÞU×� ÈU¹«Ë“

µ ÈU¹«Ë“ ÈU¼ÅÁ“«b�« ̈ qJý d¼ —œ ‡‡ A¨B

 ËCÆbOM� sOOFð «— 

∂ Èe�d� ÈÅt¹Ë«“ ÈÅÁ“«b�« ‡‡ BOCÆbOM� sOOFð «— 

∑ vÞU×� ÈÅt¹Ë«“ ÈÅÁ“«b�« ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡AÆbOM� sOOFð «— 

C
B

A

80
0

120
0

P

B
A

120
0

M

N

O

42
0

D

B

A

C

100
0

48
0

E

B

A

D
C

O

37
0

B

A

C

O

40
0

B

A

C

øb�ULÐ v'UÐ YK¦� tÝ Uð r¹—«œdÐ «— X¹d³� »uÇ tÝ Â«b� ‡‡ n=«

øb�ULÐ v'UÐ È“u= tÝ ‡‡ »



ÅÅÅÅÅÅÅÅ∑∏ ÈÅt�bM�±

”—u�U�O� ÈÅtD�«—

سابطه�ى فيثاغوردن رپيدا كر

d

c

a

b

A

A B

C

C

BBA

C

CA

B

 ÈÅt¹Ë«e=«ÅrzU' YK¦� lK{ d¼ ÈË— ¨ôUÐ ÈU¼ÅqJý “« p¹ d¼—œABClÐd� p¹ 

s¹« tÐ tłuð UÐ ¨r¹dO~Ð `DÝ bŠ«Ë «— v−�dDý lÐd� p¹ dÖ« Ær¹«Åt²šUÝ lK{ ÊUL¼ UÐ

ÆbOM� q�U� «— d¹“ ‰Ëbł U¼ÅqJý

a

b

c

d

9162525

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ XO=UFQ s¹« “«

ÈË— t???" v??F??Ðd??� X??ŠU??�??�

lK{AB ÆXÝ« Ábý t²šUÝ 

ÈË— t???" v??F??Ðd??� X??ŠU??�??�

lK{AC ÆXÝ« Ábý t²šUÝ 

t" vFÐd� Ëœ ÈU¼ÅXŠU�� ŸuL−�

ÈU?¼ÅlK{ ÈË—AB Ë ACt²šUÝ 

Æb�«ÅÁbý

ÈË— t???" v??F??Ðd??� X??ŠU??�??�

dðËBC ÆXÝ« Ábý t²šUÝ 



 ÈÅt�bM�±ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∑π

Ábý t²šUÝ dðË ÈË— t� vFÐd� XŠU@� ̈ q³' ÈÅt×HP ÈÅt¹Ë«e=«ÅrzU' ÈU¼ÅYK¦� “« p¹d¼ —œ

d?Ð«d?Ð ¨b?�«ÅÁb?ý t?²?šU?Ý t?L?zU?' ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ ÈË— t� vFÐd� Ëœ ÈU¼ÅXŠU@� ŸuL−� UÐ ¨XÝ«

ÆXÝ«

q×� “« ªbOM� tłuð qÐUI� qJý tÐ

lK{ ÈË— Ábý œU−¹« lÐd� ÈU¼dD' œ—ušdÐ

AB d?ðË UÐ È“«u� vDš ¨BCvDš eO� Ë 

¨V?O?ðd?ð s?¹« tÐ ªr¹«ÅÁœd� rÝ— Ê¬ dÐ œuLŽ

r?O?@?I?ð ÈËU?@²� XL@' —UNÇ tÐ lÐd� s¹«

ÈË— lÐd� Ë XL@' —UNÇ s¹« UÐ ÆXÝ«ÅÁbý

 l??K?{AC«— d??ðË ÈË— l??Ðd?� r?O?�«u?ðÅv?� ¨

 Ær?O?�UýuáÐY?K?¦?� ¨«uI� p¹ ÈË— eO� ULý

q?J?ý o?ÐU?D?� Ë b?O?M?� r?Ý— È«Åt¹Ë«e=«ÅrzU'

ªb?¹“U?@?Ð Ê¬ Ÿö{« ÈË— lÐd� tÝ ¨qÐUI�

 U?F?D?' Êb?¹d?Ð U?Ð «— X?O?PU?š s¹« ¨fáÝ

ÆbOM� oOI×ð

 ÈÅt?¹Ë«e?=«År?zU?' Y?K?¦?� l?K{ tÝ dÖ« ¨qJý tÐ tłuð UÐABC «— a¨b Ë cr?O?�«u?ðÅv?� ¨rO�UMÐ 

∫rO@¹uMÐ

  = a2
ÆXÝ« Ábý t²šUÝ dðË ÈË— t� vFÐd� XŠU@� 

  = b2
 lK{ ÈË— t� vFÐd� XŠU@� ACÆXÝ« Ábý t²šUÝ 

  = c2
 lK{ ÈË— t� vFÐd� XŠU@� ABÆXÝ« Ábý t²šUÝ 

t−O²� —œ Ëa2 = b2 + c2
 ®©”—užU¦OQ ÈÅtDÐ«—

Æd~¹œ lK{ Ëœ ÈU¼—Ëc−� ŸuL−� UÐ XÝ« dÐ«dÐ dðË —Ëc−� ¨t¹Ë«e=«ÅrzU' YK¦� d¼ —œ ¨s¹«dÐUMÐ

ÈU¼—Ëc−� ŸuL−� UÐ lK{ s¹dðÅ¯—eÐ —Ëc−� v¦K¦� —œ dÖ« ̈ vMF¹ ªXÝ« XÝ—œ eO� VKD� s¹« fJŽ

ÆXÝ« t¹Ë«e=«ÅrzU' YK¦� Ê¬ ¨býUÐ dÐ«dÐ d~¹œ lK{ Ëœ

BA

C

c

b a



ÅÅÅÅÅÅÅÅ∏∞ ÈÅt�bM�±

±d?¹“ ÈÅt?¹Ë«e?=«År?zU?' ÈU?¼ÅY?K?¦� “« p¹d¼ —œ «— ”—užU¦OQ ÈÅtDÐ«— v²Ý—œ ‡‡

ÆbOM� oOI×ð

7/2

9

5/4

≤d~¹œ lK{ Ëœ ÈU¼—Ëc−� ŸuL−� UÐ lK{ s¹dðÅ¯—eÐ —Ëc−� ̈ YK¦� Â«b� —œ ‡‡

øXÝ« t¹Ë«e=«ÅrzU' YK¦� Â«b� øXÝ« ÈËU@�

12

5

13

سابطه�ى فيثاغوراستفاده از ر

ÂuÝ lK{ ÈÅÁ“«b�« rO�«uðÅv� ¨t¹Ë«e=«ÅrzU' YK¦� p¹ lK{Ëœ ÈU¼ÅÁ“«b�« ÊœuÐ ÂuKF�  —uP—œ

ÆbOM� tłuð d¹“ ÈU¼Å‰U¦� tÐ ÆrOM� »U@Š «—

 ‰U¦�±‡‡ ÈÅt‡¹Ë«e‡=«År‡zU‡' YK‡¦� —œ BAC ̈  BC = 6 Ë   AB = 8Æ

 dðË ÈÅÁ“«b�« rO¼«ušÅv�ACÆrOM� »U@Š «— 

AC2 = BC2 + AB2

b2 = 6
2 + 8

2 = 36 +64

b2 = 100 ⇒ b = 100

  b = 10 ⇒ AC = 10

 ‰U¦�≤‡‡ ÈÅt¹Ë«e=«ÅrzU' YK¦� —œ CABÈÅÁ“«b�« ÆXÝ« Ábý t²ýu� lK{ p¹ Ë dðË ÈU¼ÅÁ“«b�« ̈

ÆrOM�Åv� »U@Š d¹“  —uPÅtÐ «— Ê¬ ÂuÝ lK{

8

6

b

B

A

C

7

10

6

8
10

6



 ÈÅt�bM�±ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∏±

26
10

b

B

C A

± ÈÅt¹Ë«e=«ÅrzU' YK¦� —œ ‡‡ABCÆbOM� »U@Š «— dðË ÈÅÁ“«b�« ¨

  b
2 = a2 + c2

 ´ Ω 
 

´ 
 

  b
2 =

⇒ b =                  
  b

2 =

b =

≤ ÈÅt¹Ë«e=«ÅrzU' YK¦� dðË ÈÅÁ“«b�« ‡‡ABCÆbOM� »U@Š —UAŽ« r'— p¹ Uð «— 

  a
2 = b2 + c2

  a
2 =

5

12

C

AB

b

8
11

aB

A

C

  AB2 = AC2 + BC2

  26
2 = b2 +10

2

b2 = 26
2 − 10

2 = 676 − 100

b2 = 576 ⇒ b = 576

  b = 24 ⇒ AC = 24

Ëœ ÈU?¼—Ëc?−?� Ÿu?L?−� UÐ XÝ« dÐ«dÐ dðË —Ëc−� ¨t¹Ë«e=«ÅrzU' YK¦� d¼ —œ t� b¹œd� Áb¼UA�

 ÈÅtDÐ«— ¨V³Ý sOL¼ tÐ ªœd� nA� ”—užU¦OQ «— V=Uł XIOIŠ s¹« ªd~¹œ lK{  a
2 = b2 + c2

tÐ 

 tLzU' ”√— t�Ås¹« V@ŠdÐ tDÐ«— s¹« ÆXÝ« ·ËdF� ”—užU¦OQ ÈÅtDÐ«—A U¹ B U¹ CÈU¼Å —uPÅtÐ ̈ býUÐ 

  U¹  a
2 = b2 + c2

 Ë     A
∧

= 90
o

  U¹  b
2 = a2 + c2

 Ë     B
∧

= 90
o

  c
2 = a2 + b2

 Ë     C
∧

= 90
o

ÆœuýÅv� t²ýu�
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≥ ÈÅt¹Ë«e�«ÅrzU� YK¦� —œ ‡‡ABC lK{ ÈÅÁ“«b�« ¨ACÆbOM" »U$Š «— 

  c
2 = b2 + a2

¥Áb?ý h?*?A?� ·dŠ p¹ UÐ t" «— vFK{ ÈÅÁ“«b�« ¨t¹Ë«e�«ÅrzU� YK¦� d¼ —œ ‡‡

ÆbOM" »U$Š ¨XÝ«

25
15

b

B

C A

5
x

13

3
4

x

µ v?FK{ —UNÇ ‡‡Å ABCDt?¹Ë«e�«ÅrzU� ÈÅtI�“Ë– p¹ 

ÈÅÁ“«b�« ÆXÝ« Ábý Áœ«œ Ê¬ lK{ tÝ ÈU¼ÅÁ“«b�« Ë XÝ«

 lK{DCÆbOM" »U$Š «— 

  CH = 8 −

x2 = CH2 + DH2 =

x =

∂—UAŽ« r�— p¹ Uð «— dðË ÈÅÁ“«b�« ̈ d¹“ ÈÅt¹Ë«e�«ÅrzU� ÈU¼ÅYK¦� “« p¹d¼ —œ Å‡‡

ÆbOM" »U$Š

C

5A

B

D

H

4 x

8

10

10

∑Ábý Áœ«œ ÊUA� ·dŠ p¹ UÐ t" «— vFK{ ÈÅÁ“«b�« ¨t¹Ë«e�«ÅrzU� YK¦� d¼ —œ ‡‡

ÆbOM" »U$Š ¨XÝ«

6/5
4

y

10
x

x

2

1
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∏ ¨qJý d¼ —œ ‡‡ÅÅxÆbOM� »U@Š «— 

1717

15

H
x

B C

A

x

4

7

± “« d²L� V¹dIð UÐ «— d¹“ ÈÅt¹Ë«e=«ÅrzU' ÈU¼ÅYK¦� “« p¹ d¼ dðË ‰uÞ ‡‡±[∞ÆbOM� »U@Š 

≤ÆbOM� »U@Š «— ‰uN−� —«bI� ¨qJý d¼ —œ ‡‡

≥ ¨qJý d¼ —œ ‡‡xÆbOM� »U@Š «— 

4

6

1/2

1/6

14
18

9
15

x
6

6

b

5

13

x

17

15

x

25

24

x
8

10

x

10

12

x

5
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± ¨Ÿö?{ô«ÅÈËU?@?²?� YK¦� p¹ lK{ d¼ ÈÅÁ“«b�« ‡‡∏‰u?Þ ÆX?Ý« d?²�Åv²�UÝ 

ŸU?H?ð—« ∫v¹ULM¼«—® Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— Ê¬ XŠU@� Ë bOM� »U@Š «— YK¦� s¹« ŸUHð—«

©ÆbM�Åv� nB� «— lK{ Ê¬ ¨Ÿö{ô«ÅÈËU@²� YK¦� lK{ d¼ dOE�

≤ œUFÐ« tÐ XÝ« vKOD²@� ‡‡≤∞ Ë d²�Åv²�UÝ ±µbMÇ Ê¬ dD' ÈÅÁ“«b�« ªd²�Åv²�UÝ 

øXÝ« d²�Åv²�UÝ

≥U?‡?Ð È«ÅÁbM‡�«— ‡‡

 d?N?ý “« œuš qO³�uð«A

v?Þ “« f?Ä Æœd� X�dŠ

∏∞¨‚dý ·dÞ tÐ d²�uKO� 

∂∞·d?Þ t?Ð e?O?� d²�uKO� 

t?Ð Ë œd?� v?Öb?M�«— ‰ULý

 d?NýBÈÅt?K?PUQ ÆbOÝ— 

 dNý ËœA Ë B —uPÅtÐ 

øXÝ« d²�uKO� bMÇ rOI²@�

¥ È“u= p¹ ÈU¼dD' ÈÅÁ“«b�« ‡‡≤∏ Ë d²�Åv²�UÝ ≤±ÈÅÁ“«b�« ÆXÝ« d²�Åv²�UÝ 

øXÝ« d²�Åv²�UÝ bMÇ Ê¬ lK{ d¼

µ ‰uÞ tÐ ÈdðË ̈ Ád¹«œ p¹ —œ ‡‡ µ∂e�d� ÈÅtKPUQ dÖ« Ær¹«ÅÁœd� rÝ— d²�Åv²�UÝ 

 dðË Uð Ád¹«œ≤±Y?K¦� d¼ —œ ∫v¹ULM¼«—® ÆbOM� »U@Š «— Ád¹«œ ŸUFý ¨býUÐ d²�Åv²�UÝ 

©ÆbM�Åv� nB� «— ÁbŽU' ¨ÁbŽU' dÐ œ—«Ë ŸUHð—« sO'U@=«ÅÈËU@²�

∂øXÝ« Â«b� ÈbFÐ qJý ‡‡ 

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 



 ÈÅt�bM�±ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∏µ

Ê«—Ëœ

اننمادهاى دور

X?ŽU?Ý ÈU?¼ÅÅt?Ðd?I?Ž X?�d?Š X?N?ł —œ é?Ç X?L?Ý q?J?ý d?Ö« ªbOM� tłuð ôUÐ ÈU¼ÅqJý tÐ

ÈÅÁ“«b�« tÐ lÐd� e�d� ‰uŠ ©—«ËÅXŽUÝ®    90
o

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ XÝ«— XLÝ qJý ¨bM� Ê«—Ëœ 

 œUL�Æb¼œÅv� ÊUA� «— Ê«—Ëœ s¹« 

Ê«—Ëœ ©—u×� U¹® e�d� ̈ t�uL� bM�U� ÆbOM� tłuð Ábý Áœ«œ Ê«—Ëœ tÐ ̈ d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹ d¼—œ

ÆbOM� hEA� «— Ê¬ ÈÅt¹Ë«“ Ë

qJý e"d� ∫Ê«—Ëœ e"d�

 ∫Ê«—Ëœ ÈÅt¹Ë«“    180
o

qO−M�
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ÆbOM� @�— «— XÝ«— XLÝ ÈU¼ÅqJý ¨éÇ XLÝ ÈU¼ÅqJý tÐ tłuð UÐ



 ÈÅt�bM�±ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∏∑

ان�هاى يك شكلعه�ى دورمجمو

Æb¼œÅv� ÊUA� «— Ê«—Ëœ p¹ ¨d¹“ ÈU¼œUL� “« Â«b�d¼ t� b¹b¹œ ¨q³' ÈÅt×HP —œ

ÆbOM� tłuð d¹“ qJý tÐ ÊuM�«

 ÈU?¼ÅÊ«—Ëœ “« p?¹d¼ UÐ t×HP jÝË 

,, ,
 «d?¼Uþ Îd?OOGð 

ÆbMM�Åv� kHŠ «— Ê¬ ÈU¼Å@�— Ë qJý XOF{Ë U¼ÅÊ«—Ëœ s¹« ªbM�ÅvL�

 ÈÅtŽuL−�





 

, , ,





 «— ÈU¼ÅÊ«—Ëœ ÈÅtŽuL−�s¹« 

ÆrO�U�Åv� qJý
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±ÆbOM� hEA� «— qJý ÈU¼ÅÊ«—Ëœ ÈÅtŽuL−� ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹d¼ œ—u� —œ ‡‡

‡‡ »Å                              ‡‡ n=«‡‡ Û

‡‡ ÀÅÅÅ                                ‡‡  ‡‡ Ã

≤ÆbOM� hEA� «— Ê«—Ëœ Ÿu� VÝUM� œUL� rÝ— UÐ ¨d¹“ ÈU¼ÅX=UŠ “« p¹d¼ —œ ‡‡

≥ÆbOM� hEA� «— Ê«—Ëœ Ÿu� ¨œ—u� d¼ —œ ‡‡



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ∏π

٤٤٤٤٤٤٤٤٤٤
‡‡ n=«ÆbOM� q�U� «— qJý Ë bO¼œ ÂU−�« «— rÝ— d¹“ XL@' —œ ¨v¹UN� qJý tÐ tłuð UÐ 

‡‡ »

± lK{ tÐ vFÐd� ‡‡±∂ÆbOM� rÝ— cžU� jÝË —œ d²�Åv²�UÝ 

≤Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— lÐd� ÈU¼ÅlK{ “« p¹d¼ jÝË ‡‡

≥ÆbOM� qPË ̈ œ—«b� —«d' U¼ÅÊ¬ dÐ ”√— s¹« t� vFK{ Ëœ ÈU¼ÅjÝË tÐ «— lÐd� ”√— d¼ ‡‡

¥ÆbOM� qPË d~¹œÅp¹ tÐ eO� «— Ÿö{« ÈU¼ÅjÝË ‡‡

µÆbOM� „UÄ «— vQU{« ◊uDš ‡‡ 

‡‡ Ûv¹UN� qJý 

‡‡  —œ rÝ— ÊbOA� “« bFÐ Ë q³' ¨œ—u� s¹« —œ øX@OÇ rÝ— s¹« rN�  UJ� ULý dE� tÐ 

ÆbOM� uÖËÅXHÖ œuš ÊU²ÝËœ UÐ ¨”ö�
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±ÆbOAJÐ jš V�d� œbŽ d¼ —Ëœ ‡‡

≥π ,  ≤µ , ≤≥ ,  ≤∞ ,  ±µ ,  ±¥ ,  ∂ ,  µ

≤ÆbO�¹uMÐ —«œÅÊ«uð œbŽ  —u%ÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q%UŠ ‡‡

  8
3 × 8

5
  8

2 ÷ 4
2

  3
4 ÷ 5

4

  (1/ 4)7 ÷ (1/ 4)5
  9

7 × 10
7

  (0/ 2)3 ÷ (0/ 2)

≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹ d¼ —cł ‡‡

∂¥π≤                                ¥∞±                                     ∑≤µ±

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ —UAŽ« r5— Ëœ Uð «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ —cł ‡‡

±∞µ          ÅÅ                  ±[≤πµ          ÅÅÅ                           µ[∂π

µÆbOM� »U�Š «— d¹“ ÈU¼Åo¹dHð Ë U¼ÅlLł q%UŠ ‡‡ 

( −
5

6
) − (+

3

4
)( −

3

8
) + ( −

9

10
)(+

2

5
) + (+

4

5
)

7

10
+ ( −

9

8
)( −

1

2
) − ( −

3

5
)

2

5
− ( −

7

15
)

∂ÆbOM� »U�Š «— d¹“ ÈU¼ÅrO�Ið Ë U¼Å»d{ q%UŠ ‡‡ÅÅÅÅ

  

 ( −
6

7
) × ( −

7

9
)

  

(+
4

5
) ÷ ( −

12

11
)

  

(+
3

4
) ÷ (+

1

2
) − ( −

3

4
)



  

( −
5

9
) ÷ (+

3

2
)

∑ÆbOM� rÝ— «— Ê¬ ÈÅt²?U¹ ‰UI²A« Ë bO¼œ ‰UI²A« Ábý Áœ«œ —«œdÐ UÐ «— qJý d¼ ‡‡

 È«ÅÁ—Ëœ s
dL
±

∏ÆbOM� «bOÄ «— d¹“ ÈU¼ÅlLł q%UŠ ‡‡ÅÅ

  

− 2

 7





+

1

1







                 

  

4

1






+

0

3







                    

  

 2

− 5






+

3

1






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π¨Ë—ÅtÐË— qJý “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

ÆbO�¹uMÐ «— Ábý Áœ«œ ◊UIA  UB²I� ‡‡ nK«

ÆbO�¹uMÐ «— Ábý rÝ— ÈU¼—«œdÐ  UB²I� ‡‡ »

ÆbO�¹uMÐ «— —«œdÐ d¼ UÐ dþUM²� lLł ‡‡ Û

±∞ÆbOM� rÝ—  UB²I� ÁU~²Ýœ p¹ —œ ¨Ábý hIA� È«b²Ð« UÐ «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ ‡‡

 ‡‡ nK«

  

1

2







 “« «b²Ð« 

  

0

0







 ‡‡ »

  

1

2







 “« «b²Ð« 

  

− 1

 2






 ‡‡ Û

  

 3

− 1







 “« «b²Ð« 

  

1

1







 ‡‡  

  

− 2

 2






 “« «b²Ð« 

  

− 2

 1






±±Š —«œd?Ð ¨d?¹“ ÈU?¼Åq?Jý “« p¹d¼ —œ ‡‡ —«œd?Ð Ëœ l?LłÅq%Ua Ë bd?¼ —œ Æb?OM� rÝ— «— 

 —«œdÐ Ëœ lLł tÐ ◊uÐd� ÈËU�ð ¨XKUŠa Ë bÆbO�¹uMÐ «— 

F

E

B

A

C

D

  

   





+

   





=

   






           

   





+

   





=

   






            

  

6

3






+

   





=

   






±≤ÆbOM� »U�Š «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž q%UŠ ‡‡

  

8

5

3

1






+

2

3

1

4







   ,   

  

( − 5)
3

1






+

4

5

2

3







  ,   

  

4
 1

− 2






+

3

5







   ,    

  

− 4
− 2

 5






   ,     

  

−
2

3







±≥ÆbO�¹uMÐ VÝUM� œbŽ ¨vKUš ÈU¼Uł —œ ‡‡
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±¥ t?� s¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡

  

i =
1

0







 Ë 

  

j =
0

1







X?ÝœÅt?Ð «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼  UB²I� ¨

ÆbOM� rÝ—  UB²I� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— U¼ÅÊ¬ ¨fáÝ ªb¹—Ë¬

  

c = −
2

3
i − j                   

  

b = 3

5
i − 3 j                   

  
a = 5i + 3 j

±µ t� s¹« tÐ tłuð UÐ ‡‡

  

i =
1

0







 Ë 

  

j =
0

1







 V�ŠdÐ «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ “« p¹d¼ ̈i Ë jÆbO�¹uMÐ  

  

 7

− 1







              

  

 4

− 4







               

  

2

3






= 2  

1

0






+ 3  

0

1






= 2i + 3 j

±∂ ÈU¼ÅjšÅrOA ÈË— ¨qJý d¼ —œ ‡‡ox Ë oy —«œdÐ Ëœ OA Ë OBbOM� hIA� È—uÞ «— 

 —«œdÐ ÈËU�� U¼ÅÊ¬ lLł q%UŠ t�OCÆœuý 

y

xO

C

±∑ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡

3

2
a − 4a +2b +6b  3a − 8b − 9a + 4b

3 × 2

5
x − ( − 2) × (4x)  7 × 3a − 2 × 4a

  9(a − 2b) − 9a − b  2(3a − 2b) + 4(7a + b)

±∏ÈœbŽ —«bI� ‡‡


 È«dÐ Ábý Áœ«œ ÈU¼—«bI� È«“« tÐ «— Èd³ł  —U³Ž d¼ x Ë yÆbOM� »U�Š 

  
7x(x − y) ¨

  
y = 1 ¨  x = − 1

  
2xy − y2

 ¨
  
y = 2 ¨  x = 1

(x + y)(x − y) ¨
  
y = 2 ¨  x = − 3

  
4x2 − yx ¨

  
y = 3 ¨  x = 2

±πÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž ¨o¹dHð Ë lLł tÐ X³�A »d{ Èd¹cÄÅl¹“uð “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

  4x(5a +2b) +2x( − 7a − 8b)  2x(3a − b) + 3x(2a + b)

≤∞ÆbO�¹uMÐ Èd³ł  —U³Ž Ëœ »d{Åq%UŠ  —u%ÅtÐ «—  —U³Ž d¼ ‡‡

  
4ax +12ay  9ax +12a  ab +2ac

y

xO

C

y

xO

C



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅπ≥

≤±ÆbOM� ÁœUÝ «— q%UŠ  —U³Ž Ë b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— »d{ d¼ q%UŠ ‡‡

     (x + y)(x − y)  (a − 7)(b + 8)  (a − b)2

(a − u)(a − V)(x − a)(x − b)(a + x)(a + y)

≤≤ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅtKœUF� ‡‡

  

5

7
x − 2 = 7  15x − 4 = 5  4x − 7 = 3x +1

  

2

5
x − 3

5
= 1

  

4

3
x − 2

4
= 1

4
x  9x − 1 = x +17

≤≥ Ë—ÅtÐË— qJý —œ ‡‡AN ÈÅt¹Ë«“ “U�LOA PAMÆXÝ« 

 UÐ ÈËU�� ÈU¼Åt¹Ë«“ ÈÅtL¼ ‡‡ nK«
  A1ÆbOM� hIA� «— 

 UÐ ÈËU�� ÈU¼Åt¹Ë«“ ÈÅtL¼ ‡‡ »MÆbOM� hIA� «— 

≤¥ ÈU¼ÅÊUL� ¨Ë—ÅtÐË— qJý ÈÅÁd¹«œ —œ ‡‡AB ¨BC Ë ACÆbA«ÅÈËU�� r¼ UÐ 

 YK¦� ÈÅt¹Ë«“ d¼ ÈÅÁ“«bA« ‡‡ nK«ABCøXÝ« tł—œ bMÇ 

 ÈU¼dðË «dÇ ‡‡ »AB ¨BC Ë AC øbA«ÅÈËU�� r¼ UÐ 

≤µÆXÝ« Ábý rO�Ið ÈËU�²� ÊUL� ZMÄ tÐ ¨Ë—ÅtÐË— ÈÅÁd¹«œ ‡‡

øXÝ« tł—œ bMÇ ÊUL� d¼ ÈÅÁ“«bA« ‡‡ nK«

øXÝ« tł—œ bMÇ vFK{ÅZMÄ ÈU¼Åt¹Ë«“ “« p¹d¼ ÈÅÁ“«bA« ‡‡ »

ø«dÇ øXÝ« rE²M� vFK{ÅZMÄ s¹« U¹¬ ‡‡ Û

≤∂ UÐ lK{ p¹ ÈÅÁ“«bA« ̈ d¹“ ÈÅt¹Ë«eK«ÅrzU5 ÈU¼ÅYK¦� —œ ‡‡x ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUAA xp¹ Uð «— 

ÆbOM� »U�Š —UAŽ« r5—

P

B

A

M
N

1
2

21

B

A

C

B

A

E

DC

10

10
x

≤∑l?K?{ ÈÅÁ“«b?A« ¨p?¹d?¼ —œ ÆXÝ« t¹Ë«eK«ÅrzU5 ÈÅtIA“Ë– ¨d¹“ ÈU¼ÅvFK{—UNÇ “« p¹d¼ ‡‡

ÆbOM� »U�Š «— ‰uN−�3

3

4

x
4

8

y

5

8

12

x
2/5

1/5

x



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅπ¥

≤∏ ÈU²ÝË— Ëœ sOÐ ÈÅtÝuý Á«— ‡‡A Ë BbMAU� 

bMÇ U²ÝË— Ëœ s¹« rOI²�� ÈÅtK%U? ªXÝ« qÐUI� qJý

øXÝ« d²�uKO�

6Km

8Km

A

B

±GK @M¼d? p¹ X�UI{ ‡‡X


 ±∂∞∞¨È«Åt×H% 

∏@M¼d? s¹« cžU� ¯dÐ p¹ X�UI{ ªXÝ« d²�Åv²AUÝ 

øXÝ« —b5ÅtÇ XGK

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

≤ tÐ ‚Uð« p¹ ‘d? pO¹«“u� È«dÐ ‡‡¥µ∞ œUFÐ« tÐ pO¹«“u� ≤∞—œ  d²�Åv²AUÝ 

≤∞ œU?F?Ð« t?Ð v?¹U?¼Åp?O?¹«“u?� “« t� vð—u%—œ Ær¹—«œ Å“UOA d²�Åv²AUÝ ≤∞—œ d?²?�Åv²AUÝ 

≥∞øXÝ« Â“ô pO¹«“u� bMÇ ¨rOM� ÁœUH²Ý« d²�Åv²AUÝÅÅ

≥MÐ —UNÇ ‡‡Ò «— —«u¹œ p¹ bMA«uðÅv� UπÁ“Ë— 

 —«u?¹œ t?� s?¹« È«d?Ð ÆbA“U�Ð∂¨œu?ý t?²šUÝ Á“Ë— 

MÐ bMÇÒøbMM� —U� r¼ UÐ b¹UÐ U

¥ Êb¹dš È«dÐ ‡‡µ ”UMJÝ« p¹ ¨œ«b� ±∞∞Ë« Ë r¹œ«œ ‘Ëd?Å»U²� tÐ vAU�uð 

±µøXÝ« —b5ÅtÇ œ«b� p¹ XLO5 Æœ«œ fÄ ÊU�uð 

µ c?žU� t²�Ð p¹ Ê“Ë ‡‡ÅÅµ∞∞¨vÖdÐ 

cžU� s¹« “« ̄ dÐ d¼ Ê“Ë ÆXÝ« ÂdÖuKO� p¹

øXÝ« ÂdÖ bMÇ

∂ Ÿö{ô«ÅÈ“«u²� p¹ jO×�  ‡‡ÅÅ≥∞ Ê¬ lK{ p¹ ‰uÞ Ë d²�Åv²AUÝ µd²�Åv²AUÝ 

øXÝ« —b5ÅtÇ lK{ s¹« tÐ —ËU−� lK{ p¹ ‰uÞ ÆXÝ«



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅπµ
—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

ÈÅt?D?I?	 p¹ U¹uÖ œbŽ d¼ Æb¹«ÅÁbý UMý¬ —u×� ÈË— U¼ÅÊ¬ g¹UL	 Ë U¹uÖ ÈU¼œbŽ UÐ UłÅs¹« Uð

ö¦� ªœ—«œ —u×� ÈË— g¹UL	Î 

  

3

5
 ̈

  
2

2

5
 Ë 

  
−

9

5
ÈË— ̈ U¼œbŽ s¹« g¹UL	 ◊UI	 ÆbM²-¼ U¹uÖ v¹U¼œbŽ 

ÆXÝ« Ábý h2A� ôUÐ —u×�

 ÊuÇ v¹U¼œbŽ  0 ¨  − 2¨  +3 ¨  − 3 / 2 ¨  0/ 25«— U¼œbŽ s¹« ÆbM²-¼ U¹uÖ œ«bŽ« tKLł “« r¼ 

 ÈU¼d-9 qJý tÐ ¨VOðdð tÐ rO	«uðÅv�

  

0

 1 
 ¨

  

− 2

 1 
 ¨

  

+3

 1 
¨

  

− 32

10
¨

  

25

100
ÆrO-¹uMÐ 

t9 b¹¬Åv� gOÄ ‰«RÝ s¹« ÊuM9«

øb	—«œ œułË d~¹œ Èœ«bŽ« ¨U¹uÖ ÈU¼œbŽ “« dOž U¹¬

 l?K?{ t?Ð v?F?Ðd?� ¨‰«R?Ý s¹« tÐ Êœ«œ aÝUÄ È«dÐ±ÈÅt?D?Ð«— Êœd?Ð —U?9Åt?Ð U?Ð Æb?¹dO~Ð dE	 —œ «— 

ÆbOM9 »U-Š «— lÐd� s¹« dDL ‰uÞ bO	«uðÅv� ¨t¹Ë«eO«ÅrzUL YK¦� —œ ”—užU¦OS

 lÐd� dDL ‰uÞ bOM9 ÷dSa —uV s¹« —œ ªbýUÐ 

 s¹«dÐUMÐ  a = 2Æ

 Ê¬ ‰uÞ t9 r¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— È«ÅtDI	 ¨œ«bŽ« —u×� ÈË— rO	«uðÅv�  2ÆbýUÐ 

vIOI
 ÈU�œb� ÈÅt�uL��

نمايش عددهاى حقيقى

—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

a2 = 1
2 +1

2 = 2
a

1

1

21 2

1

0− 1

Æb¼œÅv� ÊUA	 «— —U9 s¹« v~	u~Ç ¨Ë—ÅtÐË— qJý

0 1 2 3

3

5

2

5
2

_1_2_ 3

9

5

_



ÅÅÅÅÅÅÅÅπ∂
—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

 U¹¬2øXÝU¹uÖ ÈœbŽ 

 t9 œd9 bM¼«uš XÐUŁ ULý È«dÐ ÊU²ÝdOÐœ —œ  2«— vS—UF²� Èd-9 ̈ vMF¹ ªX-O	 U¹uÖ ÈœbŽ 

ÈËU?-?� t9 XSU¹ Ê«uðÅvL	  2 v?F?O?³?Þ œbŽ dÖ« t9 œuýÅv� XÐUŁ ¨vK9—uÞÅtÐ ÆbýUÐ nq?�U?9 —Ëc−� 

 ¨býU³	nö¦� ªX-O	 U¹uÖ ÈœbŽ Î ÈU¼œbŽ   3 ¨  5Ë   6ÆbM²-O	 U¹uÖ 

s?¹« ÆX?-?O?	 U?¹u?Ö Èœb?Ž U¼ÅÊ¬ ‰uÞ t9 X-¼ vÞUI	 —u×� ÈË— t9 b¼œÅv� ÊUA	 VKD� s¹«

 t9 bM¼œÅv� g¹UL	 «— v¹U¼œbŽ ̈ ◊UI	r�« ÈU¼œbŽ U¹ @MÖÈU¼œbŽ ÂULð ÈÅtŽuL−� Æb	uýÅv� ÁbO�U	 

 «— rV« ÈU¼œbŽ Ë U¹uÖvIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−�ÆrO�U	Åv� 

± ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ ‰uÞ ÆbOM9 XLœ d¹“ qJý tÐ ‡‡OA Ë OBÆbOM9 »U-Š «— 

OB =        OA =

x

1 2

1

0− 1 3− 2

′B ′A

B A

O

◊UI	 “« p¹ d¼′AË ′B øbM¼œÅv� g¹UL	 «— ÈœbŽ tÇ 

≤—œ ‡‡YK¦� Èœ«bFð ¨éÇ XLÝ qJý 

p?¹ Â«b?9d¼ —œ t9 XÝ« Ábý rÝ— t¹Ë«eO«ÅrzUL

 ‰uÞ tÐ tLzUL ÈÅt¹Ë«“ lK{±‰uÞ ÆXÝ« bŠ«Ë 

 ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄOA ¨OB ¨OC»U-Š «— ì Ë 

ÆbO-¹uMÐ U¼ÅÊ¬ —UM9 —œ Ë bOM9

©bOM9 tłuð »U²9 bKł ÈË— d¹uBð tÐ®

O

1

1

1
1

1

1

1

B
C

D

E

1

A

F

G



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅπ∑
—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

≥ e9d� tÐ ̈ éÇ XLÝ qJý —œ ‡‡A

 ŸUFý ËAC —u×� Uð r¹«ÅÁœ“ Ád¹«œ p¹ Ox

 ÈÅt?DI	 —œ «—B ÈÅt?D?I?	 Æb?M9 lDL BtÇ 

øb¼œÅv� g¹UL	 «— ÈœbŽ
90

01 1

2

O A B

C

x

محور عددهاى حقيقى
r¼ U¹uÖ œ«bŽ« Æb¼œÅv� ÊUA	 «— vIOIŠ œbŽ p¹ ̈ —u×� “« tDI	 d¼ t9 b¹b¹œ q³L ÈÅt×HV —œ

 ·dŠ UÐ «— vIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� ÆbM²-¼ vIOIŠ ÈU¼œbŽ tKLł “«  R∫s¹«dÐUMÐ ªrO¼œÅv� g¹UL	 

  π ∈ R
    
−

3

5
∈ R

    
2 ∈ R

    − 5 ∈ R
    1 ∈ R

Æb¹«ÅÁbý UMý¬ U¼ÅÊ¬ UÐ ÊuM9Uð t9 XÝ« v¹U¼œbŽ ÈÅtL¼ q�Uý vIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−�

 “« dðÅ¯—eÐ vIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−�≤ÆrO-¹uMÐ d¹“  —uVÅtÐ rO	«uðÅv� «— 

    
A = x x ∈ R  ,  x > 2{ }

rO	«uðÅv� —UB²š« tÐ U¹  —uV tÐ 

  
A = x x > 2{ }ÆrO¼œ ÊUA	 

Æb¼œÅv� ÊUA	 —u×� ÈË— «— tŽuL−� s¹« g¹UL	 ¨d¹“ —«œuL	

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

 ÈU¼œbŽ “« p¹d¼  6 ̈  2 / 5 ̈

  

11

3
 œbŽ Æb	—«œ oKFð tŽuL−� s¹« tÐ ≤“« dðÅpÇu9 ÈU¼œbŽ Ë 

≤¨bM²-O	 tŽuL−� s¹« uCŽ  œbŽ ÈË— ¨qOOœ sOL¼ tÐ ≤Ær¹—«cÖÅv� vOUšuð ÈÅÁd¹«œ p¹ 

rOM9 ÷dS ôUŠ
  
B = x − 3 < x < 2{ }

 sOÐ vIOIŠ ÈU¼œbŽ q�Uý tŽuL−� s¹«  − 3 Ë ≤ “« t9 ÈœbŽ d¼ vMF¹ ªXÝ« ≤Ë dðÅpÇu9 

 “«  − 3—œ «d?Ç ÆXÝ« d¹“  —uVÅtÐ tŽuL−� s¹« —«œuL	 ÆXÝ« tŽuL−� s¹« uCŽ ¨býUÐ dðÅ¯—eÐ 

ør¹«Åˆœd9 ÁœUH²Ý« vOUšuð ÈU¼ÅÁd¹«œ “« ¨—«œuL	 ÊU¹UÄ Ë ŸËdý

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6



ÅÅÅÅÅÅÅÅπ∏
—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

 X�öŽ ¨tŽuL−� s¹« n¹dFð tÐ tłuð UÐ∈ U¹ /∈ÆbO¼œ —«dL 

 B   2        , B   2     ,B   − 4      , B  − 2

BÅ   3 / 5  ÅÅÅ,ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ B ∞        , B 

  

1

2
       , B              − 3

±ÈÅtŽuL−� ¨d¹“ —«œuL	 ‡‡ 
  
A = x x < 2{ }Æb¼œÅv� g¹UL	 «— 

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

ÆbOM9 h2A� «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ v²Ý—œU	 U¹ v²Ý—œ

  − 2 / 3 ∈ A  0 ∈ A  2 ∈ A  1 ∈ A

  2 − 1 ∈ A  0/ 385 ∈ A  4 ∈ A

≤ÈÅtŽuL−� —«œuL	 ¨d¹“ qJý —œ ‡‡
  
B = x   − 1 ≤ x{ }ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

  − 1 ≤ xò bO	«u2Ð «— x “« dðÅ¯—eÐ   − 1åÆXÝ« Ê¬ UÐ ÈËU-� U¹ 

 œbŽ ÊuÇ  − 1Ær¹dOÖÅv� dE	 —œ dÄuð «— «b²Ð« ÈÅÁd¹«œ ̈ œ—«œ oKFð tŽuL−� s¹« tÐ eO	 

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

ÆbOM9 h2A� «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž “« p¹d¼ v²Ý—œU	 U¹ v²Ý—œ

  0/ 95 ∈ B  − 1/ 2 ∈ B  2 ∈ B  − 1 ∈ B

≥ÆbOM9 h2A� Ê¬ qÐUI� —u×� ÈË— «— tŽuL−� d¼ g¹UL	 ‡‡

  x|x < − 1{ }

  x|x ≤ 3{ }

  x|4 < x{ }

¥ÆbOM9 h2A� Ê¬ qÐUI� —u×� ÈË— «— tŽuL−� d¼ g¹UL	 ‡‡

  x|0 < x < 4{ }

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅππ
—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

  
x|

1

2
< x < 3









  x| − 3 < x ≤ − 1{ }

  
x|

2

3
≤ x ≤ 5









µÆbOM9 ÊUOÐ ¨b	«ÅÁbý h2A� t9 «— v¹U¼ÅtŽuL−� ‡‡ÅÅ

‡‡ nO«A = x|              { }

‡‡ » ÅÅÅ B = x|              { }

‡‡ Û   C = x|              { }

‡‡  ÅÅ  D =                  { }

‡‡ À ÅÅÅÅÅE =                   { }

∂«— d?¹“ ÈU?¼Å —U?³?Ž “« p?¹d?¼ v?²?Ý—œU?	 U?¹ v?²Ý—œ ¨q³L s¹dLð tÐ tłuð UÐ ‡‡ÅÅ

ÆbOM9 h2A�

  4 ∈ C
  
−

3

2
∈ C  − 3 ∈ B  − 2 ∈ A

  3 ∈ E  − 3 ∈ E  2 ∈ E  − 3 ∈ D

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

0 1 2 3 4____4 3 2 1_5 5 6_6

0 1 2 3 4____4 3 2 1

0 1 2 3 4____4 3 2 1

0 1 2 3 4____4 3 2 1 5−
3

2

0 1 2 3 4____4 3 2 1 5

0 1 2 3 4____4 3 2 1 5

± ‰uÞ ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡AC«— 

 e9d� tÐ ÆbOM9 »U-ŠA ŸUFý Ë ACp¹ 

 ÈÅtDI	 —œ «— —u×� Uð r¹«ÅÁœ“ Ád¹«œBlDL 

 ÈÅt??D?I?	 Æb?M?9Bg??¹U?L?	 «— Èœb?Ž t?Ç 

øœ—«œ oKFð X³¦� vIOIŠ œ«bŽ« ÈÅtŽuL−� tÐ œbŽ s¹« U¹¬ øb¼œÅv�

≤ œb?‡?Ž ‡‡  19ÈÅt?Žu?L?−?� t?Ð œb?Ž s?¹« U?¹¬ øœ—«œ —«d?L v?O«u?²?� `O×V œb‡Ž Ëœ Â«b‡9 sOÐÅÅ

  x|x > 3{ }øœ—«œ oKFð

≥ÆbOM9 h2A� —u×� p¹ ÈË— «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� “« p¹d¼ g¹UL	 ‡‡

  B = x| − 1 < x ≤ 3{ }                          A = x| − 2 < x < 2{ }

  D = x|3 ≤ x{ }                                  C = x|x ≤ 0{ }

1 2

1

0 3

C

B

A

4

1



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±∞∞
—U�¬ Ë vIOI
 œ«b�«

ÊU×²�« —œ ¨v¹ULM¼«— ÈÅtÝ—b� p¹ —œ nO« ÂuÝ ”ö9 Ê«“u�¬Åg	«œ v{U¹— ”—œ ÈU¼ÅÁdL	

∫XÝ« d¹“  —uVÅtÐ t	U¼U�

±π±¥±µ∏π±≥±±±¥±≥[µ±≤±≥±≤[µ

π[µ±µ±∏±∂±¥±∑±∏±µ±±[µ±∞[µ±¥±µ

±≥≥∑∏[µ±±±∂[µ±µ[µ±∑±∏[µ≤∞±≤[µ∂

Uð ÁdL	 s¹d²AOÐ “« VOðdðÅtÐ «— U¼ÅÁdL	 «b²Ð«

vÝ—dÐ È«dÐ ¨fáÝ ªrOM9Åv� Vðd� ÁdL	 s¹d²L9

 t?Ð «— U¼ÅÁdL	 ¨”ö9 l{ËµÈU?¼ÅtKVUS UÐ t²Ýœ 

ÆrOM9Åv� rO-Ið ÈËU-�

 ¨Êu?M9«U?¼ÅÁœ«œ ‰Ëb?łÈU?¼ÅÁd?L?	 È«dÐ «— 

«— U?¼ÅÁd?L?	 ¨—U?9 s?¹« È«d?Ð Ær?O?M9Åv� tONð ”ö9

ÈU?¼Åt?²?Ýœ —œ «— U?¼Åj?š Ær?OA9Åv� jš p¹ tÞuÐd� XL-L —œ ¨ÁdL	 d¼ È«dÐ Ë rO	«ušÅv� vJ¹ÅvJ¹

ÆbOM9 q�U9 «— ‰Ëbł ÆbýUÐ XŠ«— U¼ÅÊ¬ ÊœdLý Uð rOA9Åv� v¹UðÅZMÄ

ÆbOM9 tEŠö� éÇ XLÝ —œ «— ”ö9 ÈU¼ÅÁdL	 v	u²Ý —«œuL	

—U�¬

نىدار ستونمو

∞ Uð ≥[πbÐ vKOš

¥ Uð ∑[πbÐ

∏ Uð ±±[πnOF{

±≤ Uð ±µ[π»uš

±∂ Uð ≤∞»uš vKOš

U¼Åt²ÝœÊUA
 jšt²Ýœ d¼ v
«Ë«d�

∞ Uð ≥[π/±

¥ Uð ∑[π//

∏ Uð ±±[π////      ///

±≤ Uð ±µ[π////   ////   ////   /

±∂ Uð ≤∞

q9 lLł
0
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20
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—«œ —«dc œ«b²�« p¹ —œ 

øX*OÇ ¨œ—cÖÅv� ◊UI
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عه
اى از نقاط صفحهدار مجمونمو

ÈÅtŽuL−� ◊UI
 —«œuL
 ̈ Ë—ÅtÐË— qJý —œ

2
1






 4
2







 Ë 

  

0
0






 Ë

  

− 2
− 1







 Ë A = − 4
− 2








rÝ— 

p?¹ Uð bOM� q9Ë r¼ tÐ «— ◊UI
 s¹« ÆXÝ« Ábý

Æb¹¬ XÝœÅtÐ jšÅÁ—UÄ

1 2 3 4

1

2

3

4

− 1− 2− 3− 4

− 1

− 2

− 3

− 4

− 4

− 2


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


4
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





ÆbOM� h�A� «— tŽuL−� d¼ ◊UI
 —«œuL


A =
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

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− 1
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
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




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




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





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

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







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


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

3
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




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− 2







0
,,,,,,,,

− 1
D =









1









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



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


1

4





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0
C =

− 4
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


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

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
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

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
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±¨d¹“ ÈU¼—«œuL
 “« p¹d¼ œ—u� —œ ‡‡

ÆbO*¹uMÐ «— ÁbýÅsOOFð ◊UI
  UB²�� ‡‡ n;«

ÆbOM� «bOÄ «— jš ◊UI
 ÷dŽ Ë ‰uÞ ÈÅtDÐ«— ‡‡ »

D

C

≤ÆbOM� rÝ— «— d¹“ ÈU¼Åt;œUF� tÐ ÈU¼Åjš Ë  UB²�� ÈU¼—u×� ‡‡

    
  
y =

2

3
x ,     

  
y =

3

2
x     ,     y = x

≥ ÈÅtDI
 Ë  UB²�� √b³� “« t� vDš ÈÅt;œUF� ‡‡A = − 1
5







øX*OÇ ¨œ—cÖÅv� 

¥ jš ÈË— t� «— v¹U¼ÅÊ¬ ¨d¹“ ◊UI
 “« ‡‡

  
y = −

2

3
xÆb¹d³Ð ÂU
 ¨b
—«œ —«dc 

D = − 3
2







C = −
3

2
1











  

B = 0
1





 A =
2

−
4

3













µÆbOM� rÝ— «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−� “« p¹d¼ —«œuL
 ‡‡ÅÅ

  
B = − 2

0





, − 1

3





, 0

4





, 1

3





, 2

0









       

  
A = 0

1




, 1

− 2





, − 1

4





, 2

− 5








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مبدأ گذرخط
هاى غير

 jš tÐl◊UI
 s¹«  UB²�� ÆbOM� tłuð 

A =      



      ,     B =      



      ,     C =      



      ,     D =      





d²AOÐ vJ¹ ¨Ê¬ ‰uÞ “« tDI
 d¼ ÷dŽ t� r¹uýÅv� tłu²� ¨◊UI
 s¹«  UB²�� tÐ tłuð UÐ ÆbO*¹uMÐ «—

 «— ◊UI
 ‰uÞ dÖ« ÆXÝ«x «— U¼ÅÊ¬ ÷dŽ Ë yøb
—«œ r¼ UÐ È«ÅtDÐ«— tÇ ◊UI
 s¹« ÷dŽ Ë ‰uÞ ̈ rO�UMÐ 

 jš ÈÅt;œUF�l “« XÝ«  —U³Ž y = x +1Æ

 ÈÅt;œUF� tÐ jš rO¼«ušÅv� ¨ÊuM�«  y = 2x + 4ÆrOM� rÝ— «— 

tDI
 Ëœ  UB²�� XÝ« vKU� ̈ œuýÅv� h�A� ‘«ÅtDI
 Ëœ UÐ XÝ«— jš d¼ t� s¹« tÐ tłuð UÐ

∫r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— jš “«

A

B

C

D

( l )

1
6







x 0 1

y = 2x+4 2(0)+4 = 4 )2(1 +4 = 6

x
y















0

4





1

6







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 ÈUł tÐ jš ÈÅÅt;œUF� —œ dÖ«y—«bI� ¨r¹—«c~Ð dH9 x ÈËU*� − 2¨s?¹«dÐUMÐ ªb¹¬Åv� XÝœÅtÐ

 ÈÅtDI
A = − 2
0





ÆXÝ« jš “« tDI
 p¹ eO


± jš ‡‡ d ÈÅt;œUF� tÐ  y = − 2x +1ÆbOM� rÝ— «— 

x 0 1

y

x
y









ÆbOM� q�U� «— jš “« d¹“ ◊UI
  UB²�� ¨jš ÈÅt;œUF� tÐ tłuð UÐ

D =      
− 3







C =      
3







B = 1

     




 A = 0

     






ÆbOM� h�A� ôUÐ  UB²�� ÁU~²Ýœ —œ «— ◊UI
 s¹«

≤ ÈU?¼Åjš ‡‡l ÈÅÅt?;œUF� tÐ   y = 3x − 3Ë ′l ÈÅt?;œUF� tÐ   y = 3xp¹ —œ «— 

ÆbOM� rÝ—  UB²�� ÁU~²Ýœ

x 0 1

y

x
y









′l

x 0 1

y

x
y









l

øb
«ÅÈ“«u� jš Ëœ s¹« U¹¬
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y = 1

2
x

y = x

  ÈÅt??????;œU??????F??????� t??????Ð ÈU?????¼Åj?????š
  
y = − 2x¨

  
y = − 2x + 3 Ë 

  
y = − 2x − 4—u???????×??????� ÈË— «— 

ÆbOM� rÝ— qÐUI�  UB²��

X?O?;U?F?K s¹« “« ¨Áb�¬ XÝœÅtÐ qJý tÐ tłuð UÐ

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²
 tÇ

شيب خط
ÈÅt?¹Ë«“ ¨o?K« `?D?Ý UÐ ÁdÝdÝ Â«b� øXÝ« d²AOÐ ÁdÝdÝ Â«b� VOý ÆbOM� tłuð ôUÐ qJý tÐ

øœ“UÝÅv� ÈdðÅ¯—eÐ

j?š VOý ªbOM� t‡łu‡ð qÐU‡I� q‡Jý tÐ pM¹«

x y= jš VOý “« 

  
y =

1

2
xÆXÝ« d²AOÐ 

 —u9Åt‡Ð vD‡š ÈÅt;œU‡F� d‡Ö« ¨vK‡� —u‡ÞÅt‡Ð

 y = ax + b

 V¹d{ ¨œuý t²ýu
x vMF¹ ‡‡ aÁb?O�U
 jš Ê¬ VOý ‡‡ 

ö¦� ªœuýÅv�Î jš VOý y = x ÈËU*� ±jš VOý Ë 

  

y = 1

2
x ÈËU*� 

  

1

2
ÆXÝ« 
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 V¹d{ Æb
«ÅÊU*J¹ VOý È«—«œ Ë È“«u� Ábý rÝ— ÈU¼ÅjšxÆXÝ« vJ¹ ¨t;œUF� tÝ d¼ —œ 

Æb
«ÅÈ“«u� ¨bMýUÐ ÈËU*� VOý È«—«œ t� jš Ëœ d¼ ¨vK� —uÞÅtÐ

± jš ‡‡
  
y = 8x − 5øXÝ« È“«u� d¹“ ÈU¼Åjš “« p¹ Â«b� UÐ 

  
y = 3x − 5

  
y = 8x − 3

  
y = − 8x + 5

≤ jš ‡‡
  
y = − 3x + 4ÆbOM� rÝ— «— 

x 0 1

y

x
y









 øXÝ« bMÇ jš s¹« VOý

 —u×� ¨jš s¹«yøbM�Åv� lDc È«ÅtDI
 tÇ —œ «—  

≥ Ê¬ VOý t� bO*¹uMÐ «— vDš ÈÅÅt;œUF� ‡‡¥ —u×� Ë býUÐ ytÐ È«ÅtDI
 —œ «— 

 ÷dŽ  − 2ÆbM� lDc 

¥ jš UÐ t� bO*¹uMÐ «— vDš ÈÅt;œUF� ‡‡
  
y = 3x + 4 —u×� Ë býUÐ È“«u� y«— 

 ÷dŽ tÐ È«ÅtDI
 —œ  − 5ÆbM� lDc 

  —u9ÅtÐ «— vDš ÈÅt;œUF� dÖ« t� b¹b¹œ gOÄ ÈÅt×H9 —œy = ax + bjš s¹« VOý ̈ rO*¹uMÐ 

 ÈËU*�a —u×� Ë XÝ« y ÷dŽ tÐ È«ÅtDI
 —œ «— b ÈÅtDI
 “« ¨vMF¹ ªbM�Åv� lDc 

0

b









Æœ—cÖÅv� 

 œbŽb ÈÅt;œUF� —œ y = ax + b «— √b³� “« ÷dŽÆrO�U
Åv� jš s¹« 

±øb
«ÅÈ“«u²� Ábý Áœ«œ jš Ëœ ¨d¹“ ÈU¼ÅXL*c “« p¹ Â«b� —œ ‡‡

 ‡‡ n;«

  

y = 2x − 3

y = x − 3  
 ‡‡ »

  

y = − x + 5

y = − x − 1 
 ‡‡ Û

  

y = 3x        

y = 3x − 3  



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±±∂
vD� ÈU�Åt
œUF


 øXÝ« bMÇ jš s¹« VOý

øbM�Åv� lDc vÞUI
 tÇ —œ «—  UB²�� ÈU¼—u×� ¨jš s¹«

                            B =
   





                        A =
   





≥ Ê¬ V?O?ý t?� b?O?*?¹u?M?Ð «— v?Dš ÈÅt;œUF� ‡‡

  

− 3

5
 ÈÅt?D?I?
 “« Ë býUÐ 

  

  0

− 2







Æœ—c~Ð

¥ jš UÐ t� bO*¹uMÐ «— vDš ÈÅt;œUF� ‡‡y = 1

3
x − 1“« ÷dŽ Ë býUÐ È“«u� 

 Ê¬ √b³�±ÆbýUÐ ´

µ jš UÐ t� bO*¹uMÐ «— vDš ÈÅt;œUF� ‡‡ÅÅ

  

y = 1

4
x − 1

4
ÈÅtDI
 “« Ë býUÐ È“«u� 

  

A =
 0

− 1







 ÈÅtDI
 Ë bOAJÐ ÊUðd²Kœ —œ «— jš Ëœ s¹« Æœ—c~Ð AÆbOM� h�A� «— 

x 0 1

y

x
y









≤jš ‡‡Ò 
  
y = 3x − 3ÆbOM� rÝ— «— 

± jš ‡‡l ÈÅt;œUF� tÐ 
  
y = − 4x + 7ÆbOM� rÝ— «— 

 —u×� ¨jš s¹« øXÝ« bMÇ jš s¹« VOýyøbM�Åv� lDc È«ÅtDI
 tÇ —œ «— 

≤ Ê¬ VOý t�  bO*¹uMÐ «— vDš ÈÅt;œUF� ‡‡  − 3 —u×� Ë býUÐ y ÷dŽ tÐ È«ÅtDI
 —œ «— ≤lDc 

 Ê¬ VOý t� bO*¹uMÐ «— vDš ÈÅt;œUF� ÆbM�  − 3—œ «— jš Ëœ d¼ Æœ—c~Ð  UB²�� √b³� “« Ë býUÐ 

øb
«ÅÈ“«u� jš Ëœ s¹« U¹¬ ÆbOM� rÝ—  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹
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bM
U� ÊUL²šUÝ —UNÇ vMO�“ÅtFDc —œ

d?H?
 p?¹ ÆX?Ý« Áb?ý t?²šUÝ Ë—ÅtÐË— qJý

 ÈÅt?DI
 “« b¼«ušÅv�A ÈÅtDI
 tÐ BÆœËdÐ 

b¼œ ÂU−
« «— —U� s¹« b
«uðÅv� o¹dÞ bMÇ tÐ

øbýUÐ qc«bŠ Ábý vÞ XKU*� t� vð—u9 —œ

A

B

Ë« t?� v?¹U?¼ÅÁ«— “« U?ð t?Ý ¨q?Jý —œ

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA
 ̈ bM� »U�²
« b
«uðÅv�

“« s?²?K— È«dÐ t� bOLNK Ê«uðÅv� v²Š«— tÐ

A tÐ B ∂Ë œd� vÞ Ê«uðÅv� «— nK²�� Á«— 

s?J?L?� ÈU¼ÅÁ«— s¹dðÅÁUðu� U¼ÅÁ«— s¹« ÈÅtL¼

U?¼ÅÊUL²šUÝ dÖ« t� bOM� dJK ôUŠ ÆbM²*¼

π“« Ábý vÞ XKU*� qc«bŠ UÐ Ê«uðÅv� o¹dÞ bMÇ tÐ ¨bMýUÐ Ë—ÅtÐË— qJý bM
U� Ë œbŽ 

 ÈÅtDI
A tÐ BÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ÁbŽUc p¹ œ—u� s¹« —œ bOM� vFÝ ÆXK— 

A

B

≥ j?š U?Ð t?� bO*¹uMÐ «— vDš ÈÅt;œUF� ‡‡

  

y = 1

2
x − 1 ÈÅt?DI
 “« Ë býUÐ È“«u� 

  

A =
0

1

2















 ÈÅtDI
 Ë bOAJÐ  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— jš Ëœ s¹« Æœ—c~ÐAÆbOM� h�A� «— 

¥ jš ÈË— p¹ Â«b� ¨d¹“ ÈU¼ÅtDI
 “« ‡‡
  
y = − 3x +1øb
—«œ —«dc 

  

D =
 1

− 2







C =
1

3

0















  

B =
 0

− 3





  

A =
0

1






µ œbŽ ‡‡ÅÅÅb ÈÅtDI
 t� bOM� sOOFð È—uÞ «— 

  

A =
2

0







 jš ÈË— y = 3

2
x + bÆbýUÐ lc«Ë 
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ت ديگر معادله
ى خطصور

 jšl ÈÅt;œUF� tÐ y =
2

5
x +2dE
—œ «— 

È«Åt?D?Ð«— ¨j?š ÈÅt?;œU?F?� t?� bO
«œÅv� ªb¹dO~Ð

—«d?cd?Ð j?š ◊U?I?
 ÷d?Ž Ë ‰u?Þ s?OÐ t� XÝ«

r?¼ d~¹œ vð—u9ÅtÐ «— jš s¹« ÈÅt;œUF� ÆXÝ«

∫Xýu
 Ê«uðÅv�

                  
  
5y = 2x +10

                  
  
5y − 2x = 10    ®Å±©

®  —u9 tÐ ÈÅt;œUF� d¼±p¹ ÈÅt;œUF� ©

p¹ «— È«Åt;œUF� sOMÇ ¨dE
 s¹« “« ÆXÝ« jš

ÆrO�U
Åv� vDš ÈÅt;œUF�

y =
2

5
x +2

«— t?Þu?Ðd?� j?š Ë b?OM� q�U� «— ‰Ëbł ¨d¹“ vDš ÈU¼Åt;œUF� “« p¹ d¼ È«dÐ

ÆbOAJÐ

  
4x − 5y = 10

x 0

y

x

y









− 2









− 2

0

x

y

x

y









  
3x +2y = 6
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هاازى با محورخط
هاى مو

š tÐ ¨d¹“ qJý —œjÒ d◊UI
  UB²�� ªbOM� tłuð 

A =
   





       ,       B =
   





        ,       C =
   





‰uÞ sOÐ ÆbO*¹uMÐ «— jš s¹« ÈË—

øœ—«œ œułË È«ÅtDÐ«— tÇ ◊UI
 ÷dŽ Ë

ÈË— t?� Èd?~?¹œ ÈÅtDI
 d¼ ÷dŽ

 ÈËU?*?� ¨r¹dO~Ð dE
—œ jš s¹«≤ÆXÝ« 

ÈÅt???;œU???F???� —œ ◊U???I???
 s???¹«  U???B??²??�??�

  
y +0x = 2 U¹ 

  
y = 2ÆbM�Åv� ‚b9 

 jš s¹« ÈÅt;œUF�y = 2 ÆXÝ«

 jš tÐ pM¹«l◊UI
  UB²�� ªbOM� tłuð 

A =
   





       ,       B =
   





        ,       C =
   





◊UI
 ÷dŽ Ë ‰uÞ sOÐ ÆbO*¹uMÐ «— jš s¹« ÈË—

øœ—«œ œułË È«ÅtDÐ«— tÇ

Ê¬ ‰uÞ ¨r¹dO~Ð jš s¹« ÈË— Èd~¹œ ÈÅtDI
 d¼

 ÈËU*�≥ÆœuÐ b¼«uš 

 ÈÅt;œUF� —œ jš s¹« ◊UI
  UB²��
  
0y + x = 3

 U¹  x = 3 jš s¹« ÈÅt;œUF� ÆbM�Åv� ‚b9 x = 3ÆXÝ«

ABCd

A

B

l

C

ÆbO*¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬ “« p¹d¼ ÈÅt;œUF� Ë bOM� tłuð d¹“ ÈU¼Åjš tÐ

y = 1



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤∞
vD� ÈU�Åt
œUF


± jš ÈÅt;œUF� ‡‡d  —u?9ÅtÐ 
  
4x − 2y = 8d¹“ ‰Ëbł «b²Ð« ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

ªbOM� q�U� «—

x 0

y

x
y









0

 jš ¨fáÝdÆbOM� rÝ— «— 

  —u9ÅtÐ jš ÈÅt;œUF� s²ýu
 UÐy = ax + bÆbOM� «bOÄ «— jš VOý ¨ 

≤ ◊UI
  UB²�� ‡‡D ¨ E Ë Fš “« jÒ ′lÆbO*¹uMÐ «— 

š ÈÅt;œUF�jÒ ′lÆbO*¹uMÐ «— 

≥ÆbO*¹uMÐ U¼ÅÊ¬ ÈË— «— d¹“ ÈU¼Åjš “« p¹d¼ ÈÅt;œUF� ‡‡

E

F

D
′l

y

O

1

2

3

4

− 1

− 2

− 3

1 2 3
x

O

′l

l

D =
   





           E =
   





           F =
   





O

′ll



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤±
vD� ÈU�Åt
œUF


¥ ◊U?I?
 ‡?‡

  

A =
− 4

  2






 ¨

  

B =
− 4

− 2







 Ë 

  

C =
− 4

  0






 U?B?²?�?� ÁU?~?²Ýœ —œ «— 

s¹« “« t� vDš ÈÅt;œUF� ÆbOM� h�A� Ë—ÅtÐË—

øX*OÇ ¨œ—cÖÅv� ◊UI


± ◊UI
 ‡‡

  

A =
− 1

− 5







 Ë 

  

B =
 0 

− 5







 jš Ë bOM� h�A�  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— AB«— 

 jš ÈÅt;œUF� ÆbOM� rÝ—AB “« t� vDš ÈÅt;œUF�® bO*¹uMÐ «— A Ë BÆ©œ—cÖÅv� 

≤ ◊UI
 ‡‡

  

C =
5

0







 Ë 

  

D =
5

2







 j?š Ë b?OM� h�A�  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— CD«— 

 “« t� vDš ÈÅt;œUF�® øX*OÇ jš s¹« ÈÅt;œUF� ÆbOM� rÝ—C Ë D©œ—cÖÅv� 

≥ÆbOM� rÝ—  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— d¹“ ÈU¼Åjš “« p¹d¼ ‡‡

  

y = 3

2
             ,  x = − 5            ,

  
3x − 4y = 12

¥ÆbOM� rÝ—  UB²�� ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— d¹“ ÈU¼Åjš “« t²Ýœ d¼ ‡‡

     ‡‡ n;«

  

4x − 5y = 20

4x − 5y = 0





      ‡‡ »

  

2x + 5y = − 20

− 5x +2y = 10







ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤≤
vD� ÈU�Åt
œUF


x + 3y = 3
3x +2y = − 12

vDš ÈÅt
œUF� Ëœ®±            ©

  

3x +2y = − 12

x + 3y = 3





«bOÄ ¨v¼U~²Ýœ sOMÇ Êœd  qŠ “« —uEM� ÆbM¼œÅv� qOJAð «— vDš ÈU¼Åt
œUF� ÁU~²Ýœ p¹

 È«dÐ Èd¹œUI� Êœd x Ë yªbMýUÐ —«d2dÐ U¼Åt
œUF� s¹« ¨U¼ÅÊ¬ È«“« tÐ t  XÝ« 

ö¦�Î È«“«ÅÅÅÅtÐ   x = − 6 Ë 
  
y = 3Æb8—«d2dÐ t
œUF� Ëœ d¼ 

  

x = − 6

y = 3





 ÁU~²Ýœ »«uł ®Å±ÆXÝ« ©

® bM8U� v¼U~²Ýœ Êœd  qŠ È«dÐ±v¹U¼œbŽ —œ «— ËœÅÅÅd¼ U¹ U¼Åt
œUF� “« vJ¹ sO<dÞ XÝ« v<U  ̈ ©

 ÈU¼dOG²� “« vJ¹ V¹«d{ t  rOM  »d{x Ë yÆœuý tM¹d2 t
œUF� Ëœ —œ 

  

3x +2y = − 12

x + 3y = 3





                
− 3x − 2y = 12

3x +9y = 9





 ªrOM Åv� lLł r¼ UÐ «— b¹bł ÈÅt
œUF� Ëœ sO<dÞ  − 3x UÐ   3xtDöš “« fÄ Ë œuýÅv� ·cŠ

∫Xý«œ rO¼«uš ¨Êœd 
  
7y = 21                 y = 3

 vM¹e~¹Uł UÐyö¦� ‡‡ t
œUF� Ëœ “« vJ¹ —œ Î® ÁU~²Ýœ “« ÂËœ ÈÅt
œUF� ±∫r¹—«œ ‡‡ ©

  x +9 = 3                x = − 6

ÆXÝ« jš p¹ ÈÅt
œUF� ¨ôUÐ ÈU¼Åt
œUF� “« p¹d¼  x = − 6 Ë 
  
y = 3÷dŽ Ë ‰uÞ l2«Ë —œ 

vD� ÈU�Åt
œUF
 ÁU~��œ

  دستگاه معادلات خطىلِّح



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤≥
vD� ÈU�Åt
œUF


±ÆbOM  qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅÁU~²Ýœ ‡‡

‡‡Å n
«

  

3x + 8y = 2

5x − 2y = − 12





‡‡ » 

  

− 2x − 7y = 1

3x +10y = 2





 

‡‡ Û 

  

7x +9y = − 10

x − 5y = 8





‡‡   

  

4x − y = 7

− 3x +2y = 11





≤ªbOM  «bOÄ «— d¹“ ÈU¼Åjš lÞUIð q×� ¨ÁU~²Ýœ qŠ o¹dÞ “« ¨«b²Ð« ‡‡

  

x + y = 12

2x − y = 6





Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— lÞUIð ÈÅtDI8  UB²W� Ë bOM  rÝ— «— ◊uÐd� ÈU¼Åjš ̈ fáÝ

ÆbOM  tZ¹UI� gOÄ XLZ2 UÐ «— t−O²8

lÞUIð ÈÅtDI�® ÁU~²Ýœ »«uł v¼UÖ ̈ dE8 s¹« “« Æb8«Åjš Ëœ s¹« ±  —uDÅtÐ «— ©

  

− 6

 3







ÆrOZ¹u8Åv� eO8 

ÆrOM Åv� qŠ «— d¹“ ÁU~²Ýœ ¨ÊuM «

  

2x + 5y = 4

3x + 7y = 5





∫qŠ Á«— —œ «— ‰Ë« ÈÅt
œUF� sO<dÞ ≥ —œ «— ÂËœ ÈÅt
œUF� sO<dÞ Ë ®  − 2©ÆrOM Åv� »d{ 

          
6x +15y = 12

− 6x − 14y = − 10




              y = 2      

  

2x + 5y = 4

3x + 7y = 5





  2x + 5 × 2 = 4       ,       2x = − 6     ,     x = − 3

 s¹«dÐUMÐ

  

− 3

  2






ÆXÝ« ÁU~²Ýœ »«uł 



ÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤¥
vD� ÈU�Åt
œUF


د تشكيل معادله (دستگاه معادلات)اهبرر

 sZŠ Æb8b¹dš œ«b� Ë d²<œ Èœ«bFð Ë bM²<— tÝ—b� v8ËUFð ÁU~ýËd< tÐ U{— Ë sZŠµË d²<œ 

≥ Ë b¹dš œ«b� ≥±∞ U{— Æœ«œ ‰uÄ ÊU�uð ≤ Ë d²<œ ± Ë b?¹dš œ«b� ±≤∞d¼ XLO2 Æœ«œ ‰uÄ ÊU�uð 

øXÝ« ÊU�uð bMÇ œ«b� Ë d²<œ

 «— d²<œ p¹ XLO2x «— œ«b� p¹ XLO2 Ë ÊU�uð y¨s¹«dÐUMÐ ªr¹dOÖÅv� ÊU�uð 

¨sZŠ b¹dš tÐ tłuð UÐ

  

5x + 3y = 310

2x + y = 120



 ¨U{— b¹dš tÐ tłuð UÐ Ë

 »«uł ªrOM Åv� qŠ «— U¼Åt
œUF� ÁU~²Ýœ s¹«  x = 50 Ë 
  
y = 20XLO2 ¨fÄ ªb¹¬Åv� XÝœÅtÐ 

 d²<œ d¼µ∞ œ«b� d¼ XLO2 Ë ÊU�uð ≤∞ÆXÝ« ÊU�uð 

± Ê“Ë Æœ—«œ ̄ —eÐ Ë pÇu  vÐuÇ ÈÅt
uKÖ Èœ«bFð vKŽ ‡‡¥pÇu  ÈÅt
uKÖ 

 Ë¥ ¯—e?Ð ÈÅt?
u?K?Ö ∂∞∞ Ê“Ë ÆX?Ý« Âd?Ö µ Ë p?Çu?  ÈÅt?
u?KÖ ≤¯—e?Ð ÈÅt?
u?K?Ö 

¥≤∞ÆbOM  »UZŠ «— t
uKÖ d¼ Ê“Ë ÆXÝ« ÂdÖÅÅÅÅ

≤ r¹d� d¼«uš sÝ ‡‡≥ U¼ÅÊ¬ sÝ ·ö²š« Ë XÝË« sÝ dÐ«dÐ ±≤sÝ ÆXÝ« ‰UÝ 

ÆbOM  sOOFð «— p¹d¼

 «— r¹d� sÝx «— ‘d¼«uš sÝ Ë yt
œUF� Ëœ ̈ tK¾Z�  —uD tÐ tłuð UÐ Æb¹dO~Ð 

ÆbOM  qŠ «— qDUŠ ÁU~²Ýœ Ë bOZ¹uMÐ

≥ “Ë— p¹ bLŠ« ‡‡ ±≤ Ë v
bMD µ Ë œd  @8— «— d¹d×ð eO� ≤∂∞∞@8— ÂdÖ 

 ̈ d~¹œ “Ë— Æbý ·dB�∂ Ë v
bMD ¥ Ë œd  @8— «— Ÿu8 ÊUL¼ “« eO� ±µ¥∞@8— ÂdÖ 

øXÝ« ÂdÖ bMÇ eO� d¼ Ë v
bMD d¼ È«dÐ v<dB� @8— —«bI� Æbý ·dB�

 v
bMD p¹ È«dÐ «— v<dB� @8— —«bI�x eO� p¹ È«dÐ Ë yt
œUF� Ëœ Ë b¹dO~Ð 

ÆbOZ¹uMÐ



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤µ
vD� ÈU�Åt
œUF


±ÆbOM  qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅÁU~²Ýœ ‡‡

  

4x − 9y = 5

− 3x + 7y = 2



  

3x − 5y = − 1

− 7x + 5y = 2





  

2

5
x + y = 12

3

5
x + 4y = 13









  

2

5
x −

1

5
y = 3

1

5
x +

2

5
y = − 2









≤¨f?á?Ý ¨b?¹—Ë¬ X?ÝœÅt?Ð «— d?¹“ ÈU?¼Åj?š l?ÞU?Ið  UB²W� ¨U¼ÅÁU~²Ýœ qŠ o¹dÞ “« «b²Ð« ‡‡

ÆbOM  tZ¹UI� qJý UÐ «— Áb�¬ XÝœÅtÐ  UB²W� Ë bOM  rÝ— «— U¼Åjš

  

3x + y = 5

x − 4y = − 7





±r?¹—«œ ¯—e?Ð Ë pÇu  ÈÅt8ULOÄ Ëœ ‡‡

 Ær?O?8«œÅv?L?8 «— U?¼ÅÊ¬ g?¹U?−?M?Ö t? ≤ÈÅt??8U?L?O?ÄÅÅÅÅÅ

 Ë pÇu ≥ ·dþ p¹ ̈ ¯—eÐ ÈÅt8ULOÄ ≤±Èd²O
 

ÅÆb?MM Åv� dÄ «—∂ Ë p?Çu  ÈÅt8ULOÄ µÈÅt8ULOÄ 

 ·dþ p¹ ¨¯—eÐ¥≥øXÝ« d²O
 bMÇ U¼Åt8ULOÄ “« p¹d¼ g¹U−MÖ ÆbMM Åv� dÄ «— Èd²O
 

≤ Ë« b
uð ÂU~M¼ ‘—bÄ sÝ t  XHÖ g²ÝËœ tÐ t
ô ‡‡≤¥·ö²š«® XÝ« ÁœuÐ ‰UÝ 

 U¼ÅÊ¬ sÝ≤¥ ‘—bÄ sÝ ôUŠ Ë ©XÝ« ≥øœ—«œ ‰UÝ bMÇ ôUŠ t
ô ÆXÝË« sÝ dÐ«dÐ 

≥ q?OD²Z� p¹ jO×� ‡‡∑¥ q?OD²Z� ‰uÞ Ë XÝ« d²�Åv²8UÝ ±µ“« d?²�Åv²8UÝ 

ÆbOM  »UZŠ «— qOD²Z� ÷dŽ Ë ‰uÞ ÆXÝ« d²AOÐ Ê¬ ÷dŽ

¥ vJ¹ ÈÅÁ“«b8« Ë b8«ÅqLJ� t¹Ë«“ Ëœ ‡‡ÅÅ¥“« p¹d¼ ÈÅÁ“«b8« ÆXÝ« Èd~¹œ dÐ«dÐ 

ÆbOM  «bOÄ «— U¼Åt¹Ë«“ s¹«

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤∂

‡‡ n
««— Á“«b8« tÐ ◊uÐd� ◊uDš «b²Ð« ÆbOM  È—«cÖÅÁ“«b8« v¹UN8 qJý tÐ tłuð UÐ «— d¹“ qJý 

ÆbOZ¹uMÐ «— U¼ÅÁ“«b8« ¨fáÝ Ë bOM  rÝ—

٥٥٥٥٥٥٥٥٥٥

‡‡ »

± qOD²Z� p¹ ‡‡±± × ±µÆbOM  rÝ— cžU  jÝË —œ Èd²�Åv²8UÝ 

≤«— Áb?A?8 Áœ«œ ÈU?¼ÅlK{ ÈÅÁ“«b8« «b²Ð«® ÆbO¼œ ÂU−8« «— rÝ— ¨qJý ÈU¼ÅÁ“«b8« tÐ tłuð UÐ ‡‡

©bOM  «bOÄ

≥ÆbOM  rÝ— «— È—«cÖÅÁ“«b8« tÐ ◊uÐd� ◊uDš ‡‡

¥ÆbOZ¹uMÐ Ê¬ ÈË— v¹UN8 qJý oÐUD� «— U¼ÅÁ“«b8« ‡‡

‡‡ Û©XÝ« d²�ÅvKO� VZŠdÐ U¼ÅÁ“«b8«® v¹UN8 qJý 

110

150

40

80

4060

30

‡‡  ◊u?D?š Êb?O?A?  —œ X?2œ X¹UŽ— Æœ—«œ XOL¼« —UOZÐ rÝ— s¹« —œ U¼ÅÁ“«b8« ÊœuÐ oO2œ 

ÆXÝ« rN� eO8 rÝ— ÈeOLð Ë È—«cÖÅÁ“«b8« tÐ ◊uÐd�



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤∑
 ÈÅt�bM�≤

ÈU??¼Åj??š ¨Ë—Åt??ÐË— q?J?ý —œ

jš tÝ ̈ ÈËU�� ÈU¼ÅtK�U� UÐ È“«u²�

  
d1 ¨

  
d2 Ë 

  
d

3
Æb???!«ÅÁœd???$ l???D???' «— 

“« p?¹d?¼ ÈË— t?$ «— v?¹U?¼Åj?šÅÁ—U?Ä

b¹dO~Ð Á“«b!« ̈ XÝ« Áb�¬ œułËÅtÐ U¼ÅÊ¬

X?O?2UF� s¹« “« Ë bOM$ t�¹UI� r¼ UÐ Ë

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²! tÇ

f�U
 ÈÅtOC� Ë È“«u� ◊uD�

ازى با فاصله�هاى متساوىخط�هاى متو

 ÈÅt�bM�≤

d1 d2 d3

¨b!—Ë¬ œułËÅtÐ ÈËU�²� ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ ¨Ê¬ ÈË— dÐ Ë bMM$ lD' «— vDš È“«u²� jš bMÇ dÖ«

Æœd$ bM¼«uš «bł ÈËU�²� ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ eO! Ê¬ ÈË— dÐ ¨bMM$ lD' «— Èd~¹œ jš d¼ U¼Åjš s¹«

È“«u²� ÈU¼Åjša¨b¨Åc  Ë djš ÈË— dÐ 

l ÈËU?�?²� ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ AB ¨BC Ë CD«bł «— 

 j?š È“«u?²� ÈU¼Åjš s¹« Æb!«ÅÁœd$′l—œ r?¼ «— 

′A¨′BÅ¨Å′CË ′Dt$ rOM$Åv� XÐUŁ Æb!«ÅÁœd$ lD' 

ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ′A ′BË ′B ′CÆb!«ÅÈËU�²� 

 ¨—U?$ s?¹« È«dÐAE Ë BF U?Ð È“«u� «— ′l

 Ë b!«ÅÈ“«u� r¼ UÐ jš Ëœ s¹« t$ rOM$Åv� tEŠö� ÆrOM$Åv� rÝ—lÆXÝU¼ÅÊ¬ ÈÅÁbMM$ÅlD' 

2

l

A

B

C

D

a

b

c

d

′l

′A

′B

′C

′D

2

1

1

F

E



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤∏
 ÈÅt�bM�≤

¨fÄ
  
∠ A1 = ∠ B1

 ÈU¼Åjš sOMâL¼b Ë c Ë b!«ÅÈ“«u²� l¨fÄ ªXÝU¼ÅÊ¬ ÈÅÁbMM$ÅlD' 

  
∠ B2 = ∠ C2

∫t$ rO!«œÅv� ËAB = BC

∫©“Å÷“® ¨s¹«dÐUMÐ∆ ABE = ∆ BCF

∫t−O²!—œ®± ©AE = BF

 ÈU¼ÅvFK{—UNÇ ÊuÇA ′A ′B E Ë B ′B ′C F¨fÄ ªb!«ÅŸö{ô«ÅÈ“«u²� 

®≤ ©AE = ′A ′BË®≥ ©BF = ′B ′C

′A ′B = ′B ′C⇒®±® ¨©≤® ¨©≥©

 t$ œd$ XÐUŁ Ê«uðÅv� ¨VOðdðÅsOL¼ tÐ′B ′C = ′C ′D ÈË— t$ v¹U¼ÅjšÅÁ—UÄ ¨s¹«dÐUMÐ ª′l«bł 

Æb!«ÅÈËU�²� ¨b!«ÅÁbý

± ÈU?‡?¼Åj?š ‡‡aÅÅÅ¨ÅbÅÅÅ¨Åc Ë ÅdU?‡?Ð Ë È“«u?‡?²?‡� 

Ë b???!«ÅÈËU???�???� ÈU???¼Åt??K??�U??�  AB = 2cmÆX??Ý« 

ÆbOM$ q�U$ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð

cm ì CD =  ,  cm ì BC =

cm ì BD =,    cm ì AC =

≤ ÈÅtDI! ‡‡D lK{ jÝË AB Ë DE BC

 «dÇ ÆXÝ«E lK{ jÝË AC øXÝ« 

 “« ∫v¹ULM¼«—®A UÐ È“«u� vDš BCrÝ— 

Æ©bOM$

“« ̈ œuý rÝ— d~¹œ lK{ UÐ È“«u� v¦K¦� lK{ p¹ jÝË “« t$ vDš ̈ vK$Å—uÞÅtÐ

Ý lK{ jÝËu
Ò

Æœ—cÖÅv� r¼ Â

≥ ‡?‡M ′M N ′N BCÈU??¼ÅÁ“«b?!« ª

A ′M Ë ′M ′N øXÝ« —b'ÅtÇ 

a

b

c

d

A

B

C

D

l

A

D E

B C

A

B C

N

M ′M

′N

1/5cm

1/5cm

1/5cm
1 cm



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≤π
 ÈÅt�bM�≤

ه�خط به قطعات متساوىتقسيم پار

jšÅÁ—UÄ rO¼«uYÐ dÖ«Ò ABtÐ «— 

ö?¦?� ‡?‡ ÈËU?�?²?� ÈU?¼ÅX?L�'ÎZ?M?Ä tÐ 

s?O?MÇ ¨rOM$ rO�Ið ‡‡ ÈËU�²� XL�'

j?šÅr?O?! «b?²?Ð« ªr?OM$Åv� qLŽÒ AX«— 

 ÈÅtDI! “« ŸËdý UÐ Ë rOM$Åv� rÝ—A¨

ÈË— r?¼ ‰U³!œÅtÐ ÈËU�²� jšÅÁ—UÄ ZMÄ

 t?Ð «— t?DI! s¹dš¬ ¨fáÝ ªrOM$Åv� «bł Ê¬BÊ¬ U?Ð È“«u?� vÞuDš ¨◊UI! d¹UÝ “« Ë rOM$Åv� q�Ë 

 ¨U¼ÅjšÅÁ—UÄ s¹« ÆrOM$Åv� rÝ—ABÆbMM$Åv� rO�Ið ÈËU�²� XL�' ZMÄ tÐ «— 

B

x

A

±r?O�Ið ÈËU�²� ÈU¼ÅXL�' tÐ «— jšÅÁ—UÄ p¹ Ê«uðÅv� r¼ Èd~¹œ ‘Ë— tÐ ‡‡

ö¦� ªœd$Î jšÅÁ—UÄ Êœd$ rO�Ið È«dÐ ¨ABqLŽ d¹“  —u�ÅtÐ ¨ÈËU�²� XL�' ZMÄ tÐ 

ÆrOM$Åv�

 “«A Ë Bj??šÅr??O??! Ëœ Òr??Ý— È“«u??²??� 

 “« ŸËd?ý U?Ð Ë r?OM$Åv�A Ë BZ?M?Ä ¨r¼ ‰U³!œÅtÐ 

j??šÅÁ—U?ÄÒ«b??ł U??¼ÅÊ¬ “« p??¹d??¼ ÈË— ÈËU?�?²?� 

jšÅrO! Ëœ ÈË— Áb�¬ XÝœÅtÐ ◊UI! ̈ fáÝ ªrOM$Åv�

Æb!«ÅÈ“«u²� Ábý rÝ— ÈU¼Åjš ÆrOM$Åv� q�Ë VOðdðÅtÐ «—

j?šÅÁ—U?Ä ¨È“«u²� ÈU¼Åjš s¹« «dÇÒ ABÈËU?�²� ÈU¼ÅXL�' tÐ «— 

 øbMM$Åv� rO�Ið

≤ ‡‡ABÆbOM$ rO�Ið ÈËU�²� XL�' tÝ tÐ «— 

≥jšÅÁ—UÄ ‡‡Ò MNXL�' Ëœ tÐ «— 

U?¼ÅXL�' “« vJ¹ t$ È—uÞ ªbOM$ rO�Ið

ÆbýUÐ d~¹œ XL�' dÐ«dÐ Ëœ

B

x

A

y

A

B

M

N
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± ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹d¼ —œ ‡‡xøXÝ« ÈœbŽ tÇ 

1/5

x

4

x

7

x
8

x

≤ ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý “« p¹d¼ —œ ‡‡aøXÝ« ÈœbŽ tÇ 

1/5

4/5

1

a

2

4

5

a

A

M

B

N

C

A B

E F

D C

≥X?L?�?' t?Ý t?Ð «— Èd?~?¹œ Ë X?L�' Ëœ tÐ «— U¼ÅÊ¬ “« vJ¹ ¨fáÝ ªbOM$ rÝ— jšÅÁ—UÄ Ëœ ‡‡

ÆbOM$ rO�Ið ÈËU�²�

¥DšÅÁ—UÄ ‡‡Ò ‰uÞ tÐ v∑ tÐ «—ÅÊ¬ Ë bOM$ rÝ— d²�Åv²!UÝ ∂ÆbOM$ rO�Ið ÈËU�²� XL�' 

µ ¨qÐUI� qJý —œ ‡‡ÅÅM jÝË AB Ë MN BCÆXÝ« 

 ÈÅtDI! U¹¬N jÝË ACøXÝ« 

 X³�!

AN
NC

øXÝ« —b'ÅtÇ 

 X³�!

AN
AC

øXÝ« —b'ÅtÇ 

∂ ÈÅtDI! ‡‡ÅÅE ‚UÝ jÝË AD Ë EFÈÅÁbŽU' Ëœ UÐ 

 ÈÅtDI! «dÇ ÆXÝ« È“«u� tI!“Ë–F ‚UÝ jÝË BCøXÝ« 



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±≥±
 ÈÅt�bM�≤

قضيه�ى تالس

jš ¨Ë—ÅtÐË— qJý —œÒ MN lK{ UÐ BC

U???Ð Ë È“«u???²??� v??Ð¬ ÈU??¼Åj??š Ë X??Ý« È“«u??�

X³�! t$ bOM$Åv� Áb¼UA� Æb!«ÅÈËU�� ÈU¼ÅtK�U�

AM tÐ MB UÐ dÐ«dÐ 

  

3

4
 X³�! Ë AN tÐ NCr¼ 

 U?Ð dÐ«dÐ

  

3

4
 ÊœuÐ È“«u� “« ÆXÝ« MN UÐ BC¨

ÆœuýÅv� q�UŠ qÐUI� VÝUMðAM
MB

=
AN
NC

A

M N

B C

CB

M N

A

A

M N

B C

AM

MB
=

AN

NC

±t?łu?ð Ë—Åt?ÐË— q?Jý tÐ ‡‡

ªbOM$

“« p??¹d??¼ —«b??I??� ¨Êu?M?$«

tłuð UÐ Ë bO�¹uMÐ «— d¹“ ÈU¼ÅX³�!

dDÝ d¼ —œ ̈ Áb�¬ XÝœÅtÐ ÈÅt−O²! tÐ

ÆbO�¹uMÐ ÈËU�ð p¹

AN
NC =

2

3

AM
MB =

2

3

AN
AC

=
AM
AB

=

NC
AC

=
MB
AB

=

≤ÆbOM$ q�U$ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð ¨qJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

MB
=

AN
NC

AM
MB

=
AN

AM
AB

=
AC

AM
=

AN
AC

MB
=

NC
AC

MB
AB

=
AC
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ÈU?¼Ål?K?{ “« v?J?¹  «“«u?� t?Ð v?D?š dÖ« t$ XO�Uš s¹«

ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ U¼ÅÊ¬ ÈË— ̈ bM$ lD' «— d~¹œ lK{ Ëœ Ë œuý rÝ— YK¦�

 t?Ð ¨b?M?$Åv?� «bł VÝUM²�f?2U?ð ÈÅt?OC'¨f?2U?ðò ÆXÝ« —uNA� 

® v!U!u¹ Ê«œÅv{U¹—µ¥∏‡‡ÅÅ∂≤¥XO�Uš s¹« tÐ —UÐ sO2Ë« È«dÐ ©ÂÆ‚ 

 j?š ¨q?ÐU?I?� q?Jý —œ åÆXÝ« ÁœdÐ vÄDE l?K{ UÐ BCÈ“«u?� 

∫t−O²!—œ ªXÝ«      

AD
BD

=
AE
EC

f2Uð ÈÅtOC' fJŽÊUMÇ vDš dÖ« ¨vMF¹ ªXÝ« XÝ—œ eO! 

ÈU?¼Åj?šÅÁ—UÄ U¼ÅÊ¬ ÈË— Ë Áœd$ lD' «— v¦K¦� lK{ Ëœ t$ œuý rÝ—

ö¦� ÆXÝ« È“«u� ÂuÝ lK{ UÐ jš Ê¬ ¨bM$ «bł VÝUM²�ÎqJý —œ 

 t$ rOMOÐÅv� Ë—ÅtÐË—

AM
MB

=
2

3
 Ë 

  

AN
NC

=
2

3
 ¨fÄ ª

AM
MB

=
AN
NC

 t$ r¹dOÖÅv� t−O²! ÈËU�ð s¹« “«MN UÐ BCÆXÝ« È“«u� 

CB

D E

A

≥ ¨qJý Â«b$ —œ ‡‡DE UÐ BCøXÝ« È“«u� 

CB

M N

A

9

6

5

7/5

A

D

C
EB

A

M N

B C

X =

2

2

3

x

A

M N

B C

3

1

4/5

x

X =

B C

M N

A

3
x

1 1/5

X =

D E

A

B C

1/8

2/7 3

2

3/2

2/42/25

3

A

D E

B C

2/8

2/12/4

3/2

A

D E

B C

± ‡‡AB DE Ë 

  

CD
DA

=
5

2
 X³�! ª

CE
EB

t?Ç UÐ dÐ«dÐ 

 øXÝ« ÈœbŽ

≤ ¨qJý d¼ —œ ‡‡MN UÐ BCbOM$ sOOFð f2Uð ÈÅtDÐ«— pL$ tÐ ÆXÝ« È“«u� 

 t$xÆXÝ« ÈœbŽ tÇ 
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 j?š Ë—Åt?ÐË— q?Jý —œDE l?K{ UÐ BCªX?Ý« È“«u?� 

®            ¨t−O²!—œ±  ©

AD
AB

=
AE
AC

 j?š ¨sOMâL¼EF lK{ UÐ AB® ¨f?Ä ªXÝ« È“«u� ≤©

AE
AC

=
BF
BC

® “«±®ÅÅÅËÅÅÅÅÅ©≤     t$ r¹dOÖÅv�ÅÅÅÅÅt−O²! ©

AD
AB

=
AE
AC

=
BF
BC

 vFK{—UNÇ ÊuÇ ËDEFB ¨fÄ ¨XÝ« Ÿö{ô«ÅÈ“«u²� DE = BF∫s¹«dÐUMÐ ª

AD
AB

=
AE
AC

=
DE
BC

 YK¦� Ëœ Ÿö{« ¨vMF¹ADE Ë ABCÆb!«ÅVÝUM²� dOE! tÐ dOE! 

UÐ ¨bM$ lD' «— Ê¬ d~¹œ lK{ Ëœ Ë œuý rÝ— v¦K¦� lK{ p¹ UÐ È“«u� vDš dÖ« ∫vK$Å—uÞÅtÐ

ÆXÝ« VÝUM²� ‰Ë« YK¦� Ÿö{« UÐ g¹U¼ÅlK{ t$ œ“UÝÅv� v¦K¦� lK{ Ëœ Ê¬

D E

A

B CF

± ¨qJý d¼ —œ ‡‡DE UÐ BC ÈÅÁ“«b!« ÆXÝ« È“«u� DEÆbOM$ »U�Š «— 

C

D

A

B

10

6 1/5E C

D E

A

B C

3

9

10

4/5

7/5

2/5

A

B

C

D

E

≤ ‡‡M lK{ jÝË AB Ë MN BC

 ÈÅÁ“«b!« dÖ« ÆXÝ«BC UÐ dÐ«dÐ ±∞d²�Åv²!UÝ 

 jšÅÁ—UÄ ÈÅÁ“«b!« ¨býUÐMNøXÝ« —b'ÅtÇ 

 ŸU?H?ð—« ÈÅÁ“«b?!« d?Ö«AH U?Ð d?Ð«dÐ ∏

 ŸUHð—« ÈÅÁ“«b!« ̈ býUÐ d²�Åv²!UÝAK—b'ÅtÇ 

øXÝ«

M N

A

K

H
CB
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±‡‡ D jÝË AB Ë E j?ÝË AC X?³�! ÆXÝ« 

AF
FM

—b'ÅtÇ 

 X³�! øXÝ«

AF
AM

øXÝ« —b'ÅtÇ 

≤ ‡?‡DE UÐ BC Ë X?Ý« È“«u?� 

  

AD
DB

=
1

2
“« p?¹d?¼ —«bI� Æ

ÆbOM$ sOOFð «— d¹“ ÈU¼ÅX³�!

    

AD

AB
=           

AE

AC
=           

DB

AD
=

                         

EC

AE
=           

DB

AB
=

≥ ‡?‡MN l?K?{ UÐ BC Ë X?Ý« È“«u?� M jÝË ABÆX?Ý« 

 X³�!

AN
NC

 X³�! øXÝ« —b'ÅtÇ 

AM
AB

øXÝ« —b'ÅtÇ 

M

E

A

D

CB

F

E

A

D

CB

N

A

M

CB

¥ ¨qJý d¼ —œ ‡‡DE UÐ BC —«bI� ÆXÝ« È“«u� xÆbOM$ sOOFð «— 

A

D E

CB

2

3

2/5

x

3 3

2/7

D

B

C
E

A

x
4

1

1/5E
CA

B

D

x

µ ¨qJý Â«b$ —œ ‡‡ÅÅDE UÐ BCøXÝ« È“«u� 

D E

CB

2

3

2/4

3/8

A

D E

CB

2

3

2/4

3/6

A

2
2/8

4

ED

A

CB

5

∂ ¨qJý d¼ —œ ‡‡ÅÅMN UÐ BC jšÅÁ—UÄ ÈÅÁ“«b!« ÆXÝ« È“«u� MNÆbOM$ »U�Š «— 

2

10

7/5B C

M N

A

M N

A

CB
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4

9

M

7/5

N

A

CB

3
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Ëœ s¹« Æb!—«œ  ËUHð r¼ UÐ U¼ÅÁ“«b!« ÿU×2 “« jI� ̈ b!«ÅÁbý tONð ÁdEM� p¹ “« t$ d¹“ d¹uBð Ëœ

Æb!«ÅtÐUA²� d¹uBð

t�UA


شكل�هاى متشابه
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 qJýa qJý ÈÅÁbý ̄ —eÐ b«— qJý Ëœ d¼ ÈU¼Åt¹Ë«“ Ë U¼ÅlK{ ÈÅtL¼ ÆXÝ« 

Æb¹dO~Ð Á“«b!«

øœ—«œ œułË È«ÅtDÐ«— tÇ qJý Ëœ —œ dþUM²� ÈU¼ÅlK{ sOÐ

øœ—«œ œułË È«ÅtDÐ«— tÇ qJý Ëœ —œ dþUM²� ÈU¼Åt¹Ë«“ sOÐ

A

B

C

D

′A

′B

′C

′D

U?¼ÅÊ¬ d?þU?M?²?� ÈU?¼ÅlK{ ¨ÈËU�� U¼ÅÊ¬ Ÿö{« œ«bFð t$ b!«ÅtÐUA²� vð—u�—œ ¨vFK{ bMÇ Ëœ

ÆbMýUÐ ÈËU�²� U¼ÅÊ¬ dþUM²� ÈU¼Åt¹Ë«“ Ë VÝUM²�

 YK¦� ËœABC Ë ′A ′B ′C∫«d¹“ ªb!«ÅtÐUA²� 

AB
′A ′B

=
4

6
=

2

3

AC
′A ′C

=
6

9
=

2

3

BC
′B ′C

=
8

12
=

2

3

 Ë∠ A = ∠ ′A ¨∠ B = ∠ ′B ¨∠ C = ∠ ′C

4 6

8

A

B C

′A

′B ′C

6
9

12

 œbŽ Æb!«ÅtÐUA²� fÄ ªb!«ÅÈËU�²� U¹«Ë“ Ë VÝUM²� Ÿö{« ¨YK¦� Ëœ s¹« —œ ¨vMF¹

  

2

3
 U¹ 

  

3

2
«— 

ÆrO�¹u!Åv� d¹“  —u�ÅtÐ «— U¼ÅÊ¬ ÊœuÐ tÐUA²� Ë rO¹uÖÅv� YK¦� Ëœ s¹« tÐUAð X³�!

∆ ABC ~ ∆ ′A ′B ′C

(a)

(b)
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 ÈU?¼Åq?OD²��′A ′B ′C ′D Ë ABCD¨Áb?ý Áœ«œ ÈU?¼ÅÁ“«b?!« t?Ð t?łuð UÐ «d¹“ ªb!«ÅtÐUA²� eO! 

∫r¹—«œ

AB
′A ′B

=
AD
′A ′D

=
DC
′D ′C

=
BC
′B ′C

=
1

2

A D

B C

′A

′B

′D

′C

16 cm

20 cm

8 cm

10 cm

Æb!«ÅÈËU�²� dOE! tÐ dOE! U¼ÅÊ¬ ÈU¹«Ë“ Ë b!«ÅVÝUM²� Ÿö{« ¨s¹«dÐUMÐ

Ëœ s¹« ̈ fÄ ªbM²�O! ÈËU�²� U¼ÅÊ¬ dþUM²� ÈU¼Åt¹Ë«“ v2Ë b!«ÅVÝUM²� U¼ÅlK{ ̈ È“u2 Ëœ s¹« —œ

ÆbM²�O! tÐUA²� È“u2

±ÆbOM$ q�U$ œbŽ p¹ UÐ «— ÈËU�ð d¼ ¨d¹“ ÈU¼ÅqJý tÐ tłuð UÐ ‡‡

37
0

4
5

3
A

B

C 37
0

10

7/5

12/5

′A ′B

′C

ìì

BC
′B ′C

=ìì

AC
′A ′C

=ìì

AB
′A ′B

=

ììA
∧

= ′A
∧

=ììB
∧

= ′B
∧

=ììC
∧

= ′C
∧

=

øb!«ÅtÐUA²� YK¦� Ëœ s¹« U¹¬ìììììøX�OÇ U¼ÅÊ¬ tÐUAð X³�! ìììì

60
0

10 cm

40
0

25 cm
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≤‡‡ Y???K??¦??� Ëœ MNP Ë DEF

U?¼ÅÊ¬ Ÿö?{« s?O?Ð V?ÝU?M?ð Ë b!«ÅtÐUA²�

  —u�ÅtÐ

MN
EF

=
MP
DF

=
PN
DE

ÆXÝ« 

ÆbOM$ q�U$ «— d¹“ ÈU¼ÅÈËU�ð

M

N

P

F

E

D

ììP
∧
=ììN

∧
=ììM

∧
=

≥ Y?K¦� Ëœ ‡‡ABC Ë ′A ′B ′Ch?Y?A?� U¼ÅÊ¬ dþUM²� ÈU¼Åt¹Ë«“ Ë b!«ÅtÐUA²� 

 d?¹œU?I?� ¨f?á?Ý Ë b?O�¹uMÐ «— dþUM²� ÈU¼ÅlK{ sOÐ VÝUMð ÆXÝ« Ábýx Ë ys?OOFð «— 

ÆbOM$

y

15

13/5

′A

′CB′

3

5

x

B C

A

¥‡‡ DE l??K??{ U?Ð BC Y??K??¦??� Ëœ Ÿö??{« U??¹¬ ÆX?Ý« È“«u?� ADE Ë ABC

øb!«ÅVÝUM²�

øb!«ÅÈËU�²� U¼ÅÊ¬ ÈU¼Åt¹Ë«“ «dÇ

øb!«ÅtÐUA²� YK¦� Ëœ s¹« U¹¬

A

B C

D E

±øb!«ÅtÐUA� ¨Á«uY2œ lÐd� Ëœ d¼ «dÇ ‡‡
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≤ q?OD²�� Ëœ ‡‡ABCD Ë ′A ′B ′C ′D U?¼ÅÊ¬ t?ÐUAð X³�! Ë b!«ÅtÐUA²� 

  

3

4
s²ýu! UÐ ÆXÝ« 

ÆbOM$ q�U$ «— ÈËU�ð d¼ ¨œbŽ p¹

′B ′C
BC

=
AB
′A ′B

=

CD
′C ′D

=
AC
′A ′C

=

B

A D

C

′B

′A ′D

′C

≥ U¼ÅÊ¬ tÐUAð X³�! Ë b!«ÅtÐUA²� È“u2 Ëœ ‡‡

  

3

5
 U¼ÅÊ¬ “« vJ¹ lK{ ÈÅÁ“«b!« dÖ« ÆXÝ« ±µd²�Åv²!UÝÅÅÅ

©»«uł Ëœ® øXÝ« —b'ÅtÇ Èd~¹œ lK{ ÈÅÁ“«b!« ¨býUÐ

¥»U?�?Š «— ‰u?N?−?� d?¹œU?I?� ªb?!«ÅtÐUA� ¨b!«ÅÁbý rÝ— r¼ —UM$ —œ t$ vKJý Ëœ d¼ ‡‡

ÆbOM$

12

x

18

12

5

4

a

10

6

120
0 x

x

µ «— U¼ÅÊ¬ tÐUAð X³�! Ë XÝ« tÐUA²� ÊUJ� Ê¬ UÐ ÊUJ� d¼ ÈÅtAI! ‡‡ÅÅtAI� ”UOI	dÖ« ÆbM¹uÖ 

 È«ÅtAI! ”UOI�

  

1

10000
 tAI! —œ tDI! Ëœ ÈÅtK�U� Ë ¥—œ U¼ÅÊ¬ dþUM²� ◊UI! ÈÅtK�U� ̈ býUÐ d²�Åv²!UÝ 

øXÝ« —b'ÅtÇ XFO³Þ

 t?AI! —œ ¨jš Ëœ sOÐ ÈÅt¹Ë«“ dÖ«    45
o

X?F?O?³Þ —œ U¼ÅÊ¬ dþUM²� ÈU¼Åjš sOÐ ÈÅt¹Ë«“ ¨býUÐ 

øXÝ« —b'ÅtÇ
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تشابه دو مثلث

Ëœ ÈU?¼Åt?¹Ë«“ d?Ö« t?$ X?�d?Ö t?−O²! Ê«uðÅv� ¨bý t²HÖ vFK{bMÇ Ëœ tÐUAð ÈÅÁ—UÐ—œ tÇÅÊ¬ “«

Æb!«ÅtÐUA²� YK¦� Ëœ Ê¬ ̈ bMýUÐ VÝUM²� ̈ ÈËU�²� ÈU¼Åt¹Ë«“ ÈË—ÅtÐË— ÈU¼ÅlK{ Ë ÈËU�²� ËœÅtÐËœ ̈ YK¦�

«— Y?K¦� Ëœ ÊœuÐ tÐUA²� Ê«uðÅv� —u$c� j¹«dý “« vCFÐ UÐ ¨œ—«œ YK¦� t$ v¹U¼ÅvÖó¹Ë V³Ý tÐ t²³2«

ÆX�dÖ t−O²!

Æb!«ÅtÐUA²� YK¦� Ëœ Ê¬ ¨bMýUÐ ÈËU�²� d~¹œ YK¦� “« t¹Ë«“ Ëœ UÐ v¦K¦� “« t¹Ë«“ Ëœ dÖ« ‡‡ n2«

∠ B = ∠ ′B

∠ C = ∠ ′C






⇒ ∆ ABC ~ ∆ ′A ′B ′C

B

A

C

′A

′B ′C

± YK¦� ‡‡ÅABCøXÝ« tÐUA²� d~¹œ YK¦� tÝ “« p¹ Â«b$ UÐ 

80
0

50
0

80
0

40
0

60
0

90
0
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¥¨b?M?ýU?Ð t?²?ý«œ ÈËU�� ”√— ÈÅt¹Ë«“ p¹ t$ sO'U�2«ÅÈËU�²� YK¦� Ëœ U¹¬ ‡‡

 øb!«ÅtÐUA²�

µ øb!«ÅtÐUA²� Ÿö{ô«ÅÈËU�²� YK¦� Ëœ d¼ «dÇ ‡‡ÅÅ

∂ øb!«ÅtÐUA²� sO'U�2«ÅÈËU�²� ÈÅt¹Ë«e2«ÅrzU' YK¦� Ëœ d¼ «dÇ ‡‡ÅÅ

ÈËU?�?²?� U?¼ÅÊ¬ sOÐ ÈU¼Åt¹Ë«“ Ë VÝUM²� d~¹œ YK¦� “« lK{ Ëœ UÐ v¦K¦� “« lK{ Ëœ dÖ« ‡‡ »

ªb!«ÅtÐUA²� YK¦� Ëœ Ê¬ ¨bMýUÐ

ö¦�Î YK¦� Ëœ —œ ¨MNP Ë RST∫r¹—«œ 
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≤‡‡ Y??K??¦??� Ëœ «d?Ç OABË 

O ′A ′Bs??O??Ð V??ÝU?M?ð øb?!«Åt?ÐU?A?²?� 

ÈU¼Åt¹Ë«“ Ë bO�¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬ Ÿö{«

ÆbOM$ hYA� «— dþUM²�

≥øb!«ÅtÐUA²� YK¦� Ëœ Â«b$ ‡‡
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± YK¦� Ëœ «dÇ ‡‡ABC Ë ADEVÝUMð øb!«ÅtÐUA²� 

Ëœ —œ «— d?þU?M?²?� ÈU¼Åt¹Ë«“ Ë bO�¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬ Ÿö{« sOÐ

ÆbOM$ hYA� YK¦�

40
0

40
0

B C

A

E

D

≤‡‡ Y???K???¦??� Ëœ t??$ b??O??M??$ X??ÐU??Ł MNP Ë MAB

ÆbO�¹uMÐ «— dþUM²� ÈU¼ÅlK{ sOÐ VÝUMð Æb!«ÅtÐUA²�

90
0 90

0
M

N A

B
P

®±©®≤©

®≥©



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ±¥≥
 ÈÅt�bM�≤

≥ ‡‡AH t¹Ë«e2«ÅrzU' YK¦� dðË dÐ œ—«Ë ŸUHð—« ABC

∫bOM$ XÐUŁ ÆXÝ«

                             ∆ ABC ~ ∆ AHB

¥ Y?K?¦� Ëœ t$ bOM$ XÐUŁ ‡‡OABË 

O ′A ′B ÈÅÁ“«b!« ̈ fáÝ ªb!«ÅtÐUA²� AB«— 

ÆbOM$ »U�Š

µ vFK{—UNÇ ‡‡ÅÅABCDt$ bOM$ XÐUŁ ÆXÝ« tI!“Ë– 

 YK¦� ËœOAD Ë OBCYK¦� Ëœ s¹« tÐUAð X³�! Æb!«ÅtÐUA²� 

øXÝ« —b'ÅtÇ

∂ Y?K¦� Ëœ t$ bOM$ XÐUŁ ‡‡ÅÅABC Ë ADEU?łÅÊ¬ “« Ë b!«ÅtÐUA²� 

∫b¹dO~Ð t−O²!

                                AB × AE = AD × AC

∑ ‡‡AH ÈÅt¹Ë«e2«ÅrzU' YK¦� dðË dÐ œ—«Ë ŸUHð—« ABC

 t?$ b?O?M?$ XÐUŁ ÆXÝ«∆ AHB ~ ∆ AHC¨f?á?Ý ªXÝ« 

Æb¹dO~Ð t−O²! Ê¬ “« Ë bO�¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬ dþUM²� Ÿö{« X³�!

  AH2 = BH.HC

 ÈU¼Åt¹Ë«“ ∫v¹ULM¼«—®
  
A1 Ë 

  
B1 ÈÅt¹Ë«“ rL²� CÆ©bM²�¼ 

∏ YK¦� Ëœ «dÇ ‡‡ÅÅÅMBC Ë MADsOÐ VÝUMð øb!«ÅtÐUA²� 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈÅtDÐ«— Ë bO�¹uMÐ «— U¼ÅÊ¬ dþUM²� Ÿö{«

                       MA × MB = MC × MD
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π ¨q?ÐU?I?� q?Jý —œ ‡‡
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=
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ÆX?Ý« 

 ÈU?¼ÅX?³?�?! “« p¹d¼
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»U?�Š «— 

ÆbOM$

±∞ ‡?‡A ′A Ë B ′B Y??K?¦?� ŸU?H?ð—« Ëœ ABC

∫bOM$ XÐUŁ ªbM²�¼

                        ∆ AH ′B ~ ∆ BH ′A

±±ÆbOM$ »U�Š «— ‰uN−� ÈU¼ÅjšÅÁ—UÄ ¨qJý d¼ —œ ‡‡
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»«ułÅÅÅÅœuL×� åøXÝ« d²� bMÇ Xš—œ s¹« ŸUHð—«

»U�Š «— Ê¬ ŸUHð—« »uÇ tJð p¹ UÐ ÊuM$«ò ∫œ«œ

 »uÇ tJð p¹ UÐ Ë« åÆrM$Åv�±«— —U$ s¹« Èd²� 

«— Xš—œ ŸUHð—« bO!«uðÅv� eO! ULý U¹¬ Æœ«œ ÂU−!«

øbOM$ »U�Š
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 t� «— vL�ł s²šUÝ v~�u~Ç d¹“ ÈU¼ÅqJý —œ
¼d

Ó
 ÂÆbOM�Åv% Áb¼UA% ¨œuýÅv% ÁbO%U�

r��

مهر

ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA� U¼ÅÂd¼ “« Èd~¹œ Ÿ«u�« d¹“ ÈU¼ÅqJý —œ

Âd?¼ ÈÅÁbŽU/ t�® vFK{bMÇ p¹ “« Âd¼ p¹ ¨bOMOÐÅv% t�Å—uÞÅÊUL¼

ÆœuýÅv% qOJAð v³�Uł YK¦% bMÇ Ë ©œuýÅv% ÁbO%U�

 vFK{bMÇ ¨qÐUI% qJý —œABCDE ÈÅtDI� Ë ÁbŽU/ SÂd¼ ”√— 

 ”√— ÈÅtKAUB ¨Âd¼ s¹« ŸUHð—« ÆXÝ«SÆXÝ« Ê¬ ÈÅÁbŽU/ “« 
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 t?Ý UÐ t� bM¼œÅv% ÊUA� ôUÐ ÈU¼ÅqJýÐ
Ô

dÈÅÁb?ŽUIH«ÅlÐd% Âd¼ tÝ tÐ «— VFJ% p¹ Ê«uðÅv% ¨‘

bOM�Åv% Áb¼UA% ÆXÝ« VFJ% r−Š ÂuÝ p¹ ̈ U¼ÅÂd¼ s¹« “« p¹d¼ r−Š ̈ fÄ ªœd� rO�Ið ̈ ÈËU�²%

t� bO�«œÅv% Ë XÝ« VFJ% ÈU¼Å‰U¹ “« vJ¹ Ê¬ ŸUHð—« Ë U¼ÅtłË “« vJ¹ Âd¼ tÝ “« p¹d¼ ÈÅÁbŽU/ t�

 ‰U¹ ‰uÞ× tłË p¹ XŠU�% =VFJ% r−Š 

¨s¹«dÐUMÐ

 Âd¼ ŸUHð—«× Âd¼ ÈÅÁbŽU/ XŠU�% 
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3
× VFJ% r−Š 
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×ôUÐ ÈU¼ÅÂd¼ “« p¹d¼ r−Š 

t� œ«œ ÊUA� Ê«uðÅv% ̈ d¹“ g¹U%“¬ Êœ«œ ÂU−�« UÐ

tÐ ·dþ Ëœ ÆXÝ« XÝ—œ Âd¼ Ÿu� d¼ È«dÐ —u²Ýœ s¹«

ÈËU?�?% ŸU?H?ð—« Ë Áb?ŽU?/ t?� Âd¼ Ë —uAM% ÈU¼ÅqJý

q?J?ý t?Ð t?� «— v?Bd?þ ÆrOM�Åv% »UW²�« ¨bMýUÐ t²ý«œ

 »¬ “« ¨XÝ« Âd¼Ä
Ô

dq?J?ý —uAM% ·dþ —œ Ë rOM�Åv% 
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طمخرو

 t?� «— v?L?�ł s²šUÝ ‘Ë— ¨Ë—ÅtÐË— qJý —œ◊Ëd?	


ÆbOM�Åv% Áb¼UA% ¨œuýÅv% ÁbO%U�

v??¦??K?¦?% Ê«—Ëœ “« ◊Ëd?W?% p?¹ t?� œd?� —u?B?ð Ê«u?ðÅv?%

Æb¹¬Åv% b¹bÄ ¨Ê¬ tLzU/ t¹Ë«“ lK{ p¹ ‰uŠ ¨t¹Ë«eH«ÅrzU/

ÆX?Ý« Âd?¼ r?−?Š b?M?�U% r¼ ◊ËdW% r−Š ÈÅt³ÝU×% —u²Ýœ

Ëœ ªr?O?M?� o?O?I×ð Ë—ÅtÐË— g¹U%“¬ UÐ rO�«uðÅv% «— VKD% s¹« v²Ý—œ

ÈËU?�?% ŸU?H?ð—« Ë Áb?ŽU?/ t?� ◊Ëd?W?% Ë t?�«u²Ý« ÈU¼ÅqJý tÐ ·dþ

 »¬ “« «— qJý ◊ËdW% ·dþ ÆrOM�Åv% »UW²�« ¨bMýUÐ t²ý«œÄ
Ô

 dÁœd�

 ¨»¬ —«bI% ÆrOM�Åv% vHUš qJý È«Åt�«u²Ý« ·dþ —œ Ë
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—œ Ê¬ ÈÅÁb?ŽU?/ X?ŠU�% »d{ÅqAUŠ ÂuÝ p¹ UÐ XÝ« dÐ«dÐ ◊ËdW% p¹ r−Š ¨vK�Å—uÞÅtÐ
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Ê¬ Ê«—Ëœ —u?×?% “« t?� È«Åt?×?H?A U?Ð «— Ád?� d?Ö«

t?� X?Ý« È«ÅÁd?¹«œ ¨„d?²?A?% q?BB ¨rOM� lD/ ¨œ—cÖÅv%

 —UNM�«ÅnB�ÆœuýÅv% ÁbO%U�

r?−Š Ë Ád� XŠU�% t� b¹œ bO¼«uš ÊU²ÝdOÐœ —œ

ÆbM¹¬Åv% XÝœÅtÐ d¹“ ÈU¼ÅÁbŽU/ “« Ê¬

= 4 π r2Ád� XŠU�%           =
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Ád� r−Š 

هكر

ÆXÝ« ©Ád� qJý tÐ® qJý ÈËd� ÂU�ł« “« È«Åt�uL� Ûuð

p?¹ Ê«—Ëœ “« Ád?� p?¹ t?� œd?� —u?B?ð Ê«uðÅv%

d?¼ ¨Ê«—Ëœ s?¹« —œ Æb?¹¬Åv?% b¹bÄ Ê¬ dD/ ‰uŠ ¨Ád¹«œÅrO�

Ê¬ e?�d?% t?� œ—Ë¬Åv?% b?¹b?Ä «— È«ÅÁd¹«œ ¨Ád¹«œÅrO� ÈÅtDI�

 dD/ ÈË—ABs¹« “« p¹d¼ Æœ—«œ —«d/ ©Ê«—Ëœ —u×%® 
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±p¹d¼ XŠU�% Ë r−Š ‡‡

ÆbOM� »U�Š «— d¹“ ÈU¼ÅÁd� “«
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≤ rzU/ ÈU¼ÅlK{ UÐ t¹Ë«eH«ÅrzU/ YK¦% p¹ ‡‡≥ Ë ¥l?K{ ‰uŠ —UÐÅp¹ ¨d²%Åv²�UÝ 

≥ lK{ ‰uŠ —UÐÅp¹ Ë Èd²%Åv²�UÝÅÅ¥◊ËdW% r−Š ÆXÝ« Ábý Áœ«œ Ê«—Ëœ Èd²%Åv²�UÝ 

ÆbOM� »U�Š «— Ê«—Ëœ d¼ “« qAUŠ
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≤ ŸU?F?ý t?Ð È«ÅÁd¹«œÅrO� ‡‡±∞ÆX?Ý« Áb?ý Áœ«œ Ê«—Ëœ Ê¬ d?D?/ ‰u?Š d²%Åv²�UÝ 

ÆbOM� »U�Š «— qAUŠ ÈÅÁd� XŠU�% Ë r−Š

≥ dD/ tÐ È«ÅÁd¹«œ ‡‡±≤Ë r−Š ÆXÝ« Ábý Áœ«œ Ê«—Ëœ Ê¬ dD/ ‰uŠ d²%Åv²�UÝ 

ÆbOM� »U�Š «— qAUŠ ÈÅÁd� XŠU�%

±»U?�?Š «— p¹d¼ r−Š ªXÝ« d¹“ ÈU¼Å —uAÅtÐ U¼ÅÊ¬ ÈU¼ÅÁ“«b�« Ë ÂU�ł« vCFÐ qJý ‡‡
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≤ r?zU?/ ÈU?¼ÅlK{ UÐ È«Åt¹Ë«eH«ÅrzU/ YK¦% ‡‡∂ Ë ∏ l?K{ ‰uŠ ¨d²%Åv²�UÝ ∏Ê«—Ëœ Èd?²%Åv²�UÝ 

ÆbOM� »U�Š «— qAUŠ ◊ËdW% r−Š ÆXÝ« Ábý Áœ«œ

≥ t¹Ë«eH«ÅrzU/ YK¦% p¹ ÈÅtLzU/ ÈÅt¹Ë«“ Ÿö{« ÈU¼ÅÁ“«b�« ‡‡µ Ë ±≤“« qAUŠ r−Š ÆXÝ« 

t?Ç U?¼ÅÊ¬ ÈÅt?�?¹U?I?% “«ÅÅÆbOM� »U�Š «— Ê¬ tLzU/ ÈÅt¹Ë«“ ÈU¼ÅlK{ “« p¹d¼ ‰uŠ YK¦% s¹« Ê«—Ëœ

øb¹dOÖÅv% È«Åt−O²�

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 

 dD/ tÐ qJý È«Åt�«u²Ý« ÁUÇ p¹≤ ŸUHð—« Ë d²% ±∞„Uš ÆXÝ« Ábý dHŠ d²% 

◊Ëd?W?% p¹  —uAÅtÐ sO%“ ÈË— ÁUÇ s¹«

 ŸU?F?ý t?Ð È«ÅÁd?¹«œ ÈÅÁbŽU/ UÐ≤t?²?W?¹— d²% 

ÆbOM� «bOÄ «— ◊ËdW% s¹« ŸUHð—« ÆXÝ« Ábý

Êœd?� d?H?Š “« q?AU?Š „Uš v²/Ë®

U³¹dIð Ê¬ r−Š ¨b�e¹—Åv% ÊËdOÐ «— sO%“Î ±[µ©ÆœuýÅv% dÐ«dÐ 



ÅÅÅÅÅÅ±µ∞

‡‡ nH« «— XL�/ s¹« —œ Ábý Áœ«œ ÈU¼ÅÁ“«b�« «b²Ð« ≤«— rÝ— qLFH«—u²Ýœ ¨fáÝ ªbOM� dÐ«dÐ 

Ë b?O?M?� «b?O?Ä Áb?ý Áœ«œ ÈU?¼œb?Ž t?Ð t?łu?ð U?Ð «— “U?O?� œ—u?% ÈU¼ÅÁ“«b�« d¹UÝ ÆbOM� q%U� Ê¬ ”UÝ«dÐ

ÆbO�¹uMÐ

٦٦٦٦٦٦٦٦٦٦

‡‡ »

±lK{ tÐ vFÐd% ‡‡  ÆbOM� rÝ— cžU� jÝË —œ d²%Åv²�UÝ 

≤ÆbOM� qAË r¼ tÐ sOÇÅjš UÐ «— lÐd% ÈU¼ÅlK{ jÝË ‡‡

≥ ŸUFý tÐ Ë lÐd% jÝË e�d% tÐ ‡‡ÆbOM� rÝ— Ád¹«œ p¹ ¨d²%Åv²�UÝ 

¥ ÈÅÁ“«b�« tÐ ·dÞ d¼ “« lÐd% sO¹UÄ Ë ôUÐ ÈU¼ÅlK{ ÈË— ‡‡tÐ «— Ê¬ Ë Áœd� «bł d²%Åv²�UÝ 

ÆbOM� qAË d~¹œ ÈU¼ÅlK{ jÝË

µÆbOM� rÝ— «— Ád¹«œ qš«œ lÐd% ‡‡ÅÅ

‡‡ Ûv¹UN� qJý 
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m

m

60mm

‡‡  ULý U¹¬ Æb¹bý UMý¬ Ê¬ qLFH«—u²Ýœ È«dł« Ë dE�œ—u% ”UOI% —œ rÝ— ÊbOA� UÐ UłÅs¹« Uð 

uÖÅËÅÅXHÖ œuš ÊU²ÝËœ UÐ œ—u% s¹« —œ øbO�¹uMÐ ̈ rÝ— ÊbOA� È«dÐ Èd~¹œ qLFH«—u²Ýœ bO�«uðÅv% r¼

ÆbO�¹uMÐ » XL�/ q¦% qLFH«—u²Ýœ p¹ Ë bOM�
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±ÆbO�¹uMÐ v�«uð œbŽ  —uAÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qAUŠ ‡‡
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2 × 5

9
  7

8 ÷ 7
5

  ( − 4)2 × ( − 4)7

  4
6 × 9

6
  9

5 ÷ 4
5

  7
4 × 8
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≤ÆbOM� »U�Š —UAŽ« r/— Ëœ Uð «— d¹“ ÈU¼œbŽ “« p¹d¼ —cł ‡‡

¥≤[µ≥∞≤±≥∏[∑

≥◊UI� “« p¹d¼  UB²W% ªbOM� tłuð Ë—ÅtÐË— qJý tÐ ‡‡

ÆbOM� «bOÄ «— d¹“ ÈU¼—«œdÐ Ë

     FG
→

  ,   DE
→

  ,   C   ,   B  ,   A   ,  HK
→

, LM
→

.

 È«ÅÁ—Ëœ s�dL�≤

2

1

4

3

6

5

8

7

10

9

-3

-1

-2

-2-3 210 543 76-1

M

BL

E

A

K

H

D

F

G

C

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“ ÈU¼Å —U³Ž qAUŠ ‡‡

  

3
 1

− 2





  

5
− 1

− 4





  

( − 2)
0

2





  

7
1

3







  

2
 3

− 2






+ ( − 2)

1

1




  

4
 2

− 1






+ 5

0

1




  

3
1

2






+

 5

− 4







µ ¨b?Š«Ë ÈU?¼—«œd?Ð  U?B?²?W?% tÐ tłuð UÐ ‡‡ÅÅÅ

  

i =
1

0






 ¨

  

j =
0

1






«— d?¹“ ÈU?¼—«œdÐ “« p¹d¼ ¨

ÆbO�¹uMÐ bŠ«Ë ÈU¼—«œdÐ V�ŠdÐ

  

− 2
 7







        ,         0
5







         ,          4
0




    ,  

  

5

7






= 5

1

0





+ 7

0

1





= 5i + 7 j

∂ÆbOM� ÁœUÝ «— d¹“ Èd³ł ÈU¼Å —U³Ž ‡‡ÅÅ
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∑ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅtHœUF% ‡‡

7x −
5

3
= − 3x  3x − 4 = 4  2x − 5 = 7

∏ÆbOM� hWA% —u×% p¹ ÈË— «— d¹“ ÈU¼ÅtŽuL−% “« p¹d¼ —«œuL� ‡‡ÅÅÅ

‡‡ nH«
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x − 4 ≤ x{ }‡‡  

  
x x < 2{ }
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±∞ÆbOM� rÝ—  UB²W% ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— d¹“ ÈU¼ÅtHœUF% tÐ ÈU¼Åjš “« p¹d¼ ‡‡

  
y = − 4x

  
y = 3x +1

  
3y + 5x = 1  x = 4

±±ÁU?~?²?Ýœ p?¹ —œ t?� b?O?M?� hWA% ¨fáÝ ªbOM� «bOÄ «— d¹“ ÈU¼Åjš “« p¹d¼ VOý ‡‡

Æb�«ÅÈ“«u% r¼ UÐ U¼Åjš Â«b� ¨ UB²W%
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y = 2x‡‡ » 

  
8x − 4y = 1‡‡ Û  

  
3x − y = 1

‡‡    
  
y = 3x + 4‡‡ À  

  
5y = x − 5‡‡ Ã 

  
3y = 6x +1

±≤ jš “« È«ÅtDI�  UB²W% ‡‡
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±≥ jš ÈÅtHœUF% ‡‡a Ê¬ VOý Ë œ—c~Ð √b³% “« t� «— ≤—œ «— jš s¹« ̈ fáÝ ªbO�¹uMÐ ̈ býUÐ 
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x + y = 1jš s¹« ÆbO�¹uMÐ ̈ býUÐ È“«u% 
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±µ “« t� «— vDš ÈÅtHœUF% ‡‡
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±∑ œbŽ ‡‡b jš t� È—uÞ ªbOM� sOOFð «— 
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≤∞ ÈU¼Åjš “« p¹d¼ ‡‡
  
y = 2x + 7 Ë 

  
3x − 5y = 6ÆbOM� rÝ—  UB²W% ÁU~²Ýœ p¹ —œ «— 

≤±ÆbOM� qŠ «— d¹“ ÈU¼ÅÁU~²Ýœ ‡‡
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≥± ¨Ë—Åt?ÐË— q?Jý —œ ‡‡DE ACY?K?¦% Ëœ «dÇ ÆXÝ« 
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±p¹ g¹U−MÖ dÐ«dÐ ZMÄ ¨ı—UÄ p¹ g¹U−MÖ ‡‡

ÆXÝ« Ê«uOH 

 Ê«u?O?H Ë ı—UÄ g¹U−MÖ ŸuL−%≤Ê«u?O?H g?¹U−MÖ Ë ı—UÄ g¹U−MÖ ÆXÝ« d²OH 

øXÝ« —b/ÅtÇ

≤ s�Š dÖ« ‡‡≥ Ë d²Bœ µ ̈ œdWÐ —U�œuš ±∞∞dÖ« Æb�U%Åv% v/UÐ gHuÄ “« ÊU%uð 

 Ë«≤ Ë d²Bœ ∏ XLO/ Æb�U%ÅvL� v/UÐ vHuÄ g¹«dÐ ̈ œdWÐ —U�œuš ≤ XLO/ UÐ d²Bœ µ—U�œušÅÅÅ

s�ŠÅ‡‡ÅÅ» ÆbOM� »U�Š «— —U�œuš p¹ XLO/ Ë d²Bœ p¹ XLO/ ‡‡ nH« ÆXÝ« ÈËU�%

øœ—«œ ‰uÄ —b/ÅtÇ

≥Êœd� @�— È«dÐ tÐd−ðUÐ dÖ—U�ÅÅÆXÝ« tÐd−ðÅr� vJ¹ Ë tÐd−ðUÐ vJ¹ dÖ—U� Ëœ ‡‡
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ÆbOM� »U�Š XÐu� Ëœ “« p¹d¼ —œ «— œuš ”ö� v{U¹— ÈÅÁdL� sO~�UO% ÁUÖÅÊ¬ ÆbOM� tONð

سم شكل ر 
جدول نظام
دار 

الگويابى 
بحذف حالت
هاى نامطلو 

زير مسئله 
 حل مسئله
ى ساده
تر

 تشكيل معادله
مايشحدس و آز 
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ÆbOM� tONð «— U¼ÅÁœUł ÈÅtAI� ÆbMJ� lD/

 d¼ ̈ Ë—ÅtÐË— qJý —œÆœuýÅv% ÁbO%U� ”√— p¹ 

q?AË r?¼ tÐ jšÅÁ—UÄ p¹ UÐ t� vð—uA—œ «— ”√— Ëœ
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